FRENTE =~ MODULO

MATEMATICA A 01

Conjuntos Numericos

CONJUNTO DOS
NUMEROS NATURAIS G

Chama-se conjunto dos numeros naturais (simbolo N)

ao conjunto formado pelos nimeros 0, 1, 2, 3, ...
Assim: N={0,1, 2,3, ...}.

Destacamos o conjunto N* = N - {0} = {1, 2, 3, ...}

(conjunto dos ndimeros naturais ndo nulos).

No conjunto dos numeros naturais, é sempre possivel
efetuarmos a soma ou a multiplicagdo de dois nimeros
(essas operagOes estdo definidas em N). Dizemos que
0 conjunto dos numeros naturais é fechado em relagdo
a sua soma e a sua multiplicacdo. Porém, nem sempre

sua subtracdo é possivel. Por exemplo, 3 - 5 ¢ N, dai a

necessidade de um conjunto mais amplo.
CONJUNTO DOS

' '%l
NUMEROS INTEIROS

Chama-se conjunto dos numeros inteiros (simbolo Z)
ao conjunto formado por todos os numeros naturais e
pelos opostos.

Assim: Z = {..., -3, -2,-1,0, 1,2, 3, ...}.

No conjunto Z, distinguimos cinco subconjuntos notaveis:

i) z,=10,1,2,3,..
negativos).

.} = N (conjunto dos inteiros nao

i) z_=4{0,-1,-2,-3
positivos).

, ...} (conjunto dos inteiros ndo

iii) z*={..,-3,-2,-1,1,2,3, ..
nao nulos).

.} (conjunto dos inteiros

iv) z* =4{1,2,3, ...}
positivos).

= N* (conjunto dos inteiros

v) z*={... -3,
negativos).

-2, -1} (conjunto dos inteiros

A soma, a subtracdo ou a multiplicagdo de numeros
inteiros sempre resulta em um numero inteiro. O conjunto
dos numeros inteiros (Z) é, portanto, fechado em relagédo
a essas operagoes.

Divisibilidade
Dizemos que o inteiro a, em que a = 0, é divisor do

inteiro b, ou que a divide b, se a divisdo de b por a
for exata, ou seja, resto zero.

Exemplos

1°2) 2 é divisor de 6, pois 6 : 2 = 3.
29) 7 divide -21, pois =21 : 7 = -3.

Quando a é divisor de b, com a = 0, dizemos que
“b é divisivel por a” ou “b é multiplo de a”.

Para um inteiro a qualquer, indicamos com D(a) o conjunto
de seus divisores e com M(a) o conjunto de seus multiplos.

Exemplos

19) D(2) = {#2, +1}

29) D(-3) = {3, +1}

39) D(0) = z*

40) M(2) = {0, +2, +4, 46, ...}

50) M(-3) ={0, £3, 6, %9, ...}

6°) M(0) = {0}

Dizemos que um numero inteiro p é primosep ¢ {-1,0, 1}
€ D(p) = {_pl P, _11 1}

Exemplos

-2,2,-3,3,-5,5, -7 e 7 sao primos.

Dado um numero q ¢ {-1, 1}, o inverso de q néao
existe em Z: é ¢ Z. Por isso, ndo podemos definir em Z

aoperagao de divisao. Introduziremos, entdo, o conjunto dos
nimeros racionais.
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CONJUNTO DOS
NUMEROS RACIONAIS -

Chama-se conjunto dos numeros racionais (simbolo Q)
. ~ ) N a
ao conjunto das fragdes que podem ser reduzidas a forma —,

emqueacZ beZeb+0.

No conjunto Q, destacamos 5 subconjuntos:
i) Q,= conjunto dos racionais ndo negativos.

i) Q

= conjunto dos racionais ndo positivos.
iif) Q* = conjunto dos racionais nao nulos.
iv) Q* = conjunto dos racionais positivos.

v) Q* = conjunto dos racionais negativos.

~_ a .
Na fragao b’ em que b # 0, a é o numerador e b,
o denominador. Se a e b sdo primos entre si, isto &,

se MDC (a, b) = 1, entdo dizemos queg é uma fracdoirredutivel.

. L~ 2
Assim, as fragdes =,

37 s . oo 6 .~
= e —— sdo irredutiveis, mas — ndo €.
3'7 15 10

O conjunto dos nimeros inteiros esta contido no conjunto
numeros racionais (Z < Q), pois todo inteiro € uma fragédo
com denominador 1.

Assim, 2 € Q, pois 2 =

I—A\N

NUmeros decimais

, . a
Notemos que todo numero racional b’ com b = 0, pode

ser representado por um numero decimal. Passa-se um
’ . a ” .
numero racional b para a forma de numero decimal

dividindo o inteiro a pelo inteiro b. Na passagem de uma

notagdo para outra, podem ocorrer dois casos:

i) O numero decimal tem uma quantidade finita de

algarismos diferentes de zero, isto €, uma decimal exata.

Exemplos
10) 30) L -0,020
50
20) 1_¢ 25 a0y 1037 44037
4 10 000

Colecao 6V

ii) O numero decimal tem uma quantidade infinita de
algarismos que se repetem periodicamente, isto &,
uma dizima periddica.

Exemplos

1°) %: 0,666... = 0,6 (periodo 6)

20) % =0,285714285714... = 0,285714 (periodo 285714)

30) % = 1,8333... = 1,83 (perfodo 3)

Podemos notar, também, que todo numero na forma de
decimal exata ou de dizima periddica pode ser convertido a

~_a , )
forma de fragao b5 e, portanto, representa um numero racional.

Quando a decimal é exata, podemos transforma-la em
uma fracdo cujo numerador é o numeral decimal sem
a virgula e cujo denominador é o algarismo 1 seguido
de tantos zeros quantas forem as casas decimais do
numeral dado.

« 03=23 o 4,236 =4236
10 1000
. 0,17 = . 63,4598 = 034598
100 10 000

Quando a decimal é uma dizima periddica, devemos
procurar sua geratriz. A seguir, sdo dados alguns exemplos
de como obter a geratriz de uma dizima periddica.

Exemplo 1

Obter a fragao geratriz de 0,444... .

X = 0,444...

:>10x—x:4:>x=i
10x =4,444... 9

Portanto, 0,444... =

ol

Exemplo 2
Obter a fragao geratriz de 0,41777...

x = 0,41777...

1000x = 417,777...| _
100x = 41,777...
376 _ 94

1 000x -100x =417,777... =——
900 225

—41,777... = X =
Portanto, 0,41777... = 2% |
225

Regra pratica |

No numerador da fragcdo, coloca-se aquilo que se
repete (periodo); no denominador, tantos noves quantos
forem os algarismos que se repetem. No exemplo 1, s6 um
algarismo (o quatro) se repete, por isso coloca-se um sé 9
no denominador da fragao.



Exemplo 3

23

0,2323232... = —
99

Regra pratica Il

Para formar o numerador, junta-se a parte que ndo se
repete com o periodo (243) e subtrai-se da parte que ndo
se repete (24). No denominador, coloca-se um 9 para cada
algarismo do periodo e um 0 para cada algarismo que nao
se repete, apds a virgula.

Exemplo 4

2,43333..-243-24 219 73
90 90 30

CONJUNTODOS ,
' %l
NUMEROS REAIS

Numeros irracionais

Existem numeros cuja representacdo decimal com infinitas
casas decimais ndo é periddica. Por exemplo, o numeral
decimal 0,1010010001... (em que o niumero de algarismos
0 intercalados entre os algarismos 1 vai crescendo)
é ndo periddico. Ele representa um numero ndo racional
(irracional).

Outros exemplos de numeros irracionais:
19) 1,234567891011...

29) 6,02002000...

39) 34,56789101112...

a0) V2

50y {5

60) V1+V3

OBSERVAGOES
i) Dados a irracional e r racional ndo nulo, temos:

o+r
o.r

= sdo todos numeros irracionais.

QIT 7R

Conjuntos Numéricos

Exemplos
1°) /2 +1

20) 3
2

3°) 3/2

40) 3
5

Todos os nUmeros apresentados anteriormente

sdo irracionais.

if) A soma, subtragdo, multiplicagdo ou divisdo de
dois irracionais pode resultar em um racional ou

em um irracional.

Exemplos
1°) /2+ /3
20) J/2./3=/6

3°) V/2-/3
40) \/E_\/g

y3 3

Esses nimeros sdo irracionais.

Exemplos

19) 2+ (1-v2)=1

20) /2./8 =4

3°) /3-/3=0
NE)

0) ¥o_ >

4)JE

Esses nimeros sdo racionais.

NuUmeros reais

Chama-se conjunto dos nimeros reais (simbolo R) aquele
formado por todos os nimeros com representagdo decimal,
isto €, as decimais exatas ou periddicas (que sdo nimeros
racionais) e as decimais ndo exatas e ndo perioddicas (que

sdo numeros irracionais).

Dessa forma, o conjunto dos nimeros reais (R) € a unido do
conjunto dos nimeros racionais (Q) com o conjunto dos nimeros

irracionais (simbolo T).
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Frente A Modulo 01

No conjunto R, destacamos cinco subconjuntos: CONJ U NTO DOS I
i) R,= conjunto dos reais n&o negativos. N U MEROS COMPLEXOS QI

ii) R_ = conjunto dos reais ndo positivos.

iii) R* = conjunto dos reais ndo nulos. Vimos que %a e R qualquer que seja o real a ndo negativo.

iv) R* = conjunt S reais positivos. . ~ , .
) RY onjunto do als po 0 Assim, por exemplo, \/E e %/; sdo numeros reais.

v) Rx

conjunto dos reais negativos.

Se o indice da raiz for impar, os radicais da forma Q/—_,
Intervalos reais

emqueacR,, também representam numeros reais. E o caso,

Dados dois nlimeros reais a e b, com a < b, definimos: por exemplo, de ¥-3.
i) Intervalo aberto de extremos a e b € o conjunto:
Por outro lado, se o radicando é negativo e o indice da
Ja,bfl={xeR|a<x<b}
a b raiz é par, o radical Y-a ndo representa elemento de R.

O O
O O

Por exemplo, V-1 ndo é real, poisv-1 = x = -1 = x2, 0 que
ii) Intervalo fechado de extremos a e b é o conjunto: . . .
€ impossivel, pois se x € R, entdo x? = 0.

[a,b] ={xeR|as<x=<b}

a b Para resolver esse problema com R‘/g, introduzimos o

conjunto dos numeros complexos (simbolo C), do qual R é
iii) Intervalo fechado a esquerda (ou aberto a direita)

de extremos a e b é o conjunto: um subconjunto.

[a,b[=g{xGR|a§x<b} RESUMO l@QI

Os conjuntos numéricos podem ser representados

iv) Intervalo fechado a direita (ou aberto a esquerda)
de extremos a e b é o conjunto: esquematicamente pela figura a seguir:

Ja,b]={xeR|]a<x<b}

a b
o o

Os numeros reais a e b sdo denominados, respectivamente,
extremo inferior e extremo superior do intervalo.

Também s&o intervalos reais os “intervalos infinitos”

assim definidos:

i) ]-o,a[ ={x e R | x < a}

a

o Observemos que Nc Zc Qc R c C.
i) ]-»o,a] ={xeR|x=a} Notemos também que:

a

o
i Z - N = conjunto dos numeros inteiros negativos.
ifi) la, +o[ ={x e R | x > a} ) J 9

a

- ii) Q- Z = conjunto dos nimeros racionais ndo inteiros.
iv) [a, +o[ ={x e R | x = a}

i iii) R - Q = conjunto dos nimeros reais irracionais.

6 Colecao 6V



EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

?S}T. (UECE-2016) Dados os numeros racionais

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

N W
ol
o~
o
ullw

a divisdo do menor deles pelo maior é igual a:
Z
28
18
25
18
35
E
27

A)
B)
Q)

D)

02. (UFRGS-RS)Se x = 0,949494... e y = 0,060606..., ento
ALRH X + y € igual a:

A) 1,01

B) 1,11

10
Cc) —
) 9

100

D
)99

E) —

g%. (Unicamp-SP-2018) Considere trés niimeros inteiros cuja
soma € um numero impar. Entre esses trés nimeros, a
quantidade de nimeros impares € igual a
A) Ooul. C) 2o0u3.

B) 1ou 2. D) 1 ou 3.

04. (UFJF-MG) Marque a alternativa incorreta a respeito dos
ndmeros reais.

A) Se a representacdo decimal infinita de um nldmero é
periddica, entdo esse numero é racional.

B) Se a representacdo decimal de um numero é finita,
entdo esse numero é racional.

C) Todo numero irracional tem uma representagao decimal
infinita.

D) Todo numero racional tem uma representagao decimal
finita.

05. (UFRR) Considere o intervalo J =] ;, g[ . Assinale a Unica

08LE
afirmativa verdadeira sobre J.

A) Nao existem valores inteiros no intervalo J.

B) Existem exatamente quatro numeros racionais no
intervalo J.

06.

07.
HCR8

08.
96X3

i conjuntos Numéricos

C) Nao existem numeros irracionais no intervalo J.
D) Existem infinitos nimeros reais no intervalo J.

E) Existem exatamente seis nimeros racionais no
intervalo J.

(UFF-RJ) Segundo o matematico Leopold Kronecker
(1823-1891), “Deus fez os niumeros inteiros, o resto é
trabalho do homem.”

Os conjuntos numeéricos sdo, como afirma o matematico,

uma das grandes invengdes humanas.

Assim, em relagdo aos elementos desses conjuntos,

é correto afirmar que:

3

A) o produto de dois nimeros irracionais é sempre um

namero irracional.

<
=
=
<
>
L
-
<
=

B) a soma de dois nimeros irracionais € sempre um
ndmero irracional.

C) entre os nUmeros reais 3 e 4 existe apenas um numero
irracional.

D) entre dois numeros racionais distintos existe pelo
menos um numero racional.

E) a diferenca entre dois nimeros inteiros negativos é

sempre um numero inteiro negativo.

(UECE-2018) A quantidade de nimeros inteiros positivos

n, que satisfazem a desigualdade: ; < % < 2 é:

3
A) 2
B) 3
C) 4
D) 5

(Fatec-SP-2016) Considere a sentenga: para qualquer x
pertencente ao conjunto M tem-se x? > x.

Assinale a alternativa que apresenta um possivel conjunto M.

A) {—2;—1;1}
2 2
Loy
B) {—5,0,2}
@) {—2;—1;2}
2

D) {-1;1; 2}

E) {O;l;l}
2

Bernoulli Sistema de Ensino 7



Modulo 01

Frente A

EXERCIiCIOS
PROPOSTOS

?xg's' (PUC Rio) Os nimeros m e n sdo tais que 4 < m < 8
e 24 < n < 32. O maior valor possivel de ™ &:

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

n

1 1

A) = D) =

) 2 ) 5

1 1

B) = E) -

) 3 ) 8
1
c) =
) 6

02. (CEFET-MG) Um grupo de alunos cria um jogo de cartas,
em que cada uma apresenta uma operagdo com nimeros
racionais. O ganhador é aquele que obtiver um nimero
inteiro como resultado da soma de suas cartas. Quatro
jovens ao jogar receberam as seguintes cartas:

Maria 1,333...+i 1,2+§
Selton 0,222...+l 0,3+%
Tadeu 1,111...+i 1,7+§
10 9
Valentina 0,666...+Z 0,1+l
2 2
O vencedor do jogo foi
A) Maria. C) Tadeu.
B) Selton. D) Valentina.

13 6
. _ = {0,333..., 0,760, =2, 21,
03. (UECE-2016) Se x { o 17}

Se a e b sdo respectivamente o maior e o menor dos

a+b? . ,
£~ & um ndmero

elementos de x, entdo,
A) entre 1 e 2.
B) entre 2 e 3.
C) entre 3 e 4.

D) maior do que 4.

04. (UEG-GO-2016)Dadososconjuntos A={xeR|-2<x<4}
e B = {x eR| x > 0}, aintersecdo entre eles é dada
pelo conjunto:

A) {xeR|0<x<4}
B) {xeR| x>0}
C) {xeR|x>=-2}
D) {xeR | x=>4}

8 Colecaosv

05.
W3z

06.

07.
IAER

08.
CVR6

09.
BEKL

(UEG-GO-2015) Se colocarmos os numeros reais

-\/E,l,-zeé em ordem decrescente, teremos a
5 8

sequéncia

A) §lll—§1_\/§-
8 5

(PUC RS-2015) Em nossos trabalhos com matematica,
mantemos um contato permanente com o conjunto R
dos numeros reais, que possui, como subconjuntos,
o conjunto N dos nimeros naturais, o conjunto Z dos
numeros inteiros, o Q dos nimeros racionais e o dos
nameros irracionais I. O conjunto dos numeros reais
também pode ser identificado por:

C) zuQ
D) Zul

A) NUZ
B) NuQ

E) QuIl

(UFJF-MG) Define-se o comprimento de cada um dos
intervalos [a, b], 1a, b[, ]a, b] e [a, b[ como sendo a diferenga
(b - a). Dados os intervalos M = [3, 10], N = 16, 14,
P =[5, 12[, o comprimento do intervalo resultante de
(M A P) u(P - N) éigual a:

A) 1 C) 5 E) 9

B) 3 D) 7

(CEFET-MG-2016) Considere os conjuntos X e Y definidos por
X={xeN|xémlltiplode 3 } e

Y ={yeZ]|yédivisor de 84 }.

Sobre o conjunto A = X n Y é correto afirmar que

A) sen e Aentdo (-n) € A.

B) o conjunto A possui 4 elementos.

C) o menor elemento do conjunto A é o zero.

D) o maior elemento do conjunto A é divisivel por 7.

(UFMG) Considere x, y e z nimeros naturais. Na divisdo
de x por y, obtém-se quociente z e resto 8. Sabe-se
que a representagdo decimal de % é a dizima periddica

7,363636... Entdo, o valorde x + y + z é:

A) 190 B) 193 C) 191 D) 192



i conjuntos Numéricos

10.
MU50

11.

12,
2XW7

13.
9360

(UFTM-MG) Sabe-se que ha infinitos nimeros irracionais
entre dois nimeros racionais quaisquer, e ha infinitos
numeros racionais entre dois numeros irracionais
quaisquer. A figura mostra um trecho da reta numérica:

M

N

»
>

-1 =<

o 4

A B
2 E]
5 4

Se M é ponto médio do segmento AB, e N é ponto médio
do segmento BY, entdo é correto afirmar que a abscissa
do ponto:

A) M é uma dizima periddica simples.
B) N ndo possui representacgao fracionaria.

C) M e a abscissa do ponto N possuem representagao
decimal exata.

14.

D) M é um numero irracional. COBY

E) M e a abscissa do ponto N sdo dizimas periédicas
compostas.

(UEL-PR) Considere os seguintes conjuntos:
I. A={xeR|2<x<20}
II. B={xeN|x=2n,neN}

I11. C:{XEN|X=£,HEN*}
n

O conjunto (A N B) n C tem
A) dois elementos.
B) trés elementos.

15.
1Y5C

C) quatro elementos.
D) oito elementos.

E) quatorze elementos.

(IFMA-2016) Sejam as afirmativas: sabendo que R o
conjunto dos numeros reais, Z o conjunto dos nimeros
inteiros, Q o conjunto dos nimeros racionais e I o conjunto
dos nimeros irracionais:

I. V10 e(QuTI)
II. ZzR
HL(QANI) =2
IV. R cR*

V. 3,762 € (QN1Z)
VI.I¢z Z

16.
WWTP

As afirmativas corretas sdo
A) Ve VI

B) II, IVe V.

C) II, IlT e V.

D) I, Il e VI.

E) IIelV.

(UFRGS-RS) Sendo a, b e ¢ nimeros reais, considere as
seguintes afirmagodes.

I. Sea+0,b+0e a<b,entéol<%.
a

II. Se c#0,entio 2 2-3,8
(9 © G

III.Se b#0ec#0,entdo(a:b) :c=a:(b:c).
Quais estdo corretas?

A) Apenas I.

B) Apenas II.

C) ApenasIell.

D) Apenas II e III.

E) I,II eIIl.

3

(CEFET-MG) Considere as afirmagdes a seguir,
em que a e b sdo nimeros reais.

<
=
=
<
>
L
-
<
=

I. a’>a

II. a2=b?<a=>b

a’+b’>a
a+b

III.

IV. a<bs ac< <b

Estdo corretas apenas as afirmativas
A) Iell

B) Ie Il

C) Mel\V.

D) III e IV.

(UFV-MG) Sejam N = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6..},
M={m eN | médivisorde 24}, P = {p e N | p é multiplo
de 2 e menor que 14} e Q = {q e N | g € um numero
quadrado perfeito e divisor de 64}. Considerando-se
as operagdes entre os conjuntos M, P e Q, assinale a
alternativa incorreta.

A) MnP)-(PnQ)=1{2,6,8, 12}
B) MA(PuQ)=(MnP)u(MnQ)
C) Mu(PnQ) =M

D) P-Q=14{2,6,8,10, 12}

(UEFS-BA) Sejam N, Z, Q e R os conjuntos dos numeros
naturais, inteiros, racionais e reais, respectivamente.

90
Dados: G={n€Z|?EN}, F={qeQ]| 12ge Z} e

D ={x eR |\/; = Q}, é correto afirmar:
A) FADcN.

B) Fn Zé o conjunto vazio.

C) V2 < (D-Q).

D) GuDcF

E) Gn F~n D tem 2 elementos.

Bernoulli Sistema de Ensino 9
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SECAO ENEM

01.
RHYW

02.

03.

RESOLUGGES NO
@ Bernoulli Play

(Enem-2017) Uma pessoa ganhou uma pulseira formada
por pérolas esféricas, na qual faltava uma das pérolas.
A figura indica a posicdo em que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a joia a um joalheiro que verificou que a medida
do diametro dessas pérolas era 4 milimetros. Em seu
estoque, as pérolas do mesmo tipo e formato, disponiveis
para reposicdo, tinham diametros iguais a: 4,025 mm;
4,100 mm; 3,970 mm; 4,080 mm e 3,099 mm.

O joalheiro entdo colocou na pulseira a pérola cujo
didametro era o mais préoximo do didametro das pérolas
originais.

A pérola colocada na pulseira pelo joalheiro tem didametro,
em milimetro, igual a:

A) 3,099 C) 4,025
B) 3,970 D) 4,080

E) 4,100

(Enem-2016) Nas construgdes prediais sdo utilizados
tubos de diferentes medidas para a instalagdo da rede de
agua. Essas medidas sdo conhecidas pelo seu didametro,
muitas vezes medido em polegada. Alguns desses tubos,
1 3 5
—, =e=,
2 8 4
Colocando os valores dessas medidas em ordem
crescente, encontramos

com medidas em polegada, sdo os tubos de

A)

o |Ww
EEYl

N | =

B)

Alw
®|w

N | =

Q)

0w
N[~
-h!u-l

D)

o |w
NI |
N |~

E)

®|Ww

N
N |

(Enem) Em um jogo educativo, o tabuleiro é uma
representacdo da reta numérica e o jogador deve
posicionar as fichas contendo niimeros reais corretamente
no tabuleiro, cujas linhas pontilhadas equivalem a 1 (uma)
unidade de medida. Cada acerto vale 10 pontos.

Colecao 6V

Na sua vez de jogar, Clara recebe as seguintes fichas:

§99¢

Para que Clara atinja 40 pontos nessa rodada, a figura
que representa seu jogo, apds a colocagdo das fichas

no tabuleiro, é:

T RV Loz %
S R B e
B) L E Py P
AT R
o T Y, i X A
[ B R R A
D) | Py L 2 X |
o ol T !
E) | L L2 |
e
GABARITO Meu aproveitamento /\/\;—"I
Aprendizagem Acertei Errei
O 01.C O 03.D O 05.D O 07.B
O 02.D O 04.D O 06.D O 08.C
PFOPOStOS Acertei Errei
O 01.B O 05.C O 09.C O 13. B
O 02.C O 06. E O 10. C O 14. D
O 03.B O 07.C O 11.B O 15.D
O 04. A O 08.D O 12. D O 16. E
Segéo Enem Acertei Errei
O o01.C
O 02.C
O 03.D
;; Total dos meus acertos: de % I




MATEMATICA

Raciocinio Logico

Légica (do grego /ogos) significa pensamento, ideia,
argumento. Ela tem o objetivo primordial de garantir uma linha
de pensamento que chegue a conhecimentos verdadeiros.

Podemos, entdo, dizer que a légica nos ensina a lidar
com o0s argumentos e a raciocinar corretamente, para nao
chegarmos a conclusdes equivocadas. Estudaremos neste
moddulo alguns principios complementares da ldgica,
importantes para o estudo da Matematica.

PROPOSICOES ﬁ@,

Proposicéo € uma declaragao (afirmativa ou negativa) que
pode ser classificada como verdadeira ou falsa.

Sédo proposigdes:

i) A Bahia fica na regido Nordeste.”
E uma proposicdo verdadeira.

ii) “O dobro de trés ndo é seis.”
E uma proposicdo falsa.

iii) “Todo triangulo é equilatero.”
E uma proposicdo falsa.

N3o sdo proposigdes, pois ndo podemos classificar como
verdadeiras ou falsas:

i) “Antbnio gosta de salada?”
E uma oragao interrogativa.

ii) “Thiago, va estudar para a prova de Biologia.”
E uma oragdo imperativa.

ifi) "2x+3=1"
E uma equacdo.

CONECTIVOS ﬁgl

A partir de proposicdes simples, podemos formar proposicoes
mais complexas, por meio do emprego de simbolos ldgicos,
denominados conectivos. As proposicdes formadas com
conectivos sdo chamadas proposicdes compostas.

FRENTE = MODULO

A 02

Conectivo e

Inserindo o conectivo e (representado pelo simbolo A) entre
duas proposigdes simples A e B, obtemos uma proposicao
composta. Essa nova proposicdo é dita conjuncdo das
proposigdes originais A e B, ou seja, € a proposigdo em que
se declaram, ao mesmo tempo, A e B.

A conjuncgdo é verdadeira quando A A B forem ambas
verdadeiras; se ao menos uma delas for falsa, entdo A A B
é falsa.

Exemplo 1

A: Cinco é impar. (verdadeira)
B: A dgua é incolor. (verdadeira)
A A B: Cinco é impar e a agua é incolor. (verdadeira)

Exemplo 2

A: Belo Horizonte é maior do que Goiania. (verdadeira)

B: O Rio de Janeiro é maior do que Sado Paulo. (falsa)

A A B: Belo Horizonte é maior do que Goiania e o Rio de
Janeiro é maior do que Sé&o Paulo. (falsa)

Conectivo ou

Inserindo o conectivo ou (representado pelo simbolo v)
entre duas proposicdes simples A e B, obtemos uma
proposicao composta. Essa nova proposicdo € denominada
disjungdo das proposicdes originais A e B, ou seja,
é a proposicdo em que se declara verdadeira pelo menos
uma das proposicoes A e B.

A disjungdo é verdadeira quando ao menos uma das
proposicdes A e B forem verdadeiras, sendo falsa somente
quando todas as proposicdes forem falsas ao mesmo tempo.

Exemplo 1

A: Aranhas sdao mamiferos. (falsa)

B: Cobras sdo répteis. (verdadeira)

A v B: Aranhas sdo mamiferos ou cobras sdo répteis.
(verdadeira)

Exemplo 2

A: O céu é azul. (verdadeira)

B: Triangulos ndo possuem diagonais. (verdadeira)

A v B: O céu é azul ou tridngulos ndo possuem diagonais.
(verdadeira)

Bernoulli Sistema de Ensino 1 1
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Condicional

Assim como as demais conectivas, a condicional
possui caracteres especificos que norteiam seu uso.
As sentengas compostas sdao associadas com o uso das
palavras se e entdo, sendo escritas conforme a seguir:

Se P, entdo Q (simbologia: P —» Q)

Os elementos P e Q sao proposicoes que devem ser ligados
formando um Unico corpo. A sentenca P serd denominada de
antecedente, e a sentenga Q de consequente. Mas lembre-se
que a Filosofia estabelece a forma e os resultados a serem
seguidos pelas ciéncias, ou seja, pode-se olhar a condicional
como uma forma ldgica fixa que pode ser mudada somente
com a alteracdo das proposigdes P e Q.

Na l6gica formal aristotélica, foi instituido que a proposicao
composta condicional possui um resultado falso somente
quando sua premissa P é verdadeira e o consequente Q
é falso. Nos demais casos, a condicional sera considerada
verdadeira.

Em algumas situacgdes, é possivel perceber uma relagdo
de inclusd@o nessa conduta. Observe o exemplo a seguir:

Se Jodo esta na sala de aula, entdo Jodo estd na escola.

Elementos: Proposicédo P: Jodo esta na sala de aula.
Proposicdo Q: Jodo esta na escola.

Observa-se uma relagao de inclusao nessa situagao
pratica, pois a sala de aula esta contida na Escola.

Considere que o aluno estando dentro do elemento sala ou
escola torna a sentenca verdadeira e, no caso contrario, falsa.

Escola

I. Dentro da sala que, por sua vez, estd dentro da
escola.

II. Somente dentro da escola.

Nesse caso especifico, constata-se a seguinte situagdo
do aluno: Jodo estd na sala e, consequentemente, na
escola é possivel; Jodo estd na escola e ndo estd na sala
de aula também é possivel; Jodo pode ndo estar na sala de
aula e ndo estar na escola é uma situacdo fatica possivel;
contudo, a situagdo Jodo estd dentro da sala de aula e, ao
mesmo tempo, ndo esta na escola ndo pode ocorrer em uma
situacdo fatica e, nesse caso, a condicional se tornaria falsa,
pois a sentenca P (premissa) € verdadeira e a sentenca Q
(consequente) é falsa.

Colecao 6V

A situacao descrita anteriormente pode ser percebida
de forma clara, entretanto, a légica formal aristotélica ndo
foi escrita somente para esse tipo de caso, e sim de forma
genérica para todas as construgdes ldgicas, ou seja, as
condicionais ndo estdo restritas as situagdes que possam ser
criadas como representagdo de conjuntos, embora, no campo
da matematica, sejam bastante usadas nesse contexto.
A seguir sera estabelecido alguns exemplos especificos.

I. Considere as proposicGes simples a seguir:
P: 7 é um numero primo (verdadeiro).
Q: 2 < 3 (verdadeiro).

Preposicdo composta condicional:
Se 7 é um numero primo, entdo 2 < 3.

Valor logico: verdadeiro, pois a primeira e a segunda
proposicao sao verdadeiras.

II. Considere as proposices a seguir:

M-~

B: O triangulo ABC de lados medindo 6, 6 e 7
equilatero (falso).

-~

A: O triangulo ABC de lados medindo 6, 6 e 7
isésceles (verdadeiro).

Proposicdo composta condicional:
Se A entao B.

Valor logico: Falso, pois a primeira sentenga (A) é
verdadeira e a segunda sentencga (B) é falsa. Lembre-se que
a condicional é falsa somente nessa situacdo apresentada,
em que o antecedente, primeira sentenga, é verdadeira e o
consequente, segunda sentenga, € falsa. simbolicamente:
V — F resultado F.

A sentenga condicional P —» Q pode ser lida como: P
condicional Q; P acarreta Q; P somente se Q; P é condigdo
suficiente de Q.

Bicondicional

A proposicdo composta denominada de Bicondicional
associa-se a uma escrita rigida através das palavras se,
e somente se, sendo escrita como a seguir:

P se, e somente se, Q (simbologia: P < Q).

Os elementos P e Q sdo proposigdes que devem ser ligados
formando um Unico corpo. A bicondicional apresenta-se
como duas proposigdes condicionais (se, entdo) atribuidas
ao sentido de ida e volta. Observe a seguir:

P se, e somente se, Q possui a mesma eficacia da
conjuncdo (e) descrita por: Se P, entdo Q e se Q, entdo P.

Simbolicamente: P < Q é equivalente a (P <> Q) e (Q & P).

A proposigao bicondicional possui, segundo a Filosofia,
valor logico falso nos casos:

I.  Quando a primeira proposicdo é verdadeira e a
segunda é falsa (simbolicamente: V < F).

II. Quando a primeira proposigdo é falsa e a segunda é
verdadeira (simbolicamente: F < V).



Nas situagoes faticas que sdo possiveis, pode-se entender
a bicondicionalidade como uma relagdo de igualdade entre
dois conjuntos, em que os elementos do conjunto A e B
sao os elementos que satisfazem, respectivamente, as
proposigdes P e Q. Observe a seguir:

A=B

IT

I. Satisfaz as proposices P e Q.
II.  N&o satisfaz as proposigdes P e Q.

As situacOes que podem existir para esse diagrama seria
satisfazer simultaneamente aos dois conjuntos ou nao
satisfazer a nenhum, ou seja, ndo existe como satisfazer ao
conjunto A (verdadeiro para P) e ndo satisfazer ao conjunto
B (falso para Q) ou vice-versa. Nos dois ultimos casos
descritos que ndo existem nesse contexto fatico, tem-se a
bicondicionalidade falsa.

QUANTIFICADORES ﬁ@,

Ja vimos que sentengas do tipo x + 2 = 5 (ou seja,
sentencas com varidveis) ndo sdo proposigdes, ja que
ndo sdo verdadeiras ou falsas. Por isso, sdo chamadas de
sentencas abertas. Ha duas maneiras de se transformarem
sentencgas abertas em proposicles: atribuindo-se valores
especificos as variaveis ou utilizando-se um dos dois tipos
de quantificadores que veremos a seguir.

ProposigBes envolvendo quantificadores também sdo
chamadas de proposicdes quantificadas.

Quantificador universal

O quantificador universal é indicado pelo simbolo V e deve

ser lido “qualquer que seja”, “para todo” ou “para cada”.

Exemplos
Se x denota um numero real, temos as proposicoes:

i) Vx:2¥> 0 (verdadeira)

il) vx:x+ 3=1 (falsa)

Se x denota uma sobremesa, podemos construir a proposicéo:
Vv X: X é caldrica. (falsa)

Escrevendo essa proposicdo em liguagem corrente, temos:
“toda sobremesa ¢é caldrica”.

Raciocinio Logico

Quantificador existencial

O quantificador existencial é indicado pelo simbolo 3

”ow

e deve ser lido “existe”, “existe ao menos um” ou “existe um”.

Exemplos
Se x denota um numero real, temos as proposicdes:

i) 3Ix:x+2=75(verdadeira)
il) I x:x?2+ 1< 0 (falsa)

Se x denota um estudante, podemos construir a proposigdo:
3 x: x é inteligente. (verdadeira)

Escrevendo essa proposigdo em linguagem corrente, temos:
“existe estudante inteligente”.

OBSERVACAO
Ha também um tipo de quantificador, indicado pelo
simbolo 3!, que significa “existe um Unico”.

NEGACAO DE PROPOSICOES |@@,

Negacao de proposicoes simples

A negacdo de uma proposicdo A é simbolizada por

~A, que se |é “ndo A” ou, simplesmente, “negagdo de A”.

Assim, se A é falsa, entdo ~A é verdadeira e, se A é
verdadeira, entdo ~A é falsa. Também podemos dizer que
negar uma proposicdo acarreta inverséo de seu valor ldgico.

OBSERVAGAO

Para qualquer proposigéo A, é claro que ~(~A) e A tém
o0 mesmo valor ldgico.

Exemplo

A: 4 é primo. (falsa)

~A: 4 ndo é primo. (verdadeira)

Negacao de proposicoes compostas

Para negarmos uma conjungao ou uma disjungao, devemos
inverter o valor ldgico de cada proposicdo e trocar “e” por
“ou” e vice-versa.

i) A negacgdo da conjuncdo (A e B) é a disjungdo
(~A ou ~B).

ii) A negacdo da disjuncdo (A ou B) é a conjuncgdo
(~A e ~B).

Em simbolos, escrevemos:

~(A A B) & (~A) v (~B)

~(A v B) & (~A) A (~B)

Exemplo

A: Marcos trabalha. (verdadeira)

B: Marcos joga ténis. (falsa)

A v B: Marcos trabalha ou joga ténis. (verdadeira)

~(A v B): Marcos ndo trabalha e ndo joga ténis. (falsa)

Bernoulli Sistema de Ensino 1 3
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Negacao de “todo” Exemplo 2

Para tornar falsa a proposigdo “todo professor é alto”, A: Todo numero primo ¢ Impar. (falsa)

devemos encontrar, pelo menos, um professor que nao é alto. B: Nenhum nlmero par & primo. (falsa)

Portanto, seja a afirmacgdo:

, A - B: Se todo nimero primo é impar, entdo nenhum
A: Todo professor ¢é alto. (falsa) i .
numero par é primo. (verdadeira)

Sua negacao é:
) L, ~B— ~A: Se algum nimero par é primo, entdo nem todo
~A: Existe (pelo menos um) professor que nao € alto.

(verdadeira) numero primo € impar. (verdadeira)

~A: Nem todo professor é alto. (verdadeira)

PRINCIPIO DA CASA
DE POMBOS

O Principio da Casa de Pombos, ou Principio das Gavetas,

Negacao de “nenhum”

Analogamente, para negar a proposicao “nenhum homem é
fiel”, devemos encontrar pelo menos um homem que seja fiel.

Temos, entao: ou “Teorema de Dirichlet”, foi estabelecido pelo matematico

A: Nenhum homem é fiel. (falsa) Johann Peter Gustav Lejeune Dirichlet. Dirichlet estabeleceu o
conceito usual de fungdes usado hoje em 1837, sendo um dos

~A: Existe (pelo menos um) homem fiel. (verdadeira . : .
(p ) ( ) seus grandes trabalhos na area da Teoria dos NUmeros.

~A: Algum homem é fiel. (ver ir - ) )
gu omem ¢ fiel. (verdadeira) O principio consiste na certeza de obter determinado resultado

e pode ser enunciado como a seguir:

Negacao de “algum” ou “existe”

Considere uma casa de pombos com (n - 1) entradas. Em uma
A: Existe cachorro inteligente. (falsa) revoada de n pombos para dentro da casa, € possivel garantir

. . . . com certeza que por pelo menos uma das entradas passou pelo
Se houver um ou mais cachorros inteligentes, a proposigao

anterior é verdadeira. Para torna-la falsa, ndo pode haver
cachorro inteligente. Portanto, a negacdo da proposigdo A é:

menos 2 pombos. Observe que essa afirmagdo ndo é uma mera
expectativa, e sim, uma certeza, pois o nimero de pombos supera
o ndimero de entradas.

~A: Nenhum cachorro € inteligente. (verdadeira)
Exemplo:

~A: Todo cachorro ndo é inteligente. (verdadeira)
Uma urna possui 8 bolas pretas (P), 6 bolas brancas (B) e

5 bolas verdes (V). Quantas bolas devem ser retiradas da urna
para garantir a certeza de obter:

CONTRAPOSITIVA DE UMA I@
IMPLICACAO

A) Duas bolas de cores diferentes.
B) Duas bolas na cor preta.

Resposta:

Definicao
Dada uma implicagao A — B, chamamos de contrapositiva
dessa implicagao a proposicdo ~B — ~A.

A) Para garantir que as bolas possuam cores diferentes deve-se
obter a saida da pior hipdtese analisada, ou seja, a maior
saida de bolas de cores iguais. Com a saida de 8 bolas

Uma implicacdo qualquer e sua contrapositiva sempre pretas, entdo a préxima bola terd uma cor diferente da
tém o mesmo valor légico, como podemos perceber nos preta, pois ndo existem mais bolas pretas. Logo, retiram-se
exemplos seguintes. 9 bolas para garantir a certeza.

Exemplo 1 B) Nesse caso, a pior hipdtese de saida seria sair todas as

A: ] trabalha. ( dadeira) bolas verdes e brancas, sendo totalizadas 11 bolas (5 bolas
: Jorge trabalha. (verdadeira - .
9 verdes e 6 bolas brancas). Com as préximas duas retiradas

B: Jorge estuda. (falsa) das bolas pretas tem-se a condigdo do problema. Logo,

A — ~B: Se Jorge trabalha, entdo ndo estuda. (verdadeira) retirando-se 13 bolas para garantir a certeza de obter duas

P . bol tas.
B — ~A: Se Jorge estuda, entdo nado trabalha. (verdadeira) =D D

14  colecaosv



EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

RESOLUCOES NO
Bernoulli Play
01. (ESPM-SP-2017) Para a escola que tivesse pelo menos
Xw8o . . . .
um aluno classificado para a terceira fase, seria concedido
um diploma de Honra ao Mérito. Sabe-se que a escola
N. Sra. do Socorro ao Ensino Publico ndo recebeu esse
diploma. Isso foi porque

A) algum de seus alunos foi desclassificado na segunda
fase.

B) somente um aluno dessa escola chegou a terceira
fase.

C) nenhum aluno dessa escola chegou a terceira fase.

D) todos os alunos dessa escola foram desclassificados
na primeira fase.

E) todos os alunos dessa escola foram reprovados na
terceira fase.

02. (Vunesp) Um jantar relne 13 pessoas de uma mesma
CB74 - ] = q s
familia. Das afirmagdes a seguir, referentes as pessoas
reunidas, a Unica necessariamente verdadeira é:

A) Pelo menos uma delas tem altura superior a 1,90 m.
B) Pelo menos duas delas sdo do sexo feminino.

C) Pelo menos duas delas fazem aniversario no mesmo més.
D) Pelo menos uma delas nasceu num dia par.

E) Pelo menos uma delas nasceu em janeiro ou fevereiro.

03. (UFRN) A figura a seguir representa uma regido de ruas

ZUVé o~ . P L .
de mao unica. O numero de carros se divide igualmente
em cada local onde existem duas opgbes de diregoes,
conforme a figura.

| |

A 1

>
o>

Y

. l-rI lZ

A

Y
Y
Y

Se 128 carros entram em E, podemos afirmar que o
numero de carros que deixam a regido pela saida S é:

A) 24
B) 48
C) 64
D) 72

04.
RY11

05.

Raciocinio Logico

(Fatec-SP) Na Logica, tem-se que a proposicéo
Se ocorre P, entdo ocorre Q.

é equivalente a proposicdo

Se nédo ocorre Q, entdo nao ocorre P.

Assim sendo,

Sex < 3,entdoy = -4

é equivalente a

A) Sex > 3, entdoy # -4.

B) Sex = 3, entdoy # 4.

C) Sey # 4, entdo x = 3.

D) Sey # -4, entdo x > 3.

7

E) Sey # -4, entdo x = 3.

<
O
fu
<
=
L
-
<
=

(UFG-GO) A afirmacdo “Todo jovem que gosta de Matematica
adora esportes e festas” pode ser representada segundo o

diagrama:
M = {jovens que gostam de Matematica}
E = {jovens que adoram esportes}

F = {jovens que adoram festas}

A)

B)

Q)

D

E)

SIS

Bernoulli Sistema de Ensino 1 5
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06.
WUB2

07.

08.

(Unifor-CE) Certo dia, o Centro Académico de uma
Faculdade de Medicina publicou a seguinte noticia:
“Todos os alunos serdo reprovados em Anatomia!”

A repercussao dessa manchete fez com que a diregdo da
faculdade interpelasse os responsaveis e deles exigisse,
como forma de retratagdo, a publicagdo de uma negagéo
da afirmacdo feita. Diante desse fato, a nota de retratagdo
pode ter sido:

A) “Nenhum aluno sera reprovado em Anatomia.”
B) “Algum aluno sera aprovado em Anatomia.”
C) “Algum aluno sera reprovado em Anatomia.”

D) “Se alguém for reprovado em Anatomia, entdo ndo
serd um aluno.”

E) “Todos os reprovados em Anatomia ndo sao alunos.”

(UERJ-2015) Uma loja identifica seus produtos com um
codigo que utiliza 16 barras, finas ou grossas. Nesse
sistema de codificagdo, a barra fina representa o zero e
a grossa, o 1. A conversao do codigo em algarismos do
numero correspondente a cada produto deve ser feita de
acordo com esta tabela:
0000 0
0001
0010
0011
0100
0101
0110
0111
1000
1001

O O N O U A W N -

Observe um exemplo de cédigo e de seu numero
correspondente:

HTEHTNTTE= o722

Considere o cédigo a seguir, que identifica determinado

produto.

Esse codigo corresponde ao seguinte niimero:
A) 6 835 C) 8 645
B)5 724 D)9 768

(Insper-SP) A figura abaixo mostra o fluxograma do
processo que é utilizado em uma cooperativa agricola
para definir o destino das frutas enviadas a ela pelos
produtores da regido.

Colecao 6V

| Recebimento da fruta |

v

A aparéncia da casca e a rigidez
da fruta estdo normais?

SIM

Y Y

O peso da fruta é menor
do que 200 gramas?

SIM

Envio para fabrica de geleias

Y Y
SIM

O peso da fruta é menor
do que 300 gramas?

Envio para compostagem

Envio para
comercializagdo no
mercado interno

NAO
Y

Envio para exportagdo

De acordo com o fluxograma, se o peso de uma fruta
recebida pela cooperativa é 320 gramas, entdo essa fruta,
necessariamente,

A) sera enviada para exportagao.
B) serd enviada para a fabrica de geleias.

C) ndo sera enviada para comercializagdo no mercado
interno.

D) ndo sera enviada para compostagem.
E) n&o sera enviada para a fabrica de geleias.

EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.
DCJF

RESOLUGGES NO
® Bernoulli Play

(UEL-PR) O “Sudoku” é um jogo de desafio ldgico inventado
pelo matematico Leonhard Euler (1707-1783). Na década
de 70, esse jogo foi redescoberto pelos japoneses, que
0 rebatizaram como Sudoku, palavra com o significado
“ndmero sozinho”. E jogado em um quadro com 9 por
9 quadrados, que é subdividido em 9 submalhas de 3 por
3 quadrados, denominadas quadrantes. O jogador deve
preencher o quadro maior de forma que todos os espagos
em branco contenham numeros de 1 a 9. Os algarismos
ndo podem se repetir na mesma coluna, linha ou quadrante.

LEAO, S. Ldgica e estratégia. Folha de Londrina,
Especial 14, 17 set. 2006.

Com base nessas informagdes, o algarismo a ser colocado
na casa marcada com O no quadro a seguir é:

4 7 5

O

[ee]
(CVRN - Y i Vo)

A) 2
B) 3

C) 5
D) 7

E) 9



Y Racioinio Logico

91%3. (Fatec-SP-2016) Um aluno da Fatec Cotia deve realizar

03.
19MQ

04.

05.

cinco trabalhos: A, B, C, D e E, que serdo executados
um de cada vez. Considerando o cronograma de entrega,
ele estabeleceu as seguintes condigdes:

e ndo é possivel realizar o trabalho A antes do trabalho B;
e ndo é possivel realizar o trabalho A antes do trabalho D;
e 0 trabalho E so pode ser feito depois do trabalho C; e

e 0 trabalho E devera ser o terceiro a ser realizado.

Assim sendo, o quarto trabalho a ser realizado
A) so pode ser o A.

B) soé pode ser o B.

C) so6 pode ser o D.

D) sé pode ser o A ou o B.

E) so pode ser o B ou o D.

(Fatec-SP) Considerando verdadeiras as premissas:
e Todo lixo eletrénico contamina o meio ambiente.

e Existe lixo eletrénico que é destinado a reciclagem.

Pode-se concluir logicamente que, se um determinado lixo

A) é eletronico ou é destinado a reciclagem, entdo
contamina o meio ambiente.

B) n&o é eletrbnico e contamina o ambiente, entdo ndo
é destinado a reciclagem.

C) contamina o meio ambiente e ndo é destinado a
reciclagem, entdo é lixo eletrénico.

D) ndo é destinado a reciclagem e ndo contamina o meio
ambiente, entdo ndo é eletrbnico.

E) é destinado a reciclagem ou ndo contamina o meio
ambiente, entdo ndo é lixo eletrbnico.

(Fatec-SP-2016) Proposicdo é uma frase declarativa
que exprime um pensamento de sentido completo. Toda
proposigao possui um Unico valor logico: Falso (F) ou
Verdadeiro (V).

Assinale a alternativa que apresenta uma proposicao.
A) Vamos estudar?

B) Parabéns!

C) x+y>3

oy L,1_2
3 2 5
E) x>+ 5x + 6
(PUC Rio-2018) Os sobrenomes de Roy, Edu e Luan
sdo Todeka, Sharifa e Arrabeca, ndo necessariamente
nessa ordem. O de sobrenome Sharifa, que ndo é o
Roy, é mais velho que Luan. O de sobrenome Arrabeca
é o mais velho dos trés.

06.
VYUK

07.
N20F

08.
WWH

Concluimos, entdo, que os sobrenomes de Roy, Edu e
Luan sdo, respectivamente:

A) Todeka, Sharifa e Arrabeca.
B) Todeka, Arrabeca e Sharifa.
C) Arrabeca, Sharifa e Todeka.
D) Arrabeca, Todeka e Sharifa.
E) Sharifa, Todeka e Arrabeca.

(FGV-RJ-2017) Considere as instrugdes a seguir, dadas a

um computador:

1. Inicialize o valor de X com 4 e o valor de Y com 0
(zero).

3

2. Some 7 ao valor de X.
Some X ao valor de Y.

4. SeovalordeY fornominimo 100, va para a instrugédo 5;
caso contrario, va para a instrugdo 2 e prossiga a
partir de 3.

<
=
=
<
>
L
-
<
=

5. Imprima o valor de X.

6. Pare.

O valor de X que serd impresso na instrugdo 5 é:
A) 101

B) 54

C) 29

D) 25

E) 39

(ESPM-SP-2017) Sey > 3, entdo x # 2 e x # 5. Sabe-se
que x2 - 7x + 10 = 0. Podemos afirmar que um possivel
valor de x + y é:

A) 10
B) 11

C) 9
D) 12

E) 8

(UEG-GO-2016) A figura a seguir representa uma sequéncia
l6gica, na qual cada quadrado possui uma quantidade de
quadradinhos pintados em seu interior. Se prosseguirmos
dessa maneira verificaremos que o 8° quadrado possuira

A) abaixo de 1 000 quadradinhos pintados.
B) 6 144 quadradinhos pintados.

C) acima de 60 000 quadradinhos pintados.
D) 40 320 quadradinhos pintados.

Bernoulli Sistema de Ensino 1 7
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(1)(:?12' (IFAL-2016) A Légica estuda a valorizagdo das sentencas
e suas relagdes, e muitas vezes usa a simbologia dos
conjuntos para expressar essa linguagem. Por exemplo:
sejam o conjunto dos jogadores de futebol e o conjunto
dos atletas, denotados por F e A respectivamente.
A sentenca ldgica “"TODO JOGADOR DE FUTEBOL E
ATLETA” significa que para qualquer elemento X € F tem-se
também que X € A. Representamos simbolicamente por

F < A, ou seja, o conjunto F estd contido no conjunto A.

Posto isto, a simbologia F ¢ A expressa corretamente

pela légica que

A) nenhum jogador de futebol é atleta.

B) todo atleta é jogador de futebol.

C) existe jogador de futebol que é atleta.

D) existe atleta que ndo é jogador de futebol.

E) existe jogador de futebol que ndo é atleta.

10. (PUCPR-2016) Trés amigos, Jodo, Carlos e Renato, estdo
em uma fila. Sabe-se que Jodo so fala a verdade, Renato
s6 fala mentiras e Carlos as vezes mente e as vezes fala a
verdade. Em uma conversa com eles, o primeiro ocupante
da fila disse:
- Jodo esta atras de mim.
O ocupante da segunda posigao da fila disse:
- Meu nome é Carlos.
E o ocupante do final da fila disse:
- Renato esta na segunda posicao da fila.
Dessa forma podemos concluir que estdo na primeira,
segunda e terceira posigao da fila, respectivamente:
A) Carlos, Renato e Jodo.
B) Carlos, Jodo e Renato.
C) Renato, Carlos e Jodo.
D) Renato, Jodo e Carlos.
E) Jodo, Renato e Carlos.
)](.1‘][.1. (ESPM-SP-2016) Se o cachorro dorme, entdo o gato ndo

mia. Se o passaro ndo canta, entdo o cachorro dorme.

Sabemos que o gato mia. Entdo, é correto afirmar que:
A) O cachorro dorme e o passaro canta.

B) O cachorro ndo dorme e o passaro canta.

C) O cachorro ndo dorme e o passaro ndo canta.

D) O cachorro dorme e o passaro ndo canta.

E) N&o se pode saber se o passaro canta ou nao.

Colecao 6V

12,
BIBZ

13.
1PUC

14.

DGYH

(Fatec-SP-2017) Considere que:

e asentenca “Nenhum A é B” é equivalente a “Todo A
é ndo B”;

e anegagdo da sentenca “Todo A é B” é “Algum A é ndo
B";

e anegacdo da sentenca “Algum A é B” é “Todo A é ndo
B”.

Assim sendo, a negagdo da sentenga “Nenhum nefelibata

é pragmatico” é

A) Todo nefelibata € ndo pragmatico.

B) Todo ndo nefelibata é pragmatico.

C) Algum nefelibata é pragmatico.

D) Algum n&o nefelibata é pragmatico.

E) Algum n&o nefelibata € ndo pragmatico.

(ESPM-SP-2017) Quanto ao estado civil das funcionarias
de um escritério, é verdade que:

e Ou Laura ndo é casada ou Maria é casada.

e Se Maria é casada, entdo Paula é divorciada.

e Se Paula ndo é divorciada, entdo Laura é casada.
Com base no exposto, pode-se afirmar que:

A) Laura é casada.

B) Maria é solteira.

C) Paula é casada.

D) Laura é solteira.

E) Paula é divorciada.

(ESPM-SP-2016) Se Paulo é médico, entdo Carlos é
advogado. Se Jodo ndo é advogado, entdo Paulo é médico.
O engenheiro é o mais velho dos trés. Sabe-se que cada
um dos personagens citados exerce uma e somente uma
das profissdes mencionadas e que Carlos ndo € advogado.

Podemos afirmar que:

A) Paulo é o mais velho, Carlos é médico e Jodo é
advogado.

B) Paulo é advogado, Carlos é engenheiro e Jodo é
médico.

C) Paulo é médico ou Carlos é advogado ou Jodo é o
mais velho.

D) Paulo é advogado, Carlos é médico e Jodo é
engenheiro.

E) Paulo é médico, Carlos é engenheiro e Jodo é

advogado.



SECAO ENEM

01.
JIM5

RESOLUQOES NO
@ Bernoulli Play

(Enem-2017) Neste modelo de term6metro, os filetes na
cor preta registram as temperaturas minima e maxima
do dia anterior e os filetes na cor cinza registram a
temperatura ambiente atual, ou seja, no momento da
leitura do termoémetro.

30—_- E_SO
~10 —é §—3o
o—% _g—zo
2o_§ g_o
3o—§ g——m
40—% g——ZO
SO—E- 5—30

Por isso ele tem duas colunas. Na da esquerda, os
numeros estdo em ordem crescente, de cima para baixo,
de -30 °C até 50 °C. Na coluna da direita, os nimeros
estdo ordenados de forma crescente, de baixo para cima,
de -30 °C até 50 °C.

A leitura é feita da seguinte maneira:

e a temperatura minima é indicada pelo nivel inferior

do filete preto na coluna da esquerda;

e atemperatura maxima é indicada pelo nivel inferior
do filete preto na coluna da direita;

e atemperatura atual é indicada pelo nivel superior dos
filetes cinza nas duas colunas.

Disponivel em: <www.if.ufrgs.br>.
Acesso em: 28 ago. 2014 (Adaptagdo).

Qual é a temperatura maxima mais aproximada registrada
nesse termometro?

A) 5°C D) 15 °C
B) 7°C E) 19 °C
C) 13°C

02.
63IL

Rua 1

03.

04.

(Enem-2017) Um menino acaba de se mudar para um
novo bairro e deseja ir a padaria. Pediu ajuda a um amigo
que lhe forneceu um mapa com pontos numerados, que
representam cinco locais de interesse, entre os quais
esta a padaria. Além disso, 0 amigo passou as seguintes
instrugdes: a partir do ponto em que vocé se encontra,
representado pela letra X, ande para oeste, vire a direita
na primeira rua que encontrar, siga em frente e vire a
esquerda na proxima rua. A padaria estara logo a seguir.

Rua A
Quadra 1 Quadra 2 Quadra 3 Quadra 4
Rua B [©) @) [©)
Quadra 5 Quadra 6 Quadra 7 Quadra 8 N
Rua C &) ¢
Quadra 9 Quadra 10 Quadra 11 Quadra 12 S
Rua D [©) ®
o~ (2] < n
Quadra 13 g Quadra 14 fg Quadra 15 g Quadra 16 g
[24 24 24 24
Rua E

A padaria esta representada pelo ponto numerado com:
A) 1 C) 3 E) 5
B) 2 D) 4

(Enem) Cinco times de futebol A, B, C, D e E ocuparam
as primeiras colocagdes em um campeonato realizado em
seu pais. A classificagdo final desses clubes apresentou
as seguintes caracteristicas:

e O time A superou o time C na classificagdo.

e O time C ficou imediatamente a frente do time E.
e O time B ndo ficou entre os 3 ultimos colocados.

e O time D ficou em uma classificagdo melhor que
a do time A.

Assim, os dois times mais bem classificados foram:
A) AeB. C) BeD. E) CeD.
B) AeC. D) BeE.

(Enem) O jogo da velha é um jogo popular, originado na
Inglaterra. O nome “velha” surgiu do fato de esse jogo
ser praticado, a época em que foi criado, por senhoras
idosas que tinham dificuldades de visdo e ndo conseguiam
mais bordar. Esse jogo consiste na disputa de dois
adversarios que, em um tabuleiro 3x3, devem conseguir
alinhar, verticalmente, horizontalmente ou na diagonal,
3 pecas de formato idéntico. Cada jogador, apds escolher
o formato da pega com a qual vai jogar, coloca uma peca
por vez, em qualquer casa do tabuleiro, e passa a vez
para o adversario. Vence o primeiro que alinhar 3 pegas.

X
[
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Frente A Modulo 02

No tabuleiro representado anteriormente, estdo registradas GABARITO Meu aproveitamento //j‘l

as jogadas de dois adversarios em um dado momento.

Observe que uma das pegas tem formato de circulo e a 0
outra tem a forma de um “xis”. Considere as regras do Aprendlzagem Acertei__ Errei___
jogo da velha e o fato de que, neste momento, é a vez do
jogador que utiliza os circulos. Para garantir a vitoria na O oLc
sua proxima jogada, esse jogador pode posicionar a peca O 02.C
no tabuleiro de:
, . O 03.A
A) uma sé maneira.
B) duas maneiras distintas. O 04. E
C) trés maneiras distintas.
QO 05.C
D) quatro maneiras distintas.
E) cinco maneiras distintas. O 06.8B
O 07.A
05. (Enem) A diversidade de formas geométricas espaciais
criadas pelo homem, ao mesmo tempo que traz beneficios, O 08.C
causa dificuldades em algumas situagdes. Suponha, por
exemplo, que um cozinheiro precise utilizar exatamente PI"O pOStOS Acertei Errei
100 mL de azeite de uma lata que contenha 1 200 mL
e queira guardar o restante do azeite em duas garrafas, O 01.B
com capacidade para 500 mL e 800 mL cada, deixando
cheia a garrafa maior. Considere que ele ndo disponha O 02.E
de instrumento de medida e decida resolver o problema O 03.D
utilizando apenas a lata e as duas garrafas. As etapas
do procedimento utilizado por ele estdo ilustradas nas O 04.D
figuras a seguir, tendo sido omitida a 52 etapa. O 05 C
1200 mL 400 mL 400 mL 300 mL
U I -
12 etapa 23 etapa 32 etapa
900 mL 300 mL 100 mL O 08.D
ﬁ 300 mL
0 . O 09. E
42 etapa 52 etapa 62 etapa O 10. A
Qual das situagoes ilustradas a seguir corresponde a @
52 etapa do procedimento? O 12.cC
A) 100 mL 700 mL D) 900 mL
oerrer| [ 400 mL fzeme| [ 300 ML O 13.E
“ m s
Se(;éo Enem Acertei Errei
B) 200 mL E) 900 mL 200 mL
ATETE 200 mL ﬁ 100 mL O 01. E
] 0 o
O 03.C
C) 400 mL O 04.8

< A
AZEITE iﬁ O 05. D
; ; Total dos meus acertos: de . % I
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MATEMATICA

Teoria dos Conjuntos

Entendemos a ideia de conjuntos como qualquer colegdo
ou grupo de objetos ou simbolos (os quais chamamos
de elementos).

Para indicar que x é um elemento de A, escrevemos
X e A (lé-se: x pertence a A). Se x ndo pertence a A,
indicamos x ¢ A.

As principais maneiras de representar um conjunto sdo:

i) Por meio da enumeragao de seus elementos.

Exemplo
O conjunto dos dias da semana é:

S = {domingo, segunda, terga, quarta, quinta, sexta,
sabado}

if) Por meio de uma propriedade comum aos seus
elementos.

Exemplo

A = {x e N| x < 7}, que corresponde ao conjunto
A={0,1,2,3,4,5,6}.

iii) Por meio do Diagrama de Venn (John Venn, ldgico
inglés, 1834-1923).

Exemplo

Admite-se a existéncia de conjunto com um sé elemento
(conjunto unitario) e de conjunto sem elementos,
denominado conjunto vazio e representado por @ ou { }.

SUBCONJUNTOS ﬁgl

Dados os conjuntos A e B, dizemos que B é subconjunto de
A se, e somente se, todo elemento de B for elemento de A.

Notagdo: B — A (lé-se: B esta contido em A)

FRENTE = MODULO

A 03

Exemplo

Diagrama de Venn

Sendo A e B conjuntos, temos que Ac B e B c A se,
e somente se, A = B.

OBSERVAGOES

i) Qualquer que seja o conjunto A, temos que A
é subconjunto de A, pois todo elemento de A é
elemento de A.

i) Qualquer que seja o conjunto A, temos que o conjunto
vazio é subconjunto de A, pois, se ndo o fosse,
deveria existir pelo menos um elemento do conjunto
vazio que ndo pertencesse a A (o que € um absurdo).

Exemplo

Dado o conjunto A = {1, 2, 3, {3, 4}}, classificar em
verdadeira (V) ou falsa (F) cada uma das seguintes
proposicoes.

A) ( ) A possui 4 elementos.
B) ( )leAe2eA

O ()41, 2}cA

D) ( )<{3,4}cA

B) ( ){{3,4}3cA

O conjunto A possui 4 elementos, a saber, os nimeros
1, 2 e 3 e o conjunto binario {3, 4}; portanto, tem-se que
1eA 2ecA 3cAe{3, 4} cA.

{1, 2} c A, pois 1 e 2 sdo elementos de A.
{3, 4} ¢ A, pois 4 ndo é elemento de A.

{{3, 4}} cA, pois {3, 4} é elemento de A.

Assim, a Unica proposicdo falsa é a letra D.
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Modulo 03

Frente A

CONJUNTO DAS PARTES I%.

Sendo A um conjunto finito, com n elementos, podemos

demonstrar que o nimero de subconjuntos de A é 2.
O conjunto de todos os subconjuntos de A é chamado
conjunto das partes de A, e sera indicado por P(A).
Exemplo

Dado o conjunto A = {X, y, z}, obter o conjunto das
partes de A.

Como o numero de elementos de A é 3, concluimos que
o0 numero de seus subconjuntos é 23 = 8. Os subconjuntos

de A sdo:

By {35 Ay>i z3 x v3 X z3 {y, 23 A

Assim, o conjunto das partes de A é:

P(A) = {9, {x}, {y}, {z}, {x, vy}, {x, z}, {y, z}, A}

UNIAO ﬁgl

Dados os conjuntos A e B em um universo U,
chamamos unido (ou reunidao) de A com B ao
conjunto dos elementos que pertencem a, pelo menos,

um dos conjuntos A ou B.

AuB={xeU|xeAouxeB}

Exemplos

1°) {1,2,3,4,5yv{4,5}={1,2,3,4,5}

2°) {1,2,3,4yv2={1,23,4}

Propriedades

AuB=BUA
BcA=AuB=A

Aud=A

(AuB)uC=Au((BuC)=AuBuUC

22 Colecao 6V

INTERSECAO ﬁQ,

Dados os conjuntos A e B em um universo U, chamamos
intersecdo de A com B ao conjunto dos elementos comuns
a AeB.

AnB={xeU|xeAexeB}

Exemplos

1°) {1, 2, 3,4} n {4, 5} = {4}
20) {1,2,3,4} "D =0

Propriedades

ANnB=BnNnA
BcA<ANB=B
AN =0
(AnB)nC=An(BNnC)=AnBnC
(AnB)c(AuB)

DIFERENCA ﬁQ.

Dados os conjuntos A e B em um universo U, chamamos
diferengca entre A e B, nessa ordem, ao conjunto dos
elementos de A que ndo sdo elementos de B.

A-B=<{xeU|xeAexgB}

A B

Exemplos

10) {11 21 31 41 5} - {41 5} = {11 2! 3}
2°) {1,2}-9={1,2}
30) @-{1,2} =0

Propriedades

(A-B)cA
A-@=A
T-A=0Q

A-(ARB)=A-B




Exemplo

Dados os conjuntos A={1,2,3,4yeB=43,4,5,6, 7%},
obter os conjuntos An B, AuB,A-BeB-A.

AN B = {3, 4}
AUB=1{1,2,3,4,5 6,7}
A-B={1,2}

B-A=<{56 7}

EXERCICIO RESOLVIDO

01. Numa pesquisa escolar a respeito da leitura dos jornais

A e B, constatou-se que:

i) 280 alunos leem somente um dos jornais.
ii) 230 leem o jornal B.

ifli) 100 leem os dois.

iv) 200 ndo leem o jornal A.

Quantos alunos foram entrevistados?

Resolugéo:

Sendo x, y, z e w 0 numero de elementos de cada regido

indicada no diagrama anterior, temos:

x+z=280 (1)
y+z=230 (2)
y =100 (3)
z+w=200 (4)

Das equacdes (3) e (2), temos que z = 130.

Substituindo z por 130 nas equacgdes (1) e (4), obtemos,

respectivamente, os valoresde xew: x = 150 ew = 70.

O numero total de alunos que foram entrevistados é:

X+y+z+w=450

Teoria dos Conjuntos

COMPLEMENTAR ﬁgl

Chamemos de conjunto universo U o conjunto que
contém todos os elementos do contexto no qual estamos
trabalhando. No Diagrama de Venn a seguir, representamos
o complementar de A em relagdo ao universo (indicado

e

Dados os conjuntos A e B, com B < A, chamamos de
complementar de B em relagdo a A o conjunto:

por C§ ou A).

<<
=
-
<
=
L
-
<
=

Cl={xeAexe¢gB}=A-B
. A
Dados A ={1,2,3,4}eB = {2,4}. O complementar de
B em relacdo a A é C% = {1, 3}.

Exemplo

LEIS DE MORGAN '@Ql

Podemos verificar, através do Diagrama de Venn,
as seguintes igualdades:

i)  (AUB)C =ASA BC

ii) (AN B)=AcUBC
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Modulo 03

EXERCIiCIOS DE
APRENDIZAGEM

01.

02.
5K4C

03.

04.
X0A7

RESOLUGOES NO
@ Bernoulli Play

(UFMG) SeA={1,3,5,7,9,11},B={1,2,3,4,5}e
Cc={2,4,7,8,9, 10}, entdo (AUB) nC - A é igual a:

A) {4} Q) {2, 4,8}

B) {2, 4} D) {8, 10}

(UEG-G0O-2018) Dados dois conjuntos, A e B, onde
AnB={b,d}y, AuB={a, b, c,d e}eB-A={a}.
O conjunto B é igual a:

A) {a} D) {b,c, d, e}
B) {c e} E) {a, b, c d, e}
C) {a, b, d}

(PUCPR) As pessoas atendidas em uma unidade de salde
apresentaram os seguintes sintomas: febre alta, dores
no corpo e dores de cabega. Os dados foram tabulados
conforme quadro a seguir:

Febre 22

Dor no corpo 16
Nauseas 24

Febre e dor no corpo 10

Dor no corpo e nauseas 10
Nduseas e febre 8

Febre, dor no corpo e nauseas 6

Determine o numero de pacientes atendidos no posto
de saude.

A) 62 pessoas.
B) 68 pessoas.
C) 40 pessoas.

D) 86 pessoas.
E) 42 pessoas.

(UFT-TO) Uma Instituicdo de Ensino Superior
oferece os cursos A e B. Em seu processo seletivo,
o candidato pode optar por inscrever-se nos dois cursos
ou apenas em um curso. Ao final, o nimero de inscrigdes
por curso e o numero total de candidatos inscritos pode
ser observado no quadro que segue:

Ndmero total
de candidatos
inscritos

Numero de
inscricoes no
curso B

Numero de

inscrigoes no
curso A

480 392 560

Com base nas informacgdes anteriores e nas possibilidades
de inscrigdes, pode-se afirmar que o numero de
candidatos que optaram por inscrever-se somente no
curso A foi:

A) 80 C) 312 E) 560
B) 168 D) 480
Colecao 6V

05.
C91M

06.
IL18

07.
ITY9

08.
CB44

(UFSJ-MG) Na figura, R é um retangulo, T é um tridngulo
e H é um hexagono.

Entdo é correto afirmar que a regido destacada em
laranjado é dada por:

A) (H-T)AR

B) T-H

C) RAT)=(TnH)
D) (RAT)

(UERN-2015) Uma empresa de software aloca seus
funcionarios em duas equipes de trabalho: manutencdo
e atendimento. Sabe-se que 80% de seus funcionarios
trabalham na equipe de manutengao e 35% na equipe
de atendimento. Sabendo-se que essa empresa possui
500 funcionarios e que um funcionario ndo precisa
necessariamente trabalhar em uma Unica equipe, entdo
o numero de funcionarios que trabalham nas equipes de
atendimento e de manutengao é:

A) 50 C) 65
B) 60 D) 75

(UERJ) Considere um grupo de 50 pessoas que foram
identificadas em relagdo a duas categorias: quanto a cor
dos cabelos, louras ou morenas; quanto a cor dos olhos,
azuis ou castanhos. De acordo com essa identificagado,
sabe-se que 14 pessoas no grupo sao louras com olhos
azuis, que 31 pessoas sdao morenas e que 18 tém olhos
castanhos. Calcule, no grupo, o niumero de pessoas
morenas com olhos castanhos.

(UFOP-MG) Trés frutas sdo consumidas por um grupo de
400 pessoas: laranja, banana e maga. Dessas pessoas,
185 consomem laranja, 125 consomem laranja e banana,
130 consomem banana e magd, 120 consomem laranja
e maga e 100 consomem laranja, banana e maga.
O numero de pessoas que consomem banana é igual
ao numero de pessoas que consomem maga. O nimero
de pessoas que consomem maga e ndao consomem
laranja é de:

A) 95

B) 125
C) 195
D) 245



. et dos Conjuntos

EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.

02.

03.
YTS6

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(UFES) As marcas de cerveja mais consumidas em um bar,
num certo dia, foram A, B e S. Os gargons constataram
que o consumo se deu de acordo com a tabela a seguir:

Marcas consumidas N° de consumidores

A 150

B 120

S, 80
AeB 60
BeS 40
AeS 20
A, BeS 15
Outras 70

A) Quantos beberam cerveja no bar, nesse dia?

B) Dentre os consumidores de A, B e S, quantos beberam
apenas duas dessas marcas?

C) Quantos ndo consumiram a cerveja S?

D) Quantos ndo consumiram a marca B nem a marca S?

(UEPA-2015) De acordo com a reportagem da Revista
Veja (edicdo 2341), é possivel fazer gratuitamente curso
de graduagdo pela Internet. Dentre os ofertados temos
os cursos de Administragdo (bacharelado), Sistemas de
Computagdo (Tecndlogo) e Pedagogia (licenciatura). Uma
pesquisa realizada com 1 800 jovens brasileiros sobre quais
dos cursos ofertados gostariam de fazer, constatou que 800
optaram pelo curso de Administragdo; 600 optaram pelo
curso de Sistemas de Computagédo; 500 optaram pelo curso
de Pedagogia; 300 afirmaram que fariam Administragdo
e Sistemas de Computagdo; 250 fariam Administragdo e
Pedagogia; 150 fariam Sistemas de Computacao e Pedagogia
e 100 dos jovens entrevistados afirmaram que fariam os trés
cursos. Considerando os resultados dessa pesquisa, 0 nimero
de jovens que ndo fariam nenhum dos cursos elencados é:

A) 150 C) 350 E) 500
B) 250 D) 400

(UECE-2015) Em um grupo de 300 alunos de linguas
estrangeiras, 174 alunos estudam inglés e 186 alunos
estudam chinés. Se, neste grupo, ninguém estuda outro
idioma além do inglés e do chinés, o nimero de alunos
deste grupo que se dedicam ao estudo de apenas um
idioma é:
A) 236

B) 240

C) 244
D) 246

04.
D8RM

05.
EAYW

06.
CGM3

07.
M93R

(IMED-SP-2015) Dos 500 alunos matriculados em uma

escola, constatou-se que:

e 40% do total frequenta oficinas de xadrez;

e 35% do total frequenta oficinas de robotica;

e 75 alunos cursam, simultaneamente, xadrez e
robética;

e Xx alunos cursam outras oficinas.

Com base nessas informagdes, o nimero de alunos que

frequentam outras oficinas é:

A) 75 C) 125

B) 100 D) 200

E) 300

(UFPA-2016) Em uma turma de cinquenta alunos de
Medicina, ha dezoito cursando Anatomia, quinze cursando
Citologia e treze cursando Biofisica. Seis alunos cursam
simultaneamente Anatomia e Citologia, cinco cursam
simultaneamente Citologia e Biofisica e quatro cursam
simultaneamente Anatomia e Biofisica. Dezesseis alunos
ndo cursam nenhuma destas disciplinas.

O numero de alunos que cursam, simultaneamente,
exatamente duas disciplinas é:

A) 31 C) 12
B) 15 D) 8

E) 6

(Unicamp-SP-2017) Sabe-se que, em um grupo de
10 pessoas, o livro A foi lido por 5 pessoas e o livro B foi
lido por 4 pessoas. Podemos afirmar corretamente que,
nesse grupo,

A) pelo menos uma pessoa leu os dois livros.
B) nenhuma pessoa leu os dois livros.

C) pelo menos uma pessoa nao leu nenhum dos dois
livros.

D) todas as pessoas leram pelo menos um dos dois livros.

(UFPE) Considere o seguinte “Diagrama de Venn”, que
representa graficamente os conjuntos A, B e C, em que
U representa o universo.

A

©

Assinale, entre as alternativas a seguir, o conjunto que
é representado pela area sombreada no diagrama.
A barra (7) representa o complementar do conjunto em
relagédo a U.

A) AnBnC
B) AnB~C
C) AuBuC
D) AnBnC
E) AUBuUC
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08.
EFY5

09.
ED9M

10.

(FGV-2016) Em uma pesquisa para estudar a incidéncia
de trés fatores de risco (A, B e C) para doengas cardiacas
em homens, verificou-se que, do total da populagao
investigada,

15% da populagdo apresentava apenas o fator A;
15% da populagao apresentava apenas o fator B;
15% da populacao apresentava apenas o fator C;
10% da populagdo apresentava apenas os fatores A e B;
10% da populagéo apresentava apenas os fatores A e C;
10% da populagdo apresentava apenas os fatores B e C;

em 5% da populagdo os trés fatores de risco ocorriam
simultaneamente.

Da populagdo investigada, entre aqueles que ndo
apresentavam o fator de risco A, a porcentagem dos que
ndo apresentavam nenhum dos trés fatores de risco €,
aproximadamente,

A) 20%. D) 66%.
B) 50%. E) 33%.
C) 25%.

(UNIRIO-RJ) Numa pesquisa para se avaliar a leitura de
trés revistas, A, B e C, descobriu-se que 81 pessoas leem,
pelo menos, uma das revistas; 61 pessoas leem somente
uma delas e 17 pessoas leem duas das trés revistas.
Assim, o nimero de pessoas mais bem informadas dentre
as 81 é:

A) 3

B) 5

C) 12

D) 29

E) 37

(FUVEST-SP-2018) Dentre os candidatos que fizeram
provas de matematica, portugués e inglés num concurso,
20 obtiveram nota minima para aprovagao nas trés
disciplinas. Além disso, sabe-se que:

I. 14 ndo obtiveram nota minima em matematica;
II. 16 ndo obtiveram nota minima em portugués;
III. 12 ndo obtiveram nota minima em inglés;

IV. 5 ndo obtiveram nota minima em matematica e em
portugués;

V. 3 ndo obtiveram nota minima em matematica e em
inglés;

VI. 7 ndo obtiveram nota minima em portugués e em
inglés e

VII.2 ndo obtiveram nota minima em portugués,
matematica e inglés.

A quantidade de candidatos que participaram do concurso
foi:

A) 44 D) 48
B) 46 E) 49
C) 47

Colecao 6V

11.

12,
gWX0

13.

14.
ZPI3

(UFF-RJ) Os muculmanos sequer se limitam aos paises
de etnia arabe, como muitos imaginam. Por exemplo,
a maior concentragao de mugulmanos do mundo encontra-se
na Indonésia, que ndo é um pais de etnia arabe.

SUPERINTERESSANTE, ed. 169, out. 2001 (Adaptaco).

Considere T o conjunto de todas as pessoas do mundo;
M o conjunto de todas aquelas que sdo mugulmanas e
A o conjunto de todas aquelas que sdo arabes. Sabendo
que nem toda pessoa que é muculmana é arabe, pode-se
representar o conjunto de pessoas do mundo que ndo sao
muculmanas nem arabes por:

A) T-(AUM) D) (A-M)u (M- A)
B) T-A E) M-A
C) T-(AnM)

(UECE) Num certo grupo de pessoas, metade |é o jornal
A noticia e um tergo |é O informativo, mas somente um sexto
|Ié ambos os jornais. Do grupo, a quantidade de pessoas
que ndo leem nem A noticia e nem O informativo é

A) a metade. D) um quinto.
B) um tergo. E) um sexto.

C) dois tergos.

(ESPM-SP-2016) Em uma aula de Matematica, o professor
prop6s 2 problemas para serem resolvidos pela turma.
76% dos alunos resolveram o primeiro problema,
48% resolveram o segundo e 20% dos alunos néao
conseguiram resolver nenhum dos dois. Se apenas 22
alunos resolveram os dois problemas, pode-se concluir

que o numero de alunos dessa classe é
A) maior que 60. D) multiplo de 7.
B) menor que 50. E) impar.

C) multiplo de 10.

(UEFS-BA-2016) Em um grupo de 30 jovens, 2 ja
assistiram a todos os filmes X, Y e Z, e 10 ainda ndo viram
nenhum. Dos 14 que viram Y, 5 também assistiram a X,
e 6 também viram Z. Ao todo, 11 jovens assistiram a X.

Com base nessas informagdes, é correto concluir que,
nesse grupo,

A) ninguém assistiu apenas a X.

B) ninguém assistiu apenas a Z.

C) alguém assistiu a Z, mas ndo viu Y.

D) nem todos os que assistiram a Z viram Y.

E) todos os que assistiram a X também viram Z.



15. (PUCRS-2015) Numa escola de idiomas, 250 alunos est&o
0d6M matriculados no curso de inglés, 130 no de francés e 180
no de espanhol. Sabe-se que alguns desses alunos estdo
matriculados em 2, ou até mesmo em 3 desses cursos.
Com essas informagdes, pode-se afirmar que o nimero
de alunos que estdo matriculados nos trés cursos &,
no maximo,
A) 130
B) 180
C) 250
D) 310
E) 560

16. (Albert Einstein-2017) Sejam A, B e C subconjuntos do

GBW4 conjunto dos nimeros naturaisN = {0, 1, 2, 3, 4, ...}, de
modo que:
e A é o conjunto dos nimeros de 3 algarismos, todos
distintos.

e B é o conjunto dos nimeros que possuem exatamente
1 algarismo 5.

e C é o conjunto dos numeros pares.

E sejam os conjuntos:

P=AnC

Q = Ac U B¢

R=BuC®

onde a notagao X¢ indica o conjunto complementar do
conjunto X.

Sdo elementos respectivos dos conjuntos P, Q e R os
ndmeros:

A) 204, 555, 550

B) 972, 1 234, 500

C) 1 234, 505, 5 555

D) 204, 115, 550

SECAO ENEM

01. (Enem)Uma pesquisa foi realizada para tentar descobrir,
do ponto de vista das mulheres, qual é o perfil da
parceira ideal procurada pelo homem do séc. XXI.
Alguns resultados estdo apresentados no quadro a seguir.

O QUE AS MULHERES PENSAM QUE OS HOMENS PREFEREM

72% 65%
das mulheres tém certeza pensam que os homens
de que os homens odeiam preferem mulheres que fagam
ir ao shopping todas as tarefas da casa

No entanto,
84%
deles disseram acreditar
que as tarefas devem ser divididas
entre o casal

No entanto, apenas
39%
dos homens disseram achar
a atividade insuportavel

CORREIO BRAZILIENSE, 29 jun. 2008 (Adaptacdo).

. et dos Conjuntos

Se a pesquisa foi realizada com 300 mulheres, entdo a
quantidade delas que acredita que os homens odeiam ir
ao shopping e pensa que eles preferem que elas fagam
todas as tarefas da casa é

A) inferior a 80.

B) superior a 80 e inferior a 100.
C) superior a 100 e inferior a 120.
D) superior a 120 e inferior a 140.

E) superior a 140.

Instrugdo: Texto para as questdes 02 e 03.

A vida na rua como ela é

O Ministério do Desenvolvimento Social e Combate
a Fome (MDS) realizou, em parceria com a ONU, uma
pesquisa nacional sobre a populagdo que vive na rua,
tendo sido ouvidas 31 922 pessoas em 71 cidades
brasileiras. Nesse levantamento, constatou-se que a
maioria dessa populagdo sabe ler e escrever (74%),
que apenas 15,1% vivem de esmolas e que, entre os
moradores de rua que ingressaram no Ensino Superior,
0,7% se diplomou. Outros dados da pesquisa sao
apresentados nos quadros a seguir:

Por que vive na rua?

Alcoolismo / drogas I 36%
Desemprego I 30%
Problemas familiares 30%
Perda de moradia 20%

Decepgdo amorosa 16%

Escolaridade

Superior completo ou incompleto I 1,4%
Médio completo ou incompleto & 7,0%
Fundamental completo ou incompleto mmm——
Nunca estudaram e 15,1%

58,7%

ISTOE, p. 21, 07 maio 2008, (Adaptagéo).

02. (Enem) As informagdes apresentadas no texto sdo
suficientes para se concluir que:

A) as pessoas que vivem na rua e sobrevivem de esmolas
sdo aquelas que nunca estudaram.

B) as pessoas que vivem na rua e cursaram o Ensino
Fundamental, completo ou incompleto, sdo aquelas
que sabem ler e escrever.

C) existem pessoas que declararam mais de um motivo
para estarem vivendo na rua.

D) mais da metade das pessoas que vivem na rua e que
ingressaram no Ensino Superior se diplomou.

E) as pessoas que declararam o desemprego como

motivo para viver na rua também declararam a
decepcao amorosa.
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03. (Enem) No universo pesquisado, considere que P seja GABARITO Meu aproveitamento //J—I

0 conjunto das pessoas que vivem na rua por motivos
de alcoolismo / drogas e Q seja o conjunto daquelas Aprendizagem Aearicr Errei
cujo motivo para viverem na rua € a decepcdo amorosa.
Escolhendo-se ao acaso uma pessoa no grupo pesquisado O o01.B
e supondo-se que seja igual a 40% a probabilidade de que O 02.C
essa pessoa faga parte do conjunto P ou do conjunto Q, O 03.¢C
entdo a probabilidade de que ela faga parte do conjunto
. ~ .- O 04.B
intersegao de P e Q é igual a
A) 12%. C) 20%. E) 52%. O UG
B) 16%. D) 36%. LA
O 07.13
04. (Enem) Um fabricante de cosméticos decide produzir trés O 08.B
diferentes catalogos de seus produtos, visando a publicos
distintos. Como alguns produtos estardo presentes em Propostos Acertei Errei
mais de um catdlogo e ocupam uma pagina inteira,
ele resolve fazer uma contagem para diminuir os gastos 01.
com originais de impressé&o. Os catalogos C,, C, e C, terdo, O A) 315
respectivamente, 50, 45 e 40 paginas. O B) 75
Comparando os projetos de cada catalogo, ele verifica O ©) 235
que C, e C, terdo 10 paginas em comum; C, e C, terdo O D) 155
6 paginas em comum; C, e C, terdo 5 paginas em comum,
das quais 4 também estardo em C,. O 02.E
Efetuando os calculos correspondentes, o fabricante O 03.B
concluiu que, para a montagem dos trés catalogos, O 04.D
necessitara de um total de originais de impressao igual a: O 05. E
A) 135 C) 118 E) 110 O 06, C
B) 126 D) 114 O 07.b
05. (Enem) Uma escola de Ensino Médio tem 250 alunos O 08.E
que estdo matriculados na 12, 23 ou 32 séries. 32% dos O 09. A
alunos sdo homens e 40% dos homens estdo na 12 série. O 10, E
20% dos alunos matriculados estdo na 32 série, sendo & i
10 alunos homens. Dentre os alunos da 22 série, o nimero '
de mulheres é igual ao numero de homens. A tabela a O 12.B
seguir pode ser preenchida com as informagdes dadas: O 13.C
O 15. A
m a b [« a+b+c
O 16. B
S ¢ - 0 sess
a+d b+e c+f 250 Segao Enem Acertei Errei
P O 01.C
O valor de a é:
O 02.C
A) 10
O 03. A
B) 48
O 04.C
C) 92
O 05.C
D) 102

E) 120 ;; Total dos meus acertos: de . % I
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MATEMATICA

FRENTE = MODULO

A 04

Divisibilidade, MDC e MMC

DIVISAO EUCLIDIANA '%u

O algoritmo da divisdo de dois nimeros inteiros D e d,
com d = 0, é representado da seguinte forma:

JLN
rq

Temosque 0 <r<|dleD=qd+r

Portanto, q € o quociente, r é o resto da divisdo de D pord,
e denotamos D por dividendo e d por divisor.

OBSERVACAO

Quando temos o caso em quer = 0, entdo D = q.d g, assim,
dizemos que D é um multiplo de d ou que d é um divisor de D.

EXERCICIO RESOLVIDO

01. Considerar todas as divisdes entre nimeros naturais
tais que o divisor € 13 e o resto é o triplo do quociente.
Determinar a soma dos possiveis quocientes dessas
divisGes.

Resolugao:

Sejam D o dividendo e q o quociente na situagdo descrita.
Como o resto é o triplo do quociente, escrevemos:

o [13
3 g

Sabemos que o resto deve ser menor do que o divisor.
Portanto, devemos encontrar todos os valores de q para
0s quais 3q < 13. Assim, temos:

Parag=0=3q=0<13
Parag=1=3g=3<13
Parag=2=39g=6 <13
Parag=3=39g=9< 13
Parag=4=3g=12<13
Para q = 5= 3q = 15 > 13 (ndo convém)

Portanto, os possiveis valores de q sd@o 0, 1, 2, 3 e 4.
A sua soma € igual a 10.

MULTIPLOS E DIVISORES DE I%
UM NUMERO NATURAL :

Sejam dois numeros inteiros a e b, em que b = 0.
O ndmero a serd multiplo de b se existir um niimero inteiro
m tal que:

a=m.b

Dai, dizemos que:

i) aé mdultiplo de b, ou
ii) a é divisivel por b, ou
iii) b é divisor de a, ou

iv) b divide a.

Numero par

E todo némero inteiro divisivel por 2, ou seja, que pode
ser escrito na forma 2n, com n € Z.

Numero impar

E todo nimero inteiro que ndo é divisivel por 2, ou seja,
que pode ser escrito na forma 2n + 1, em que n € Z.

CRITERIOS DE
|
DIVISIBILIDADE 6@'

Divisibilidade por 2: Um numero é divisivel por 2 quando
seu Ultimo algarismo é par.

Divisibilidade por 3: Um nliimero é divisivel por 3 quando
a soma de seus algarismos é divisivel por 3.

Divisibilidade por 4: Um numero é divisivel por 4
guando o numero formado pelos dois ultimos algarismos
é divisivel por 4.

Divisibilidade por 5: Um numero é divisivel por 5 quando
o ultimo algarismo é 0 ou 5.

Divisibilidade por 6: Um numero é divisivel por 6 quando
é divisivel por 2 e por 3.

Divisibilidade por 8: Um numero é divisivel por 8
quando o numero formado pelos 3 Ultimos algarismos
é divisivel por 8.
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Divisibilidade por 9: Um nimero é divisivel por 9 quando

a soma de seus algarismos é divisivel por 9.

Divisibilidade por 10: Um numero é divisivel por 10

quando o seu ultimo algarismo é 0.

Divisibilidade por 11: Um nUmero é divisivel por 11

quando a soma dos algarismos de ordem impar menos a

soma dos algarismos de ordem par é um numero divisivel

por 11.

Divisibilidade por 12: Um numero é divisivel por 12

quando é divisivel por 3 e por 4.

EXERCICIO RESOLVIDO

02.

(EPCAR-MG) Considere o nimero m = 488 a9b, em que
b é o algarismo das unidades e a é o algarismo das
centenas. Sabendo-se que m é divisivel por 45, o valor da
somaa + b é:

A) 7 C) 16
B) 9 D) 18
Resolucéao:

Um numero é divisivel por 45 se esse numero € divisivel
por 9 e por 5. Para que m seja divisivel por 5, temos de
considerar duas possibilidades: b = 0ou b = 5.

1) Parab =0, temos m = 488 a90. Porém, m é divisivel
também por 9, ou seja, a soma
4+8+8+a+9+0=29+a

deve ser divisivel por 9. O multiplo de 9 mais proximo
de 29 é o numero 36. Para que a soma seja igual a

esse numero, temos a = 7.

2) Parab =5, temos m = 488 a95. Porém, m é divisivel
também por 9, ou seja, a soma

4+8+8+a+9+5=34+a

deve ser divisivel por 9. Como no caso anterior,
a soma deve ser igual a 36. Portanto, a = 2.

Em ambos os casos, temosa + b = 7.

NUMEROS PRIMOS '@q

Um numero inteiro positivo é dito primo quando admite

exatamente dois divisores positivos: o numero 1 e

ele mesmo.

Sendo P o conjunto dos numeros primos positivos, temos:

P=4{2 3,5, 7, 11,13, 17, 19, 23, 29, 31, ...}

Colecao 6V

OBSERVAGOES

i)

i)

Se um numero natural ndo nulo possui mais de dois
divisores positivos, ele é chamado de composto.

O numero 1 ndo é primo nem composto.

Reconhecimento de um
nimero primo

Seja

n um ndmero inteiro positivo. Para verificarmos se n

é primo, podemos proceder da seguinte forma:

i) Calculamos o valor de /n.

ii) Verificamos se n é divisivel por cada um dos nimeros
primos menores do que y/n.

ili) Se n ndo é divisivel por nenhum desses numeros
primos, entdo n é primo. Caso contrario, n € composto.

Exemplo

Verificar se 97 é primo.

/97

= 9,85 (aproximadamente)

Os primos menores do que /97 sdo 2, 3,5e 7.

Observe que 97 ndo é divisivel por nenhum desses

ndmeros, ou seja, 97 é primo.

DECOMPOSICAOQ EM 15 :
FATORES PRIMOS

Todo nimero natural maior do que 1 ou é primo ou pode

ser escrito como um produto de fatores primos. Esse produto

€ obtido pela chamada decomposicdo em fatores primos ou,

simplesmente, fatoragdo do niumero.

Exemplo

Decompor em fatores primos o niumero 840.

840
420
210
105
35
7

2

N o w NN

840=2*.3.5.7




CALCULO DA QUANTIDADE
DE DIVISORES DE UM 105

’ i
NUMERO NATURAL S

i) Decompde-se o0 nUmero em fatores primos.

il) Tomam-se os expoentes de cada fator primo, e soma-
-se la cada um deles.

iii) Multiplicam-se os resultados anteriores. O produto é
a quantidade de divisores positivos do niimero.

Exemplo

Vamos determinar a quantidade de divisores de 360.

360 | 2
180 | 2
90 | 2
45 | 3
15| 3
5|5
23,32, 5

Assim, a quantidade de divisores é:

B+1)Q2+1)(1+1)=4.3.2=24

MAXIMO DIVISOR I%
COMUM (MDC)

O maximo divisor comum de dois ou mais numeros
naturais € o maior niumero que é divisor de todos esses
numeros. Para se obter o MDC entre dois ou mais nimeros,
deve-se:

i) Decompb-los em fatores primos.

i) Tomar os fatores primos comuns com seus menores
expoentes.

ili) Efetuar o produto desses fatores.
Exemplo

Vamos calcular o maximo divisor comum dos numeros
90, 96 e 54.

90=2.32.5 96 =2°.3 54 =2.3

Dai, temos que MDC(90, 96, 54) =2 .3 = 6.

OBSERVACAO

Dois numeros sdo ditos primos entre si quando o MDC
entre eles é igual a 1.

Divisibilidade, MDC e MMC

MINIMO MULTIPLO
COMUM (MMC]

O minimo multiplo comum de dois ou mais numeros
naturais € o menor numero natural, excluindo o zero,
que é multiplo desses numeros.

Assim, para se obter o MMC entre dois ou mais nimeros
naturais, deve-se:

i) Decompo0-los em fatores primos.

ii) Tomar todos os fatores primos comuns e ndo comuns
com seus maiores expoentes.

iii) Efetuar o produto desses fatores.

<
=)
=
e
>
A1}
-
<
=

Exemplo

Podemos calcular o minimo multiplo comum dos nimeros
90, 96 e 54 da seguinte forma:

90=2.32.5 96 =2°.3 54=2.3

Dai, temos que o MMC(90, 96, 54) = 2°. 33,5 = 4 320.
OBSERVAGOES

Podemos também calcular o MMC de dois ou mais nimeros
por meio da chamada decomposicédo simulténea.

Refazendo o exemplo anterior, temos:

90, 96, 54
45, 48, 27
45, 24, 27
45,12, 27
45, 6, 27
45, 3,27
15,1, 9
51,3
51,1
1,1,1

‘U‘IWWWNNNNN

MMC(90, 96, 54) = 2°.3%.5 =4 320

RELACAO ENTRE O MMC ;-
5
E 0 MDC

Sendo a e b dois niUmeros naturais, temos:

[MMC(a, b)].[MDC(a, b)] = a.b
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Frente A

Modulo 04

EXERCICIOS RESOLVIDOS

03.

04.

Determinar a soma dos algarismos do menor numero
natural que, quando dividido por 2, 3, 5 ou 9, deixa
sempre resto 1.

Resolucgao:
Seja x o numero procurado. Logo, temos:

JEREETEY

X X
1 q 1 q 1 q, 1 oq
emque q,, q,, g, € g, S3o 0s quocientes de cada uma dessas
divisGes. Podemos escrevé-las da seguinte forma:

X =2qg,+1=x-1=2q, = x~-1émliltiplo de 2
x=3q,+1=x-1=3qg,=x-1¢&mlltiplo de 3
x=5q,+1=x-1=5qg,=x-1¢&mlltiplo de 5
x=9g,+1=x-1=9q,=x~-1émlltiplo de 9

Portanto, x - 1 é um multiplo comum de 2, 3, 5 e 9.
Como queremos 0 menor niumero X que satisfaz essas
condigOes, temos:

Xx-1=MMC(2,3,59)=90=x-1=90=x=091

A soma dos algarismos de x é 10.

Determinar o menor nimero natural que deixa restos
3, 5 e 6 quando dividido por 5, 7 e 8, respectivamente.

Resolugao:

Seja x o numero procurado. Dai, temos:

s x|7 x[s

3 q, 5 q, 6 q,

em que q,, g,, g, sd0 0s quocientes de cada uma dessas
divisGes. Logo:

x=5q, +3=

X+2=5q +3+2=

X+2=5q, +5=

X+ 2=5(q, +1)

X + 2 é multiplo de 5.

x=7q,+5=
X+2=79,+5+2=
X+2=7q9,+7=
X+2=7(q,+1)

X + 2 é multiplo de 7.

Colecao 6V

05.

06.

Xx=8q,+6=
X+2=8q,+6+2=
X+2=8q,+8=
X+2=8(q,+1)

X + 2 é multiplo de 8.

Como queremos 0 menor nimero X que satisfaz essas
condigdes, temos:

X + 2 = MMC(5, 7, 8) = 280 = x = 278

Em um terminal rodoviario, sabe-se que:

e acada 50 minutos parte um Onibus da linha Amarela;
e a cada 30 minutos parte um 6nibus da linha Verde;
e acada 40 minutos parte um 6nibus da linha Branca.

Considerando-se que, as 8h, houve uma partida
simultanea de um 0Onibus de cada uma das trés linhas
e que o quadro de horarios ndo sofrera alteragoes,
determinar a hora exata em que a proxima partida
simulténea ocorrera.

Resolugao:

O tempo da préxima partida simultanea deve ser
igual ao minimo multiplo comum dos tempos de
partida de cada uma das linhas. Assim, temos que
MMC(50, 30, 40) =
Portanto, a proxima partida simulténea ocorrera as
8h + 10h = 18 horas.

600 minutos = 10 horas.

Uma sala retangular de dimensdes 36 m e 40 m devera
ter o seu piso preenchido com placas idénticas, de formato
quadrado e dimensdes inteiras. Qual é o menor nimero
de placas quadradas necessario para se revestir esse piso,
nas condigdes dadas, de maneira que ndo haja cortes ou
sobras de material?

Resolugéo:

Seja x a medida do lado de cada placa quadrada. Observe
que, para que ndo haja sobra de material, a medida x
deve ser um divisor de 36 e de 40. Para que tenhamos o
menor numero de placas, € necessario que a medida x
seja a maior possivel. Portanto, x = MDC(36, 40) = 4 m.
O numero de placas é obtido dividindo-se a area total da
sala pela drea de uma das placas quadradas.

36.40
Logo: ———
4.4

= 90 placas.
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EXERCICIOS DE APRENDIZAGEM

01.
2UK6

02,
uYa1

03.
N2WW

04.

05.
4FTL

06.

07.
D9AS

08.
O1E2

(Fatec-SP) O numero inteiro N = 16> + 2% ¢ divisivel por:
A) 5 B) 7 C) 11 D) 13 E) 17
(UECE-2018) O numero de divisores inteiros e positivos do nimero 2 0182 - 2 0172 é:
A) 8 B) 14 C) 10 D) 12
(Fatec-SP-2017) Os numeros naturais de 0 a 3 000 foram dispostos, consecutivamente, conforme a figura, que mostra o comego
do processo.
52 linha 4 12 20
42 linha 3 5 11 13 19 21
3¢ linha 2 6 10 14 18 22 i
22linha| |1 7] |9 15| |17 =
12 linha| 0 8 16 E
|_
Nessas condigdes, o nimero 2 017 esta na <Zt
A) 12 linha. B) 22 linha. C) 32linha. D) 42 linha. E) 52 linha.
(UFC-CE) O expoente do nimero 3 na decomposicao por fatores primos positivos do nimero natural 1053 — 10% é igual a:
A) 6 B) 5 C) 4 D) 3 E) 2
(CEFET-RJ-2016) Jodo faz caminhada a cada 4 dias. Pedro, vizinho de Jodo, faz caminhada no mesmo local, a cada 6 dias.
Considerando que Pedro e Jodo se encontraram hoje fazendo caminhada, eles se encontrardo novamente daqui a n dias. Qual
das alternativas a seguir indica um valor possivel para n?
A) 30 B) 32 C) 36 D) 42
(UEPB) Com relagdo ao movimento dos cometas no universo, sabemos que muitos deles passam pelo planeta Terra em periodos
de anos definidos. Os cometas A e B passam de 20 em 20 anos e 35 em 35 anos respectivamente, e suas Ultimas aparigdes
na Terra ocorreram em 1930. A préxima passagem dos dois pela Terra ocorrerd no ano de:
A) 2072 B) 2060 C) 2075 D) 2070 E) 2065
(UEFS-BA-2016) Uma equipe de professores corrigiu, em trés dias de corregao de um vestibular, nimeros de redagdes iguais
a 702, 728 e 585. Em cada dia, as redagbes foram igualmente divididas entre os professores.
O numero de professores na equipe é um divisor de:
A) 52 B) 54 C) 60 D) 68 E) 77
(UFJF-MG) Em uma rodovia, a partir do quildmetro 40, a cada 3 km ha postos de telefones SOS. Ocorreu um acidente no

quildmetro 750 dessa rodovia. A distancia do telefone SOS mais préximo do local do acidente é
A) 0,6 km. B) 0,8 km. C) 1 km. D) 1,2 km. E) 1,4 km.

EXERCICIOS PROPOSTOS ((® Bernouii ptay)

01.

(Cesgranrio) Certo botanico desenvolveu em laboratdrio 3 variedades de uma mesma planta, V,, V, e V,, que se desenvolvem cada
uma a seu tempo, de acordo com a tabela a seguir. Plantando-se as 3 variedades no mesmo dia, confiando-se na exatidao da tabela,
ndo ocorrendo nenhum fato que modifique os critérios da experiéncia tabulada e levando-se em conta que, a cada dia de colheita,
outra semente da mesma variedade sera plantada, o nimero minimo de semanas necessario para que a colheita das trés variedades
ocorra simultaneamente sera:

Variedade Tempo de germinagdo (em Tempo de floragdo (em Tempo para Unica colheita
semanas, apos o plantio) semanas, ap0s a germinagdo) | (em semanas, apés a floragao)
Vv, 4 3 1

\Y 2 3 1

2

1 2 1

3

A) 24 B) 18 C) 16 D) 12 E) 8
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02.
K340

03.

04.
6DG3

05.
1322

06.

07.
7B3L

(CEFET-MG) Em um campeonato esportivo, todos os
jogos iniciardo em 15 de margo de 2014. Os jogos de
futebol acontecerdo a cada 30 dias, os de basquete a
cada 45 dias e os de vélei, a cada 60 dias. Apds o inicio
das competigdes, o primeiro més em que os jogos das
trés modalidades voltardo a coincidir é

A) agosto. C) novembro.

B) setembro. D) dezembro.
(UERJ-2016) O ano bissexto possui 366 dias e sempre é
multiplo de 4. O ano de 2012 foi o Gltimo bissexto. Porém,
ha casos especiais de anos que, apesar de multiplos de 4
ndo sdo bissextos: sdo aqueles que também sdo multiplos
de 100 e ndo sdo multiplos de 400. O ano de 1900 foi o
ultimo caso especial.

A soma dos algarismos do préoximo ano que sera um
caso especial é:
A) 3 B) 4

C) 5 D) 6

(ESPM-SP) As moedas de 10 e 25 centavos de real tem,
praticamente, a mesma espessura. 162 moedas de
10 centavos e 90 moedas de 25 centavos serdo
empilhadas de modo que, em cada pilha, as moedas
sejam do mesmo tipo e todas as pilhas tenham a mesma
altura. O menor nimero possivel de pilhas é:

A) 12 C) 14 E) 16
B) 13 D) 15

(IFSC-SC-2015) Em uma loja existem trés reldgios cucos
desregulados. O primeiro toca o cuco a cada 12 min.,
0 segundo a cada 22 min. e o terceiro a cada 39 min.
Se os trés cucos tocaram juntos as quinze horas da tarde,
é correto afirmar que eles tocardo juntos novamente

A) as 19 horas e 32 minutos do mesmo dia.
B) somente as 4 horas e 28 minutos do dia seguinte.
C) as 16 horas e 32 minutos do mesmo dia.
D) somente as 2 horas e 44 minutos do dia seguinte.

E) somente as 19h e 36 minutos do dia seguinte.

(UDESC) A quantidade de numeros naturais que sdo
divisores do minimo multiplo comum entre os niimeros
a =540, b = 720, c = 1 800 é igual a:

A) 75 C) 30
B) 18 D) 24

E) 60

(ACAFE-SC-2016) Um feirante deseja distribuir
576 goiabas, 432 laranjas e 504 macas entre varias
familias de um bairro carente. A exigéncia do feirante é
que a distribuicdo seja feita de modo que cada familia
receba o mesmo e o menor nimero possivel de frutas de
uma mesma espécie.

A quantidade total de frutas recebida por cada familia
representa um ndmero

C) multiplo de 12.
D) entre 40 e 50.

A) divisivel por 9.
B) mudltiplo de 7.

Colecao 6V

08.

09.
Jo7a

10.
BUOX

11.
ITLF

12,
M657

(IFPE-2016) Na Escola Pierre de Fermat, foi realizada uma
gincana com o objetivo de arrecadar alimentos para a
montagem e doagdo de cestas basicas. Ao fim da gincana,
foram arrecadados 144 pacotes de feijdo, 96 pacotes de
acucar, 192 pacotes de arroz e 240 pacotes de fuba. Na
montagem das cestas, a diretora exigiu que fosse montado o
maior nUmero de cestas possivel, de forma que ndo sobrasse
nenhum pacote de alimento e nenhum pacote fosse partido.
Seguindo a exigéncia da diretora, quantos pacotes de
feijdo teremos em cada cesta?

A) 1 c) 3
B) 2 D) 4

E) 5

(ACAFE-SC-2015) Um grupo de 216 mulheres e 180
homens inscreveram-se como voluntarios para visitar
pessoas doentes em hospitais de uma cidade. Todas as
pessoas inscritas serao divididas em grupos segundo o
seguinte critério: todos os grupos deverdo ter a mesma
quantidade de pessoas, e em cada grupo sé havera
pessoas do mesmo sexo.

Nessas condigdes, se grupos distintos deverdo visitar
hospitais distintos, o menor niimero de hospitais a serem
visitados € um numero

A) par. C) quadrado perfeito.

B) divisivel por 6. D) primo.
(UTFPR-2016) Gabriela ficou doente. Sua mae a levou
ao médico que receitou alguns remédios dentre eles um
antibidtico. O primeiro deve ser tomado a cada uma hora
e trinta minutos e o segundo a cada duas horas e trinta
minutos. Sabendo que Gabriela iniciou seu tratamento as
6h da manha, tomando os dois medicamentos ao mesmo
tempo, assinale a que horas da noite ela tomara os dois
medicamentos juntos novamente.

A) 19h30min. D) 21h.
B) 20h. E) 21h30min.
C) 20h30min.

(PUCPR-2016) Um estagiario recebeu a tarefa de
organizar documentos em trés arquivos. No primeiro
arquivo, havia apenas 42 contratos de locagdo; no
segundo arquivo, apenas 30 contratos de compra e
venda; no terceiro arquivo, apenas 18 laudos de avaliagdo
de imoveis. Ele foi orientado a colocar os documentos
em pastas, de modo que todas as pastas devem conter
a mesma quantidade de documentos. Além de nédo
poder mudar algum documento do seu arquivo original,
deveria colocar na menor quantidade possivel de pastas.
O numero minimo de pastas que ele pode usar é:

A) 13 C) 26 E) 30
B) 15 D) 28

(Mackenzie-SP) Se m, n e p sdo inteiros positivos, tais

El

que m= e n = 48 - 3p, entdo, para o menor valor

possivel de p, a soma m + n é igual a:
A) 30 C) 38
B) 35 D) 40

E) 42
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13.
9803

14.
YHMY

15.

16.
T8F3

17.

18.
4cav

19.

(PUC RS) Paulo, aluno do curso de Medicina, necessitando
aprofundar seus estudos em Anatomia, retirou da
biblioteca um livro com 675 paginas. Ele pretende estudar
diariamente 25 paginas desse livro. Seu colega José
também retirou um livro de Anatomia, este com 615
paginas, e pretende estudar 15 paginas em cada dia.
Iniciando a leitura no mesmo dia, em um determinado dia
x de leitura eles terdo a mesma quantidade de paginas
ainda por ler. Este nUmero x é:

A) 12 C) 8
B) 10 D) 6

E) 4

(CEFET-CE) O algarismo que se deve intercalar entre os
algarismos do nimero 76 de modo que o numeral obtido
seja divisivel por 4 e 9, simultaneamente, é:

A) 1 B) 7 C) 5 D) 6

(Unigranrio-RJ-2017) Uma mulher tem trés filhas
matriculadas regularmente no Ensino Fundamental.
O produto da sua idade com as idades de suas filhas é
37 037. Desta forma, pode-se afirmar que a diferenga
entre as idades de sua filha mais velha e sua filha mais

nova é:
A) 4 C) 6 E) 8
B) 5 D) 7

(UFU-MG) Se 0 maximo divisor comum entre os nimeros
144 e 30° é 36, em que p é um inteiro positivo, entdo o
expoente p é igual a:
A) 1 B) 3 C) 4 D) 2
(FUVEST-SP-2017) Sejam a e b dois numeros inteiros
positivos. Diz-se que a e b sdo equivalentes se a soma
dos divisores positivos de a coincide com a soma dos
divisores positivos de b.

Constituem dois inteiros positivos equivalentes:
A) 8e9 C) 10e12 E) 16 e 25
B) 9e 11 D) 15e 20

(Mackenzie-SP) A soma dos naturais positivos que,
divididos por 37, ddo resto igual ao cubo do quociente é:
A) 258 C) 301 E) 348

B) 290 D) 320

(UECE-2016) O numero de degraus de uma escada
€ um multiplo de sete, compreendido entre 40 e 100.
Se ao subirmos essa escada, de dois em dois degraus, falta
um degrau para atingir o topo da escada e ao subirmos de
trés em trés degraus faltam dois degraus, podemos afirmar
corretamente que o niumero de degraus da escada é:

A) 49 B) 63 c) 77 D) 91

20.
VBBS

21.
NH1D

22,

1cwy

23.
9CT4

24.
T63T

(FUVEST-SP) Maria quer cobrir o piso de sua sala com
lajotas quadradas, todas com lado de mesma medida
inteira, em centimetros. A sala é retangular, de lados 2 m
e 5 m. Os lados das lajotas devem ser paralelos aos lados
da sala, devendo ser utilizadas somente lajotas inteiras.
Quais sdo os possiveis valores do lado das lajotas?

(Unicamp-SP) Sejam a e b dois nimeros inteiros positivos
tais que MDC (a, b) = 5 e MMC (a, b) = 105.
A) Qual é o valor de b, se a = 35?

B) Encontre todos os valores possiveis para (a, b).

(ESPM-SP-2017) Dividindo-se o nimero natural N por
13, obtém-se quociente Q e resto R. Aumentando-se
2 unidades no dividendo e mantendo-se o divisor,
0 quociente aumenta de 1 unidade e a divisdo é exata.

Sabendo-se que Q + R = 16, podemos afirmar que os
divisores primos de N sdo:

A) 2e19 C) 3e17
B) 2,3e13 D) 3,5e7

E) 5ell

(UECE-2016) Ao fatorarmos o niimero inteiro positivo n,
obtemos a expressdo n = 2. 5¥ onde x e y sdo numeros
inteiros positivos. Se n admite exatamente 12 divisores
positivos e € menor do que o nimero 199, entdo, a soma
X + y éigual a:

A) 5 B) 6 C) 7 D) 8

(UFMG) No sitio de Paulo, a colheita de laranjas ficou entre
500 e 1 500 unidades. Se essas laranjas fossem colocadas
em sacos com 50 unidades cada um, sobrariam 12 laranjas e,
se fossem colocadas em sacos com 36 unidades cada um,
também sobrariam 12 laranjas. Assim sendo, quantas
laranjas sobrariam se elas fossem colocadas em sacos

com 35 unidades cada um?

A) 4 B) 6 C) 7 D) 2

SECAO ENEM

01.

(Enem-2015) Um arquiteto esta reformando uma casa.
De modo a contribuir com o meio ambiente, decide
reaproveitar tdbuas de madeira retiradas da casa. Ele dispoe
de 40 tabuas de 540 cm, 30 de 810 cm e 10 de 1 080 cm,
todas de mesma largura e espessura. Ele pediu a um
carpinteiro que cortasse as tabuas em pedagos de mesmo
comprimento, sem deixar sobras, e de modo que as novas
pegas ficassem com o maior tamanho possivel, mas de
comprimento menor que 2 m.

Atendendo ao pedido do arquiteto, o carpinteiro devera
produzir

A) 105 pegas.
B) 120 pegas.
C) 210 pegas.

D) 243 pecgas.
E) 420 pegas.
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Frente A Modulo 04

02. (Enem-2015) O gerente de um cinema fornece GABARITO Meu aproveitamento //jl

anualmente ingressos gratuitos para escolas. Este ano

serdo distribuidos 400 ingressos para uma sessdo Aprendizagem Acertei el
vespertina e 320 ingressos para uma sessdo noturna de
um mesmo filme. Varias escolas podem ser escolhidas O 01.E
para receberem ingressos. Ha alguns critérios para a O 02. A
distribuigdo dos ingressos: O 03.B
1) Cada escola devera receber ingressos para uma Unica O 04. E
sessao; O 05 C
2) Todas as escolas contempladas deverdo receber o O 06.D
mesmo numero de ingressos;
) g ! O 07.A
3) N&o haverd sobra de ingressos (ou seja, todos os O 08 C
ingressos serdo distribuidos). '
O ndimero minimo de escolas que podem ser escolhidas Pr’opostos Acertei Errei
para obter ingressos, segundo os critérios estabelecidos, é: 01 A
A) 2 C) 9 E) 80 02' 5
B) 4 D) 40 03' A
03. (Enem) Durante a Segunda Guerra Mundial, para 04.
decifrarem as mensagens secretas, foi utilizada a técnica 05.
de decomposigdo em fatores primos. Um nimero N é dado 06.
pela expressao 2. 5Y. 7%, na qual x, y e z sdo niumeros 07.
inteiros ndo negativos. Sabe-se que N é multiplo de 10 08
e ndo é multiplo de 7. '
O numero de divisores de N, diferentes de N, é: 2k
A) X.y.z 10.
B) (x+1).(y+1)
C) x.y.z-1 12.

D) (x+1).(y+1).z
E) x+1).(y+1).(z+1)-1

e =
oo

04. (Enem) Em uma plantagdo de eucaliptos, um fazendeiro
aplicara um fertilizante a cada 40 dias, um inseticida para
combater as formigas a cada 32 dias e um pesticida a
cada 28 dias. Ele iniciou aplicando os trés produtos em
um mesmo dia.

[ S =T
© ® N o

- €

D m informaco i n
e acordo com essas informagles, depois de quantos C1cm, 2 cm, 4 cm, 5 cm, 10 cm, 20 cm, 25 cm,

dias, apos a primeira aplicagdo, os trés produtos serdo

OO0 O0OO0OO0OO0O0OO0OO0OOOO0OOOO0OOOOoOOo
> m U O 0O U >» ® U OO @ mm O

N
o

50 cm, 100 cm.

aplicados novamente no mesmo dia? -
A) 100 D) 1120 o. A 15
B) 140 E) 35840 O B) (15, 35); (35, 15); (5, 105); (105, 5)
C) 400 O 22.A

- ) . O 23.B

05. (Enem) Nosso calendario atual é embasado no antigo

calendario romano, que, por sua vez, tinha como base O 24.D
as fases da Lua. Os meses de janeiro, margo, maio, S = E . )
julho, agosto, outubro e dezembro possuem 31 dias, ecao £Enem Acertei__ FErrei
e os demais, com excegdo de fevereiro, possuem 30 dias. O oL E
O dia 31 de margo de certo ano ocorreu em uma terga-feira. O 02.C
Nesse mesmo ano, qual dia da semana serd o dia 12 O 03.E
de outubro? O 04D
A) Domingo. D) Quinta-feira. O 05.B
B) Segunda-feira. E) Sexta-feira.
C) Terca-feira. /Totaldos meus acertos: de . % I

36 coleciosv



MATEMATICA

Razoes e Proporcoes

RAZAO '@Ql

Paraa, b € R (b= 0), o quociente g € chamado de razao
entre a e b (nessa ordem, a é denominado antecedente, e b,

consequente).

Escala

Duas figuras sdo chamadas de semelhantes quando
possuem uma correspondéncia entre seus elementos e a
razdo entre os valores lineares correspondentes é constante.
Observe a ilustragao do projeto de uma caixa.

Figura real
Projeto

20 cm

40 cm

100 cm

O projeto criado ilustra uma figura semelhante a original
e a constante de proporcionalidade podera ser encontrada
a seguir.

Relagdo entre o projeto e a figura real:

10cm 4cm 2cm 1

100cm 40cm 20cm 10

Observa-se que a constante de proporcionalidade é %,
ou seja, a cada 1 cm no projeto encontram-se 10 cm na

figura real.

A relacdo entre as dimensdes da figura e o valor
correspondente real é denominada escala, ou seja,
a escala pode ser entendida como a razéo entre as medidas

do desenho e a medida real correspondente.

FRENTE = MODULO

B 01

Exemplos

10)

20)

Em um mapa, a distancia entre duas cidades é de 6 cm.
Sabendo que a distancia real entre as cidades é de

690 km, qual é a escala desse mapa?

Medida no desenho: 6 cm
Medida real: 690 km = 69 000 000 cm

medida no desenho
medida real

6 1
69 000 000 11500 000

Escala =

oul: 11500 000

A expressao 1 : 11 500 000 significa que cada 1 cm
da medida no desenho corresponde a 11 500 000

cm no tamanho real.

No mapa a seguir, a distancia entre A e B corresponde
a 7 cm. Dada a escala grafica, qual é a distancia real

entre A e B?

De acordo com a escala grafica dada no mapa, cada
1 cm no desenho corresponde a 200 m (20 000 cm)
de distancia real. Assim, a escala é 1 : 20 000 e a
distancia real pode ser encontrada da seguinte forma:

1 =Z =x=140000cm=1400m=1,4km
20000 x
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Frente B Modulo 01

PROPORCAO |6@,

Paraa,b,c,d e R(b=0,d=0), aigualdade de razdes é

chamada de proporgao.

a: b =c:d, que também pode ser escrito na forma:

ol
alo

Algumas propriedades das
proporcoes

Das propriedades dos numeros reais, podemos concluir

algumas equivaléncias entre proporgdes.

Para a, b, ¢, d € R*, temos:

<ad = bc
a+b_c+d
< b d
a+b c+d
- _¢c+d
a ©
a-b c-d
< b d
a-b c-d
o 27b
a ©
a+c_a-c_a_c¢
“b+d b-d b d

NUMEROS PROPORCIONAIS 1

Considere um corpo de massa m. Sabemos que a razao
entre a forga resultante que age sobre esse corpo e a sua

aceleragdo é constante e igual a m.

Quando duas grandezas possuem razdo constante, sdo

chamadas de grandezas diretamente proporcionais.

Colecao 6V

A funcdo por elas determinada é denominada funcgéo linear,
e o grafico, se continuo, é uma reta que passa pela origem.
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Exemplo

Para um corpo de massa 2 kg, vejamos a aceleragdo
gerada por diversas forgas resultantes:

F.(N) 2 4 6 8 10

a (m/s?) 1 2 3 4 5

Duas grandezas, tais que o produto entre elas é sempre
constante, sao chamadas de grandezas inversamente
proporcionais. A funcdo por elas determinada é uma funcdo
reciproca, e o grafico € uma hipérbole equilatera.

Exemplo
Xy = 8
ENEE

-4 -2
=2 -4
=l -8
1 8 X
2 4
4 2

XY = XY,

EXERCICIOS RESOLVIDOS

01. (Unicamp-SP) A quantia de R$ 1 280,00 deverd ser

dividida entre 3 pessoas. Quanto recebera cada uma, se

A) adivisao for feita em partes diretamente proporcionais
a8, 5e7?

B) a divisdo for feita em partes inversamente propor-

cionaisa 5, 2 e 10?



02.

Resolugéo:

Sendo x, y e z a quantia, em reais, que cada pessoa

receberd, entdo:

01.
3AKG
A §=X=E_X+y+z_1280=64©
8 5 7 8+5+7 20
X _6a x =512
8
Y_64 o {y=320
5
z
— =64 =44
7 z 8
B) X_y_z _ x+y+z _ 1280 -1600
111 1.1, 1 2+45+1
5 2 10 5 2 10 10
X ~1600 x=1.1600
1 x =320
5
y 1
==1600 < jy==.1600 < Jy=3800
1 2 <
2 . 2-160 02.
—=1600 z=—.1600
1 10
10
(UFOP-MG) Duas torneiras sao utilizadas para encher
um tanque vazio. Sozinhas, elas levam 10 horas
e 15 horas, respectivamente, para enché-lo. As duas juntas
enchem-no em:
A) 6 horas.
03.
B) 12 horas e 30 minutos. Jvo
C) 25 horas.
D) 8 horas e 15 minutos.
Resolugéo:
A 12 torneira possui uma velocidade de enchimento igual 9};%3'
av, = i tanque’ e a22torneira, igualav, = i tanque.
10 hora 15 hora

As duas torneiras juntas encherdo o tanque com uma

1 1 3+2 5 tanque
+ V2 = — 4+ — = — = — ’
10 15 30 30 hora

velocidade v, , =v,

ou seja, encherdo 5 tanques em 30 h, ou 1 tanque em 6 h.

Razoes e Proporcoes

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(IFSP) Na figura, estdo representadas 5 barras em uma
malha quadriculada.
(unidade)
<
o
. . =
Tomando-se a barra 1 como unidade, pode-se concluir que <C
0s numeros racionais associados as medidas das barras E
2, 3, 4 e 5 sdo, respectivamente: ':,:
25 7 2 7 =
A 2,22e7 D) 2,2,8¢7
3'3 6 3’3’3 3
By 33 1.6 B 23 5,7
252 7 3'5 6
o lill.1
227 4
(IFPE) Nos mapas usados nas aulas de Geografia,
encontramos um tipo de razdo chamada de escala.
Uma escala é a relagdo matematica entre o comprimento
ou a distancia medida sobre um mapa e a sua medida
real na superficie terrestre. Em um mapa encontramos
a escala 1 : 200 000. Se nesse mapa a distancia entre
duas cidades é igual a 65 cm, entdo a distancia real,
em km, entre as cidades é igual a:
A) 100 D) 120
B) 105 E) 130
C) 110
(IFSP-2016) Um mapa tem como escala a indicacao
1 : 1 500 000. Nesse mapa, uma distancia, em linha
reta, de exatos 180 quildmetros reais entre duas cidades
A e B é representado por um segmento de reta que,
em centimetros, mede:
A) 12 D) 0,12
B) 2,7 E) 1,2
C) 27,0
(IFSP-2016) Anderson pagou R$ 30,90 por 0,750
quilograma de um produto. Se ele tivesse comprado 1,250
quilogramas desse produto, ele teria pago o valor de
A) R$ 52,40.
B) R$ 50,60.
C) R$ 51,50.
D) R$ 53,70.
E) R$ 49,80.
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05.
NIW6

06.

07.
K0z6

08.
Ju1y

(UECE-2015) Se um pacote de biscoito contém 10
biscoitos e pesa 95 gramas, e se 15 gramas de biscoito
correspondem a 90 calorias, quantas calorias tem cada
biscoito?

A) 53 calorias.
B) 55 calorias.
C) 57 calorias.

D) 59 calorias.

(Unicamp-SP) Considere trés modelos de televisores
de tela plana, cujas dimensdes aproximadas sao
fornecidas na tabela a seguir, acompanhadas dos precgos
dos aparelhos.

Altura
Modelo Preco (R$)
(cm)
30

23" 50 750,00
32" 70 40 1 400,00
40" 90 50 2 250,00

Com base na tabela, pode-se afirmar que o prego por
unidade de area da tela

A) aumenta a medida que as dimensdes dos aparelhos
aumentam.

B) permanece constante do primeiro para o segundo
modelo, e aumenta do segundo para o terceiro.

C) aumenta do primeiro para o segundo modelo,
e permanece constante do segundo para o terceiro.

D) permanece constante.

(ESPM-SP-2015) Sabe-se que uma grandeza A é
inversamente proporcional ao quadrado de uma grandeza
B e que, quando A vale 1, B vale 6. Pode-se afirmar que,
quando A vale 4 a grandeza B vale:

A) 1

B) 1,5

C) 3

D) 4

E) 4,5

(UERJ-2018) Uma heranca foi dividida em exatamente
duas partes: x, que é inversamente proporcionala 2, ey,
que é inversamente proporcional a 3.

A parte x € igual a uma fragdo da heranga que equivale a:

A 3

5

B) 2

5

1

c) =
) 6

D) 2

6
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EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.
BY7Q

02.

03.
5BPX

04.

05.
I3ES

RESOLUCOES NO
® Bernoulli Play

(IFPE-2016) Um aluno do curso de Mecanica, do IFPE,
recebeu o desenho de uma pega, fez as devidas medigdes
e, a partir de sua escala, fabricou a pega. Se a largura
da peca no desenho tinha 1,5 mm e a largura da peca ja
fabricada tinha 45 cm, qual a escala do desenho?

A) 1:3 C) 1:300 E) 1:30000
B) 1:30 D) 1 : 3000

(UEMG) A planta de uma residéncia, apresentada no
desenho a seguir, tem escala 1 : 80, ou seja, cada
medida de 1 cm corresponde a uma medida de 80 cm
na dimenséo real.

15cm  J.7Zcm,. 8cm
4 cm Cozinha Banheiro| | 4 cm
8 cm Sala Copa Quarto || 8 cm
10 cm 12 cm 8 cm

Considerando informacdes e ilustragdo, s6 é correto
afirmar que a area real da parte ocupada pela copa é
igual a

A) 75,01 m2.
B) 79,36 m2.

C) 86,12 m2.
D) 90,4 m2.

(PUC-SP) Felicio e Jandira pretendem viajar e foram
a uma casa de cambio, onde receberam as seguintes
informagdes: com os 3 060 reais de que dispunha, Felicio
poderia comprar 1 500 ddlares e, com os 3 250 reais de
Jandira, seria possivel comprar 1 250 euros. Com base
nessas informacgdes, é correto afirmar que, nesse dia, a
cotagdo do euro em relagdo ao dolar era de:

A) 1,2745 C) 1,2625 E) 1,1235

B) 1,2736 D) 1,1274

(Unicamp-SP) A razdo entre a idade de Pedro e a de seu
pai é igual a 2 Se a soma das duas idades é igual a
9

55 anos, entdo Pedro tem

A) 12 anos.
B) 13 anos.

C) 10 anos.
D) 15 anos.

(UEL-PR) José limpa o vestiario de um clube de futebol
em 30 minutos, enquanto seu irmao, Jair, limpa o mesmo
vestiario em 45 minutos. Quanto tempo levardo os dois
para limpar o vestiario juntos?

A) 15 minutos e 30 segundos.

B) 18 minutos.

C) 20 minutos.

D) 36 minutos.

E) 37 minutos e 30 segundos.



R, Rartes e Proportaes

06.

07.
W26E

08.
QD66

09.
2P1V

(PUC Rio-2015) Os sécios de uma empresa decidem
dividir o lucro de um determinado periodo, pelos seus
trés gerentes, de modo que cada um receba uma parte
diretamente proporcional ao seu tempo de servigo.

Sabendo que o lucro que sera dividido é de R$ 18 500,00
e que o tempo de servico de cada um deles &,
respectivamente 5, 7 e 8 anos, podemos afirmar que o
mais antigo na empresa recebera

A) R$ 4 625,00. D) R$ 7 400,00.

B) R$ 5 125,00. E) R$ 9 250,00.

C) R$ 6 475,00.

(Insper-SP-2015) Em uma noite, a razdo entre o nUmero
de pessoas que estavam jantando em um restaurante e
o numero de garcons que as atendiam era de 30 para 1.
Em seguida, chegaram mais 50 clientes, mais 5 gargons
iniciaram o atendimento e a razdo entre o nimero de
clientes e o niumero de gargons ficou em 25 para 1.
O numero inicial de clientes no restaurante era:

A) 250
B) 300
C) 350
D) 400
E) 450

(Unesp-2015) Para divulgar a venda de um galpao
retangular de 5 000 m? uma imobilidria elaborou um
anuncio em que constava a planta simplificada do galpéo,
em escala, conforme mostra a figura.

A
Y

10 cm

O maior lado do galpdo mede, em metros,

A) 200 D) 80
B) 25 E) 100
C) 50

(CEFET-MG-2015) Trés pessoas A, B e C ao criarem uma
empresa investiram respectivamente, R$ 200 000,00,
R$ 300 000,00 e R$ 500 000,00 e firmaram o compromisso
de que todo lucro mensal devera ser dividido entre elas
proporcionalmente ao capital investido por cada uma. No
més em que a empresa obteve um lucro de R$ 540 000,00
o valor que B recebeu, em reais, foi de:

A) 54 000 C) 180 000
B) 162 000 D) 270 000

5cm

10.
SAF2

11.
QRHP

12,
1HT9

13.

(UFU-MG) Gumercindo decidiu dividir sua fazenda de
30 alqueires entre seus dois filhos, Jodo e José. Essa divisdo
seria diretamente proporcional a produgdo que cada filho
conseguisse em uma plantagdo de soja. Eles produziram
juntos 1,5 tonelada de soja, sendo que José produziu
250 kg a mais que Jodo. Como foi dividida a fazenda?

(UERJ) Distancia de frenagem é aquela percorrida por
um carro do instante em que seu freio é acionado até o
momento em que ele para. Essa distancia é diretamente
proporcional ao quadrado da velocidade que o carro esta
desenvolvendo no instante em que o freio é acionado.

O grafico a seguir indica a distéancia de frenagem d,
em metros, percorrida por um carro, em fungao de sua
velocidade v, em quildmetros por hora.

d (m)

2 |-

0 50 v (km/h)

Admita que o freio desse carro seja acionado quando ele
alcancar a velocidade de 100 km/h.

Calcule sua distancia de frenagem, em metros.

(PUC-SP) Certo dia, Adilson, Bento e Celso, funcionarios de
uma mesma empresa, receberam um lote de documentos
para arquivar e dividiram o total de documentos entre
eles, na razao inversa de suas respectivas idades: 24, 30
e 36 anos. Se, ao completarem tal tarefa, foi observado
que a soma dos documentos arquivados por Adilson e
Celso excedia a quantidade arquivada por Bento em
26 unidades, entdo o total de documentos do lote era
um numero
A) primo. D) divisivel por 6.
B) quadrado perfeito.
C) multiplo de 4.

E) maior do que 60.

(UFRN) Marcos, Katia, Sérgio e Ana foram jantar em uma
pizzaria e pediram duas pizzas gigantes, que, cortadas,
resultaram em 16 fatias. Marcos e Sérgio comeram quatro
fatias cada, enquanto Katia e Ana comeram trés cada
uma. Se o prego de cada pizza era de R$ 21,00 e a conta
do jantar foi dividida proporcionalmente a quantidade
de fatias que cada um consumiu, o valor pago por cada
homem e cada mulher foi, respectivamente,

A) R$ 6,00 e R$ 4,50.
B) R$ 12,00 e R$ 9,00.
C) R$ 10,50 e R$ 7,90.
D) R$ 24,00 e R$ 18,00.
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Frente B

14.
W8B4

SECAO ENEM

01.
JLSR

02.

03.

Modulo 01

(Mackenzie-SP) Na figura a seguir, Q € um ponto do grafico
da fungdo y = f(x), com x e y inversamente proporcionais.

Y

(0] X

Se (x,y) = (g, 480} é um ponto da curva, entdo a area

do triangulo OPQ é:

A) 160 D) 400
B) 320 E) 800
C) 380

RESOLUGGES NO
@ Bernoulli Play

(Enem-2017) Em uma de suas viagens, um turista
comprou uma lembranga de um dos monumentos que
visitou. Na base do objeto, ha informagdes dizendo que se
trata de uma pega em escala 1 : 400, e que seu volume
é de 25 cm3.

O volume do monumento original, em metro cubico, é de:
A) 100

B) 400

C) 1600

D) 6 250

E) 10 000

(Enem-2017) Um estudante elaborou uma planta baixa
de sua sala de aula. A sala, com forma de reténgulo,
tem lados medindo 9 m e 5,5 m. No desenho feito pelo
estudante, os lados da figura mediam 18 cm e 11 cm.

A fragdo que representa a razao entre as medidas dos
lados da figura desenhada e as medidas dos lados do
retdngulo que representa a sala original é:

A L o L B -
5 20 200
1 1
B) = py 1
)5 )50

(Enem-2017) Um jogo de boliche consiste em arremessar
uma bola sobre uma pista com o objetivo de atingir e
derrubar o maior nimero de pinos. Para escolher um
dentre cinco jogadores para completar sua equipe, um
técnico calcula, para cada jogador, a razdo entre o nimero
de arremessos em que ele derrubou todos os pinos e o
total de arremessos efetuados por esse jogador. O técnico
escolhera o jogador que obtiver a maior razao.

Colecao 6V

04.

05.

O desempenho dos jogadores esta no quadro.

N©° de arremessos

N©° total de
Jogador em que derrubou
. arremessos
todos os pinos

I 50 85

II 40 65

III 20 65

v 30 40

V 48 90

Deve ser escolhido o jogador
A) L

B) II.

C) III.

D) IV.

E) V.

(Enem-2015) Um pesquisador, ao explorar uma floresta,
fotografou uma caneta de 16,8 cm de comprimento ao lado
de uma pegada. O comprimento da caneta (c), a largura (L)
e o comprimento (C) da pegada, na fotografia, estdo
indicados no esquema.

A largura e o comprimento reais da pegada, em
centimetros, sdo, respectivamente, iguais a

A) 4,9e7,6. D) 26,4 e 40,8.
B) 8,6¢e09,8. E) 27,5 e 42,5.
C) 14,2 e 15,4.

(Enem) Uma ponte precisa ser dimensionada de forma
que possa ter trés pontos de sustentagdo. Sabe-se que
a carga maxima suportada pela ponte sera de 12 t.
O ponto de sustentagdo central recebera 60% da carga da
ponte, e o restante da carga sera distribuido igualmente
entre os outros dois pontos de sustentagdo.

No caso de carga maxima, as cargas recebidas pelos trés
pontos de sustentagdo serdo, respectivamente:

A) 1,8t 84¢t;1,8t.
B) 3,0t;6,0t; 3,0t.
C) 2,4¢t;,7,2¢; 2,4t
D) 3,6t;4,8¢; 3,6t.
E) 4,2t 3,6¢t; 4,2t



06.

07.

08.

(Enem) Para se construir um contrapiso, € comum, na
constituigdo do concreto, se utilizar cimento, areia e brita,
na seguinte proporgdo: 1 parte de cimento, 4 partes de
areia e 2 partes de brita. Para construir o contrapiso
de uma garagem, uma construtora encomendou um
caminhdo betoneira com 14 m? de concreto.

Qual é o volume de cimento, em m?, na carga de concreto
trazido pela betoneira?

A) 1,75 C) 2,33

B) 2,00 D) 4,00

E) 8,00

(Enem) Em um certo teatro, as poltronas séo divididas
em setores. A figura apresenta a vista do setor 3 desse
teatro, no qual as cadeiras escuras estdo reservadas e
as claras ndo foram vendidas.

vl o= o=l o) o=l = ol ol o) o

LLLIL

= =
=
= o)
= =
el

LLLILL
L1111,
LLLLI,

= =
=
o
el
= =

i A i
LLLILL

o= o= o=l o) o=l o) ol ol o o

A razdo que representa a quantidade de cadeiras
reservadas do setor 3 em relagdo ao total de cadeiras
desse mesmo setor é:

A) 17 c) 23 gy 70
70 70 17

B) 17 D) =3
53 17

(Enem) A Secretaria de Saude de um municipio avalia
um programa que disponibiliza, para cada aluno de uma
escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada
no trajeto de ida e volta, entre sua casa e a escola.
Na fase de implantagdo do programa, o aluno que morava
mais distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto,
representado na figura, na escala 1 : 25 000, por um
periodo de cinco dias.

[TeE
Escola

&

ﬁ il cm

09.

Razoes e Proporcoes

Quantos quilébmetros esse aluno percorreu na fase de
implantagdo do programa?

A) 4 D) 20
B) 8 E) 40
C) 16

(Enem) A figura apresenta dois mapas, em que o estado
do Rio de Janeiro é visto em diferentes escalas.

1:25 000 000

s

<<
=
-
<
=
L
-
<
=

Ha interesse em estimar o nimero de vezes que foi
ampliada a area correspondente a esse estado no mapa
do Brasil.

Esse nimero é

A) menor que 10.

B) maior que 10 e menor que 20.

C) maior que 20 e menor que 30.

D) maior que 30 e menor que 40.

E) maior que 40.

10. (Enem) Um bidlogo mediu a altura de cinco &rvores
distintas e representou-as em uma mesma malha
quadriculada, utilizando escalas diferentes, conforme
indicagdes na figura a seguir.

™ TN
! /
D) D)
N )1 ) A
nl ~ nl 1K S an’
] ] )l (
/ ] LS A
|
\

I 1I II1 v \
1:100 2:100 2:300 1:300 2:300
Qual é a arvore que apresenta a maior altura real?

A) I
B) II
C) III
D) IV
E) V
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Frente B

11.

12.

13.

Modulo 01

(Enem) O esporte de alta competigdo da atualidade
produziu uma questdo ainda sem resposta: qual é o limite
do corpo humano? O maratonista original, o grego da
lenda, morreu de fadiga por ter corrido 42 quilémetros.
O americano Dean Karnazes, cruzando sozinho as planicies
da Califérnia, conseguiu correr dez vezes mais em 75 horas.

Um professor de Educacdo Fisica, ao discutir com a turma
o texto sobre a capacidade do maratonista americano,
desenhou na lousa uma pista reta de 60 centimetros, que
representaria o percurso referido.

Disponivel em: <http://veja.abril.com.br>.
Acesso em: 25 jun. 2011 (Adaptacgdo).

Se o percurso de Dean Karnazes fosse também em uma
pista reta, qual seria a escala entre a pista feita pelo
professor e a percorrida pelo atleta?

A) 1:700 D) 1 : 700 000
B) 1:7 000 E) 1:7 000000
C) 1:70 000

(Enem) A resisténcia das vigas de dado comprimento
é diretamente proporcional a largura b e ao quadrado
da altura d, conforme a figura. A constante de
proporcionalidade k varia de acordo com o material
utilizado na sua construgao.

—>
' b '

Considerando-se S como a resisténcia, a representagdo
algébrica que exprime essa relagdo é:

K.b
A) S = k.b.d D) s =2
2
B) S=b.d B 5=t
b

C) S =kb.d

(Enem) Um comerciante contratou um novo funcionario
para cuidar das vendas. Combinou pagar a essa
pessoa R$ 120,00 por semana, desde que as vendas
se mantivessem em torno dos R$ 600,00 semanais e,
como um estimulo, também propds que na semana na
qual ele vendesse R$ 1 200,00, ele receberia R$ 200,00,
em vez de R$ 120,00. Ao término da primeira semana,
esse novo funcionario conseguiu aumentar as vendas
para R$ 990,00 e foi pedir ao seu patrdao um aumento
proporcional ao que conseguiu aumentar nas vendas.
O patrdo concordou e, apds fazer algumas contas,
pagou ao funcionario a quantia de

A) R$ 160,00. D) R$ 180,00.
B) R$ 165,00. E) R$ 198,00.
C) R$ 172,00.
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MATEMATICA

Regra de Trés
REGRA DE TRES SIMPLES ﬁ@,

Essa regra é aplicada quando temos apenas duas grandezas
envolvidas (direta ou inversamente proporcionais),
e queremos relacionar dois valores correspondentes de
cada grandeza. Sdo conhecidos trés dos quatro valores e
o outro valor é, entdo, determinado através dessa regra.

Temos, assim, duas possibilidades:

i) Sea, e a, sdo diretamente proporcionais a b, e b,,

entdo:
al bl
a2 bZ
3 _b
a2 bZ
Exemplo

Considerando que em um festival cada 5 pessoas
ocupavam uma area de 2 m?, quantas pessoas estavam

presentes em toda a area de 800 m? do festival?

Quanto maior o niumero de pessoas no festival, maior
0 espaco ocupado por todas elas. Logo, o nUmero de
pessoas e a area ocupada sdo grandezas diretamente

proporcionais:
pessoas
5 2
X 800

5.2 < x = 2 000 pessoas
x 800

Assim, estavam presentes no festival 2 000 pessoas.

MODULO

B 02

FRENTE

ii) Sea, e a, sdo inversamente proporcionaisa b, e b,,

entdo:

Grandeza b

Grandeza a

Exemplo

Abrindo completamente 6 torneiras, enche-se um
tanque com agua em 22 minutos. Se abrirmos
apenas 4 torneiras, em quanto tempo o tanque

ficara cheio?

Quanto menor o numero de torneiras abertas,
menor sera a vazdo de dgua e, consequentemente,
mais tempo sera gasto para encher o tanque. Logo,
o numero de torneiras abertas e o tempo s&o

grandezas inversamente proporcionais:

Numero de

torneiras

<
(o)}
—>
x N

X .
=5 < X = 33 minutos

NI o)

Portanto, com 4 torneiras, o tanque ficara cheio apds
33 minutos.
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Frente B

REGRA DE TRES |
COMPOSTA

Essa regra é aplicada quando sdo envolvidas mais de
duas grandezas. Podemos analisar como se relacionam duas
dessas grandezas fixando as demais.

Exemplo

Se 4 operarios constroem um muro de 30 m de
comprimento em 10 dias, trabalhando 8 horas por dia,
quantas horas por dia deverdo trabalhar 6 operarios para
construir 45 m do mesmo muro em 8 dias?

Sendo x o numero de horas, por dia, trabalhadas pelos
6 operarios, temos:

A B D
Nuamero de
horas por dia

Numero de [Comprimento| Numero de

Vamos determinar o valor faltante da grandeza D,
que depende dos valores das grandezas A, B e C.

Fixando A e C, D é diretamente proporcional a B,
pois quanto maior o nimero de horas trabalhadas por dia,
maior sera o comprimento do muro construido (na mesma
razao, por exemplo, se dobrarmos uma grandeza, a outra
também dobrara).

Fixando B e C, D é inversamente proporcional a A, pois
guanto maior o niumero de horas trabalhadas por dia,
menor sera o numero de operarios necessarios a construcdo
(em uma razdo inversa, por exemplo, se dobrarmos uma
grandeza, a outra caira pela metade).

Fixando A e B, D é inversamente proporcional a C, pois
quanto maior o nimero de horas trabalhadas por dia, menor
sera o numero de dias necessarios a construgdo (em uma
razdo inversa).

Entdo, D é proporcional a %, e podemos montar a

seguinte proporgdo a partir do produto das razdes dos
valores conhecidos, observando o mesmo sentido das setas

mostradas anteriormente:

o X = 10L

10
8 dia

0\\4}-
w‘-h
o

X_

8

Portanto, cada um dos operarios devera trabalhar
10 horas por dia.

Colecao 6V

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

RESOLUGCOES NO
@ Bernoulli Play

01. (UERJ-2015) Na imagem da etiqueta, informa-se o valor
a ser pago por 0,256 kg de peito de peru.

PEITO PERU

DEPTO. :

PESO : 0,256kg
2 1543000012804" RS/ka

oata 2770314 NSNS

VALIDADE:  31/03/14 12.80

O valor, em reais, de um quilograma desse produto é

igual a:
A) 25,60 C) 40,00
B) 32,76 D) 50,00

02. (PUC Rio-2018) Um estudante vai a pé da escola até o
JHD1 metrd. Se ele caminha a 6 km/h, ele demora 20 minutos.
Se ele corre, ele demora apenas 12 minutos.

Com que velocidade ele corre?

A) 10 km/h D) 9 km/h
B) 12 km/h E) 8 km/h
C) 25km/h

03. (UFPE) Se treze datilégrafos, de mesma capacidade,

SBUO L . P .
digitam treze mil e treze simbolos em treze minutos,
quantos simbolos sdo digitados por cada um deles em

um minuto?

A) 77 D) 59
B) 71 E) 55
C) 65

04. (CEFET-MG-2016) Em uma empresa, 10 funcionarios
Kr0J produzem 150 pegas em 30 dias Uteis. O nimero de
funcionarios que a empresa vai precisar para produzir 200
pegas, em 20 dias Uteis, € igual a:
A) 18 C) 22
B) 20 D) 24

05. (CEFET-MG-2016) Numa fabrica de pegas de automoével,
DJ6E 200 funcionarios trabalhando 8 horas por dia produzem,
juntos, 5 000 pecas por dia. Devido a crise, essa fabrica
demitiu 80 desses funcionarios e a jornada de trabalho
dos restantes passou a ser de 6 horas diarias.
Nessas condigBes, o nimero de pegas produzidas por dia
passou a ser de:

A) 1666
B) 2 250

C) 3000
D) 3 750
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06.
MDN1

07.

08.
EHTW

(PUC RS) Duas rodas dentadas, que estdo engrenadas,
tém 12 e 60 dentes, respectivamente. Enquanto a maior
da 8 voltas, a menor dara

A) 1 de volta D) 40 voltas
5

B) 8 de volta E) 96 voltas
5

C) 5 voltas

(PUC Rio-2018) Sabemos que 5 gatos comem 20 kg de
ragao em 20 dias. Considere as seguintes afirmagoes:

I. 2 gatos comem 2 kg de ragdo em 2 dias.
II. 5 gatos comem 5 kg de ragdo em 5 dias.
III. 4 gatos comem 16 kg de ragdo em 16 dias.
Quais destas afirmativas sdo verdadeiras?

A) Apenas I
B) Apenas II
C) Apenas III

D) Nenhuma delas

E) Todas as trés

(UFRRJ) A decomposicdao de uma determinada
substancia é inversamente proporcional ao tempo.
O grafico da figura foi construido com a massa da
substancia expressa em gramas, e o tempo, em anos.

m (g)

30
25
20
15
10

5

O 5 10 15 20 25 30 t (anos)

O tempo necessario para que essa substancia se reduza
a 2,5 gramas é de:
A) 60 anos.

B) 80 anos.

C) 120anos.
D) 160 anos.

E) 240 anos.

EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(Unifor-CE-2016) Quinze operarios, trabalhando 8 horas
por dia, demoram 16 dias para fazer um muro de
80 metros de comprimento. Se a quantidade de operarios
fosse reduzida para 10, a quantidade de horas, por dia,
que precisariam trabalhar, para em 24 dias, fazerem
um muro de 90 metros de comprimento, com a mesma
espessura e altura que o anterior, é de:

A) 6 C) 8
B) 7 D) 9

E) 10

02.

03.
LBIL

04.
THLP

05.
Y36

06.

(IFBA-2016) Marta chegou em casa apos 30 dias de
viagem, e notou que uma torneira estava um pouco
aberta, gotejando agua em intervalos de tempo
constantes. Em tempos de economia de agua, ela,
preocupada, resolveu medir o desperdicio, e, para isso,
usou um copo de 200 mL, que a torneira encheu em
20 minutos. Deste modo, o total desperdigado, em litros,
foi, no minimo, igual a:

A) 43,2 C) 600
B) 432 D) 720

E) 4320

(EPCAR-MG) A “Avenida Euclidiana”, retilinea, tem 190 m
de comprimento e 0,5 dam de largura em toda a sua
extensdo. Para asfalta-la, sdo necessarios 380 kg de
asfalto. Pretende-se asfaltar a “Avenida Pitagdrica”,
também retilinea, cuja largura é 100 cm maior que a
largura da “Avenida Euclidiana”, onde sera necessario
utilizar 930 kg do mesmo asfalto (mesma espessura).

Se o comprimento da “Avenida Pitagdrica” € x dm, entdo,
a soma dos algarismos de x € igual a:

A) 22 C) 24
B) 23 D) 25

(PUC Rio) Duas torneiras jogam agua em um reservatorio,
uma na razdao de 1 m3 por hora e a outra na razéo de
1 m3 a cada 6 horas. Se o reservatoério tem 14 m3, em
quantas horas ele estara cheio?
A) 8 C) 12
B) 10 D) 14

E) 16

(Unifor-CE-2016) Um automoével consome 1 litro de gasolina
a cada 11 km para transportar, diariamente, ida e volta o
prefeito de uma cidade do interior cearense, que reside em
sua fazenda a 16,5 km da sede do municipio. Considerando
meses com 30 dias e a gasolina a prego constante de
R$ 3,60 o litro, o gasto mensal com o combustivel para a
prefeitura sera de

A) R$ 195,00.
B) R$ 255,00.
C) R$ 315,00.
D) R$ 324,00.
E) R$ 345,00.

(EPCAR-MG-2018) Uma prestadora de servigos
combina um prazo de 9 dias, utilizando 12 maquinas,
para executar certo trabalho. Ao final do quarto dia,
4 maquinas estragam, ndo sendo substituidas e nao
havendo interrupgdo do trabalho. As maquinas levam
3 dias para serem consertadas, retornando ao trabalho no
dia seguinte. Para que seja cumprido o prazo combinado
no inicio, a prestadora coloca, além das 12 maquinas,
mais X maquinas iguais as primeiras.

E correto afirmar que x é igual a:

A) 3 C) 5

B) 4 D) 6
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07.
AMNN

08.
uwTC

09.
GEGE

(UFTM-MG) Como combustivel, o etanol de cana-de-
-acgucar e o etanol de milho tém qualidades iguais. O grande
diferencial entre eles é a produtividade. Sabe-se que
1 hectare de cana-de-aglcar produz 7 500 litros de
etanol, enquanto 1 hectare de milho produz apenas
3 000 litros. Uma regido especifica da usina tem
x hectares plantados, divididos entre cana e milho,
de forma diretamente proporcional a produtividade de
cada cultura. Considerando que 1 ha = 10 000 m? e que
ao plantio do milho couberam 400 hectares, a area total,
em m2, dessa regido especifica pode ser corretamente
expressa por:

A) 1,2.10°
B) 1,3.10°
C) 1,4.107
D) 1,4.10°
E) 1,6.10°

(ESPM-SP-2016) Duas impressoras iguais imprimem 5 000
paginas em 30 minutos. Se elas forem substituidas por
uma sé impressora 20% mais eficiente que cada uma das
anteriores, 3 600 paginas seriam impressas num tempo de

A) 36 min.
B) 42 min.
C) 24 min.
D) 28 min.
E) 48 min.

(UFMS) Numa fabrica de tecidos, quatro rolos cilindricos
de metal estdo dispostos sequencialmente como
um conjunto de engrenagens conectadas (veja a
figura a seguir). Sabe-se que o didametro do primeiro
rolo mede 1,6 metro; do segundo, 50 centimetros;
do terceiro, 2 metros; e o quarto rolo tem raio medindo
10 centimetros. Estando o sistema ja em funcionamento,
e sabendo-se que o quarto rolo da 10 voltas completas
por minuto, quantas voltas completas o primeiro rolo dara
em 12 horas seguidas de funcionamento?

Tecido

Entrada Saida

A) 7 200
B) 900
C) 720
D) 480
E) 450

48 coleciosv

SECAO ENEM

01.
VZG4

02.

03.

RESOLUGGES NO
® Bernoulli Play

(Enem-2016) Para garantir a seguranga de um grande
evento publico que tera inicio as 4h da tarde, um
organizador precisa monitorar a quantidade de pessoas
presentes em cada instante. Para cada 2 000 pessoas
se faz necessaria a presenca de um policial. Além disso,
estima-se uma densidade de quatro pessoas por metro
quadrado de &rea de terreno ocupado. As 10h da manh3,
o organizador verifica que a area de terreno ja ocupada
equivale a um quadrado com lados medindo 500 m.
Porém, nas horas seguintes, espera-se que o publico
aumente a uma taxa de 120 000 pessoas por hora até
o inicio do evento, quando ndo serd mais permitida a
entrada de publico.

Quantos policiais serdo necessarios no inicio do evento
para garantir a seguranga?

A) 360
B) 485
C) 560
D) 740
E) 860

(Enem-2016) Um clube tem um campo de futebol com
area total de 8 000 m?, correspondente ao gramado.
Usualmente, a poda da grama desse campo é feita
por duas maquinas do clube proéprias para o servigo.
Trabalhando no mesmo ritmo, as duas maquinas podam
juntas 200 m? por hora. Por motivo de urgéncia na
realizagdo de uma partida de futebol, o administrador
do campo precisara solicitar ao clube vizinho maquinas
iguais as suas para fazer o servigo de poda em um tempo
maximo de 5 h.

Utilizando as duas maquinas que o clube ja possui, qual
o0 nimero minimo de maquinas que o administrador do
campo devera solicitar ao clube vizinho?

A) 4

B) 6

C) 8

D) 14

E) 16

(Enem-2015) Alguns medicamentos para felinos sdo
administrados com base na superficie corporal do animal.
Foi receitado a um felino pesando 3,0 kg um medicamento
na dosagem diaria de 250 mg por metro quadrado de
superficie corporal.

O quadro apresenta a relagao entre a massa do felino,
em quilogramas, e a area de sua superficie corporal,
em metros quadrados.
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04.

05.

Relagao entre a massa de um felino
e a area de sua superficie corporal

1,0 0,100
2,0 0,159
3,0 0,208
4,0 0,252
5,0 0,292

NORSWORTHY, G. O paciente felino. Sdo Paulo: Roca, 2009.

A dose diaria, em miligramas, que esse felino devera
receber é de:

A) 0,624
B) 52,0
C) 156,0
D) 750,0
E) 1201,9

(Enem) Um show especial de Natal teve 45 000 ingressos
vendidos. Esse evento ocorrerd em um estadio de
futebol que disponibilizara 5 portdes de entrada, com
4 catracas eletronicas por portdo. Em cada uma dessas
catracas, passara uma Unica pessoa a cada 2 segundos.
O publico foi igualmente dividido pela quantidade de portdes
e catracas, indicados no ingresso para o show, para a
efetiva entrada no estadio. Suponha que todos aqueles que
compraram ingressos irdo ao show e que todos passarao
pelos portdes e catracas eletronicas indicados. Qual é o
tempo minimo para que todos passem pelas catracas?

A) 1 hora.
B) 1 hora e 15 minutos.
C) 5 horas.
D) 6 horas.

E) 6 horas e 15 minutos.

(Enem) Nos Estados Unidos a unidade de medida de
volume mais utilizada nas latas de refrigerante é a
onga fluida (fl 0z), que equivale a aproximadamente
2,95 centilitros (cL).

Sabe-se que o centilitro é a centésima parte do litro e
que a lata de refrigerante usualmente comercializada no
Brasil tem capacidade de 355 mL.

Assim, a medida do volume da lata de refrigerante de
355 mL, em onga fluida (fl 0z), é mais proxima de:

A) 0,83
B) 1,20
C) 12,03
D) 104,73
E) 120,34

06.

07.

08.

(Enem) Um dos grandes problemas enfrentados nas
rodovias brasileiras é o excesso de carga transportada
pelos caminhdes. Dimensionado para o trafico dentro dos
limites legais de carga, o piso das estradas se deteriora
com o peso excessivo dos caminhdes. Além disso,
0 excesso de carga interfere na capacidade de frenagem
e no funcionamento da suspensdo do veiculo, causas
frequentes de acidentes. Ciente dessa responsabilidade
e com base na experiéncia adquirida com pesagens, um
caminhoneiro sabe que seu caminhdo pode carregar, no
maximo, 1 500 telhas ou 1 200 tijolos.

Considerando esse caminhdo carregado com 900 telhas,
quantos tijolos, no maximo, podem ser acrescentados
a carga de modo a ndo ultrapassar a carga maxima do
caminhdo?

A) 300 tijolos.

B) 360 tijolos.

C) 400 tijolos.

D) 480 tijolos.

E) 600 tijolos.

(Enem) Uma industria tem um reservatoério de dgua com
capacidade para 900 m3. Quando ha necessidade de
limpeza do reservatorio, toda a agua precisa ser escoada.
0O escoamento da &gua é feito por seis ralos, e dura 6 horas
quando o reservatodrio esta cheio. Esta industria construira
um novo reservatério, com capacidade de 500 m?3, cujo
escoamento da agua devera ser realizado em 4 horas,
quando o reservatdrio estiver cheio. Os ralos utilizados no
novo reservatorio deverdo ser idénticos aos do ja existente.

A quantidade de ralos do novo reservatério devera
ser igual a:

A) 2 D) 8
B) 4 E) 9
C) 5

(Enem) Nos shopping centers, costumam existir parques
com varios brinquedos e jogos. Os usuarios colocam
créditos em um cartdo, que sdo descontados por cada
periodo de tempo de uso dos jogos. Dependendo da
pontuagdao da crianga no jogo, ela recebe um certo
nuimero de tiquetes para trocar por produtos nas lojas
dos parques.

Suponha que o periodo de uso de um brinquedo em certo
shopping custa R$ 3,00 e que uma bicicleta custa 9 200
tiquetes. Para uma crianga que recebe 20 tiquetes por
periodo de tempo que joga, o valor, em reais, gasto com
créditos para obter a quantidade de tiquetes para trocar
pela bicicleta é:

A) 153
B) 460

C) 1218
D) 1380
E) 3066
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Frente B

09.

10.

11.

Modulo 02

(Enem) Uma mé&e recorreu a bula para verificar a dosagem
de um remédio que precisava dar a seu filho. Na bula,
recomendava-se a seguinte dosagem: 5 gotas para cada

2 kg de massa corporal a cada 8 horas.

Se a mae ministrou corretamente 30 gotas do remédio a

seu filho a cada 8 horas, entdo a massa corporal dele é de
A) 12 kg.
B) 16 kg.
C) 24 kg.
D) 36 kg.
E) 75 kg.

(Enem) Muitas medidas podem ser tomadas em
nossas casas visando a utilizagdo racional de energia
elétrica. Isso deve ser uma atitude diaria de cidadania.
Uma delas pode ser a redugdao do tempo no banho.
Um chuveiro com poténcia de 4 800 W consome
4,8 kW por hora.

Uma pessoa que toma dois banhos diariamente, de
10 minutos cada um, consumira, em sete dias, quantos kW?
A) 0,8

B) 1,6

C) 5,6

D) 11,2

E) 33,6

(Enem) Uma escola langou uma campanha para seus
alunos arrecadarem, durante 30 dias, alimentos né&o
pereciveis para doar a uma comunidade carente da
regido. Vinte alunos aceitaram a tarefa e nos primeiros
10 dias trabalharam 3 horas diarias, arrecadando 12 kg

de alimentos por dia.

Animados com os resultados, 30 novos alunos somaram-se
ao grupo, e passaram a trabalhar 4 horas por dia nos dias

seguintes até o término da campanha.

Admitindo-se que o ritmo de coleta tenha se mantido
constante, a quantidade de alimentos arrecadados ao

final do prazo estipulado seria de
A) 920 kg.
B) 800 kg.
C) 720 kg.
D) 600 kg.
E) 570 kg.

Colecao 6V
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MATEMATICA

Nocoes Primitivas de Geometria Plana

INTRODUCAO '@g

Na Geometria Plana, ponto, reta e plano sdo conceitos
primitivos. Neste texto, vamos designar pontos por letras
maiusculas (A, B, C, ...), retas por letras minusculas

(r, s, t, ...) e planos por letras gregas (a, B, v, --.)-

Em nosso estudo, faremos uso de alguns postulados
(ou axiomas), que sao verdades aceitas sem demonstragao,
e de teoremas (ou proposicdes), afirmagdes que podem ser
demonstradas.

Sao exemplos de postulados:

P1) Numa reta, bem como num plano, ha infinitos pontos.

P2) Dois pontos distintos determinam uma Unica reta que

0s contém.
P3) Trés pontos distintos ndo colineares determinam um
Unico plano que os contém.
Sao exemplos de teoremas, que serao demonstrados
posteriormente:

T1) Em qualquer tridngulo, a soma dos angulos internos

é igual a 180°.

T2) Em qualquer quadrilatero, a soma dos angulos

internos € igual a 360°.

Segmento de reta

Dados dois pontos distintos, A e B, na reta r, a reunido
desses dois pontos com o conjunto dos pontos que estdo

entre eles, em r, é o segmento de reta AB.

A B

FRENTE = MODULO

B 03

Semirreta

Dados dois pontos distintos, A e B, na reta r, define-se
semirreta AB como a reunido dos pontos com origem em A

e sentido para B.

ANGULOS '@q
Definicao

Chama-se angulo a reunido de duas semirretas de mesma

origem.

A

AY AN PAY
Indica-se: £ AOB, « BOA, AOB, BOA ou O.

Nomenclatura: vértice O e lados OA e OB.

Angulos consecutivos

Dois &ngulos sdo consecutivos se eles possuem um lado

em comum.

0] 0]

C Q

Nas figuras, os dngulos AﬁB e 86C (assim como os P6Q e R6Q )
sao consecutivos.
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Frente B

Angulos adjacentes

Dois angulos consecutivos, que ndo possuem ponto interior

comum, sdo chamados de angulos adjacentes.
B

C

0 A
A A ~ ~ .
Na figura, AOC e COB sado dngulos adjacentes.

Angulos complementares

Dois angulos sdao complementares se, e somente se, a
. T . .
soma de suas medidas for 90° {2 radlanos). Dizemos,
nesse caso, que um dos angulos é o complemento do outro.
Dois angulos

= complementares
o o + B =90°

Angulos suplementares

Dois angulos sdo suplementares se, e somente se, a soma
de suas medidas for 180° (n radianos). Dizemos, nesse caso,

que um dos angulos é o suplemento do outro.

Dois angulos
= suplementares
o o + B = 180°

Exemplo

O suplemento do dobro de um angulo excede em 30° o

triplo do complemento desse angulo. Determinar o angulo.
Angulo: x
Complemento do angulo: 90° - x
Suplemento do dobro do dngulo: 180° - 2x
Equacionando, teremos:

180° - 2x = 30° + 3(90° - x) = x = 120°

Colecao 6V

Classificacao
i) Angulo reto é todo angulo cuja medida é 90°.
ii) Angulo agudo é um &ngulo cuja medida é maior que
0° e menor que 90°.
iii) Angulo obtuso é um angulo cuja medida é maior que

90° e menor que 180°.

L\

Angulo agudo
(0° < o < 90°)

Angulo obtuso
(90° < a < 180°)

Angulo reto
(90°)

Angulos opostos pelo vértice (0.p.v.)

Dois angulos sédo opostos pelo vértice se os lados de um

sdo as respectivas semirretas opostas aos lados do outro.

Angulos opostos pelo
vértice o = B

Dois angulos opostos pelo vértice sdo congruentes

(possuem a mesma medida).

RETAS PARALELAS CORTADAS
POR UMA TRANSVERSAL

Duas retas r e s, paralelas distintas, e uma transversal t
determinam oito dngulos geométricos, conforme a figura.
Dois quaisquer desses angulos ou sdo suplementares ou

sdo congruentes.

r//s
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EXERCICIOS DE oS

a-e ® Bernoulli Play
Angul =f
ngulos b APRENDIZAGEM
correspondentes d=h
c=g 01. (UTFPR-2015) Calcule o valor de x, em graus, na figura:
) {b =h
. internos
Angulos c=e
alternos {a =g
externos
d=f X/3x + 10°
_ {b +e=180° X
2 internos o
Angulos c+h =180 A) 16 C) 20 E) 32 =
- — o
colaterais externos a+f=180 B) 10 D) 58 o
d+g=180° b
02. (ESPM-SP-2015) A medida de um angulo cujo suplemento >
B DNY6  tem 100° a mais que a metade do seu complemento é E
OBSERVAGAO igual a <Zt
Se uma reta transversal t determina com duas A) 40°. C) 60°. E) 80°.

retas coplanares, r e s, angulos alternos congruentes, B) 50°. D) 70°.

entdor// s. 03. (UTFPR) A medida de y na figura, em graus, é

EXERCICIO RESOLVIDO

2x + 100°

01. Na figura a seguir, as retas r e s sdo paralelas.
Determinar a.

A) 42°, C) 142°. E) 24°.
300 r B) 32°. D) 148°.
04. (UEPB) Duas retas cortadas por uma transversal formam
a ASU angulos alternos externos expressos em graus pelas
equagoes 3x + 18 e 5x + 10. O valor de x de modo que
1400 estas retas sejam paralelas é:
A) 4 C) 8 E) 12
s
B) 5 D) 10
Resolugao:
Sejam os pontos A, B e C e o angulo p. 3(31) (UFl.NJ-MG) I?ois angulos consecutivos sdo complementares.
R N Entdo, o angulo formado pelas bissetrizes desses
Os angulos 140° e g sao suplementares, ou seja, = 40°. angulos é
Trace a reta tracejada t paralela as retas r e s, passando A) 20°. C) 35°. E) 45°.
por B. Seja D um ponto da reta t. B) 30°. D) 40°.
06. (FGV-SP) Considere as retasr, s, t, u, todas num mesmo
N566 plano, com r // u.
t/‘
120° r
y
R 20°
Os angulos de medidas 30° e ABD s&o alternos internos, ﬁ\ u
ou seja, A/B\D = 30°. S
Os angulos de medidas 40° e C/B\D sdo alternos internos, O valor em graus de 2x + 3y é
A
ou seja, CBD = 40°. A) 64°. C) 520°. E) 580°.
Assim: o = ABD + CBD = 70°. B) 500°. D) 660°.
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07. (CEFET-PR) Numa gincana, a equipe “J4 Ganhou” recebeu
azwo seguinte desafio:

Na cidade de Curitiba, fotografe a construgao localizada
na Rua Marechal I-/l\ermes no numero igual a nove vezes
o valor do éangulo A da figura a seguir:

r

/s 29°
65° ﬁ 750

S

Se a equipe resolver corretamente o problema, ira
fotografar a construcdo localizada no niumero:

A) 990 C) 999 E) 1260
B) 261 D) 1026
08. (Unimontes-MG) Ser// s, entdo o valor de x, na figura
VXTI seguir, é
.
40°
112°
X
s
A) 52°. B) 68°. C) 72°. D) 58°.

EXERCICIOS
PROPOSTOS

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

01. (Mackenzie-SP) Na figura a seguir, a e b sdo retas
paralelas.
60° - o, a
4o
20 + 90°
b

A afirmacao correta a respeito do nimero que expressa,
em graus, a medida do angulo o é

A) um numero primo maior que 23.
B) um numero impar.
C) um multiplo de 4.
D) um divisor de 60.
E) um multiplo comum entre 5 e 7.

02. (IFCE) Sabendo-se que a soma de dois &ngulos é 78°
e que um deles vale 3 do complemento do outro, os
valores séo 2
A) 10°e68°. C) 16°e62°. E) 20°e58°.
B) 15°e63°. D) 18°e60°.

FORSXI (IFCE) Dois angulos sdo suplementares. Os % do maior

excedem os 3 do menor em 69°. Determine os angulos.
4

54 Colecao 6V

04.
0240

05.

06

4134

07.
KOLA

08.
QOR6

(IFSul-2015) Duas retas paralelas “r” e “s”, cortadas por
uma transversal “t”, formam angulos colaterais internos,
dos quais um excede o outro em 20°.

O angulo colateral interno agudo mede

A) 20°. B) 35°. C) 55°. D) 80°.

(CEFET-SC) Na figura a seguir, OP é bissetriz do angulo
AOB. Determine o valor de x e y.

B.
y - 10°

X + 30°

o) A
A) x=13 ey =49
B) x=15ey =35
C) x=12ey =48

D) x=17ey =42
E) x=10ey =50

(PUCPR) Dois angulos complementares ﬁ e @, sendo
ﬁ < @, tém medidas na razdo de 13 para 17.
Consequentemente, a razdo da medida do suplemento
do angulo ﬂ para o suplemento do angulo ﬁ vale:

43 17 13 119 47

A) = B) — € —= D) — E
)47 )13 )17 )48 )43

(UEPB) As retas paralelas r e s sdo cortadas pela reta t
como mostra a figura a seguir. A medida do angulo B é

t\ r

3x
B 100°
\ s
A) 120°. C) 140°. E) 110°.
B) 100°. D) 130°.

(IFPE-2018) Eva é aluna do curso de Construgao Naval do
campus Ipojuca e tem mania de construir barquinhos de
papel. Durante a aula de desenho técnico, resolveu medir
os angulos do Ultimo barquinho que fez, representado na
imagem a seguir. Sabendo que as retas suportes, re s
sdo paralelas, qual a medida do éngulo o destacado?

7 s
A) 52° C) 61° E) 59°
B) 60° D) 67°



09. (UTFPR) Na figura a seguir, temos r//s e t//u//v.

X?v/ /7/
52°30 7

64°30'
Y
Z X
/u /u // s
t u Y

Com base nos estudos dos angulos formados por retas
paralelas cortadas por uma transversal, pode-se afirmar
que:

I. O angulo X mede 127° 30".

II. O angulo Y mede 117°.

II1. O angulo Z mede 64° 30'.

Analise as proposigdes acima e assinale a alternativa
correta.

A) Somente as afirmacgbes I e II estdo corretas.

B) Somente as afirmagdes I e III estdo corretas.

C) Somente a afirmacgéo I esta correta.

D) As afirmagoes I, II e III estdo corretas.

E) As afirmages I, II e III estdo incorretas.

10. (PUC-SP) Na figura r//s, entdo o valor do angulo x é:
EHKS
z
OO

n

11. (ESPM-SP) Na figura a seguir, as retas r e s sdo paralelas
1Y1Z AT
e AB = AC.

O valor de x é igual a

r D
3o
A
o S50 X
S
© B
A) 120°.
B) 135°.
C) 140°.
D) 150°.
E) 165°.

Nocoes Primitivas de Geometria Plana

12. (UFMG) Observe esta figura:
AXQ) F

105° A

570
E= 5~ P

© B

Nessa figura, os pontos F, A e B estdo em uma t;gta, eas
retas CB e ED sdo paralelas. Assim, o angulo ABC mede

A) 39°. B) 44°. C) a7°. D) 48°.

SECAO ENEM

01. (Enem-2015) Uma familia fez uma festa de aniversario
e enfeitou o local da festa com bandeirinhas de papel.
Essas bandeirinhas foram feitas da seguinte maneira:
inicialmente, recortaram as folhas de papel em forma de
quadrado, como mostra a figura 1. Em seguida, dobraram
as folhas quadradas ao meio sobrepondo os lados BC e AD,
de modo que C e D coincidam, e 0 mesmo ocorra com A
e B, conforme ilustrado na figura 2. Marcaram os pontos
médios O e N, dos lados FG e AF, respectivamente, e o
ponto M do lado AD, de modo que AM seja igual a um
quarto de AD. A seguir, fizeram cortes sobre as linhas
pontilhadas ao longo da folha dobrada.

7

<
S
-
<
=
L
[
<
=

D C D G
(e}
M |
A B A N F
Figura 1 Figura 2

Apoés os cortes, a folha é aberta e a bandeirinha
esta pronta.

A figura que representa a forma da bandeirinha pronta é:

A) D)
B) E)
0)
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02.

03.

(Enem) Um decorador utilizou um unico tipo de
transformagdo geométrica para compor pares de
ceramicas em uma parede. Uma das composicGes esta
representada pelas ceramicas indicadas por I e II.
® .. v A 4 .0
(] ([ [
o A
I I II1
Utilizando a mesma transformagdo, qual é a figura que
compOe par com a ceramica indicada por III?
A) @ A ®) A E) |
.. .. ..
d [
B) D) @&
() ()
(] o
A O >
(Enem) Rotas aéreas sdo como pontes que ligam

cidades, estados ou paises. O mapa a seguir mostra os
estados brasileiros e a localizagdao de algumas capitais
identificadas pelos nimeros. Considere que a diregdo
seguida por um avido Al que partiu de Brasilia-DF, sem
escalas, para Belém, no Para, seja um segmento de reta
com extremidades em DF e em 4.

Mapa do Brasil e algumas capitais

) —4

0 300 km
]

1. Manaus 7. Fortaleza 13. Belo Horizonte
2. Boa Vista 8. Natal 14. Goiania
3. Macapa 9. Salvador 15. Cuiaba
4. Belém 10. Rio de Janeiro  16. Campo Grande
5. S&o Luis 11. S&o Paulo 17. Porto Velho
6. Teresina 12. Curitiba 18. Rio Branco
SIQUEIRA, S. Brasil Regibes. Disponivel em: <www.
santiagosiqueira.pro.br>. Acesso em: 28 jul. 2009
(Adaptagdo).
Suponha que um passageiro de nome Carlos pegou um
avido AII, que seguiu a direcdo que forma um angulo
de 135 graus no sentido horario com a rota Brasilia-
-Belém, e pousou em alguma das capitais brasileiras.
Colecao 6V

Ao desembarcar, Carlos fez uma conexdo e embarcou em um
avido AlII, que seguiu a diregdo que forma um angulo reto,
no sentido anti-horario, com a diregdo seguida pelo avido
AlI ao partir de Brasilia-DF. Considerando que a diregao
seguida por um avido é sempre dada pela semirreta com
origem na cidade de partida e que passa pela cidade
destino do avido, pela descrigdo dada, o passageiro Carlos
fez uma conexao em:

A) Belo Horizonte, e, em seguida, embarcou para
Curitiba.

B) Belo Horizonte, e, em seguida, embarcou para
Salvador.

C) Boa Vista, e, em seguida, embarcou para Porto Velho.

D) Goiania, e, em seguida, embarcou para o Rio de
Janeiro.

E) Goiania, e, em seguida, embarcou para Manaus.

GABARITO Meu aproveitamento //j‘l

Aprendizagem  Acertei Errei

01. A
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.

O

OO OO0OO0OO0O O
0O 0O wm>» ®w o

P

-

OPOStOS Acertei Errei

. D

02. D

03. 36° e 144°

04. D

05. E

06. E

07. A
E
A

o
—_

08.

09.

10. 100°
i, ©
12. D

wn
O ® OO0OO0OO0OO0OO0OO0OO0OO0OO0OO0Oo

ao Enem Acertei Errei

01. E

~

(@)
o
o)
@

O 03.B

; ; Total dos meus acertos: de . % I




MATEMATICA

FRENTE = MODULO

B 04

Triangulos e Pontos Notaveis

TRIANGULOS |6@,

Considere trés pontos ndo colineares, A, B e C. A unido dos
trés segmentos de reta (AB, AC e BC) com extremidades nos
trés pontos é denominada triangulo ABC (indicagdo: A ABC).

Elementos

i) Vértices: Sdo os pontos A, B e C.

ii) Lados: S0 os segmentos BC, AC e AB, de medidas
a, b e cindicadas na figura.
PN N VAS N

ifi) Angulos internos: BAC, ABC e ACB.

A

a
C

O perimetro de um triangulo é a soma das medidas dos
lados. Representamos o perimetro por 2p e o semiperimetro
por p. Assim, no triangulo ABC anterior, tem-se:

a+b+c
2

2p=a+b+cep=

Classificacao

Quanto a medida dos seus angulos internos, podemos
classificar os triangulos em:

Triangulo obtusangulo

Triangulo acutangulo
(um angulo interno obtuso)

(trés angulos internos agudos)

Hipotenusa
Cateto (a)
(c)
Cateto (b)

Triangulo retangulo
(um angulo interno reto)

Sabemos que, pelo Teorema de Pitagoras, a2 = b2 + c?,
ou seja, o quadrado da medida da hipotenusa é igual a soma
dos quadrados das medidas dos catetos.

Quanto a medida dos seus lados, podemos classificar os

triangulos em:

i) Tridngulo equildtero: Os trés lados s&o congruentes
entre si, e os trés angulos medem 60°.

60°

60° 60°
1

Triangulo equilatero

ii) Triangulo isdésceles: Possui pelo menos dois lados
congruentes. O lado de medida diferente, caso exista,
é chamado base, e o angulo oposto a base é chamado
angulo do vértice. Os angulos da base (opostos a
lados de medidas iguais) sdo congruentes. Observe
que todo triangulo equilatero é isdsceles.

\a

Tridngulo isosceles

iii) Triangulo escaleno: Os trés lados e os trés angulos
sao nao congruentes entre si.

Triangulo escaleno
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PONTOS NOTAVEIS ﬁgl

Baricentro

Mediana de um tridngulo é um segmento de reta que une
um vértice ao ponto médio do lado oposto.

Na figura, AM é mediana do tridngulo ABC relativa ao
lado BC.

Propriedades

i) As trés medianas de um triangulo interceptam-se
num mesmo ponto, chamado baricentro.

ii) O baricentro divide cada uma das medianas na
proporcao de 2 para 1 (do vértice ao ponto médio).

AG = 2.GM,
BG = 2.GM,
CG = 2.GM,

Incentro

Bissetriz interna de um triangulo é um segmento de reta
que une um vértice ao lado oposto e divide o angulo do
vértice ao meio.

Na figura, AD é a bissetriz interna do tridngulo ABC relativa
ao vértice A, e BAD = DAC.

A

Colecao 6V

Propriedades

i) As trés bissetrizes internas de um triangulo
interceptam-se num mesmo ponto, chamado incentro.

if) O incentro é equidistante dos lados; portanto, é o
centro da circunferéncia inscrita no triangulo ABC.

Circuncentro

Mediatriz de um lado de um tridngulo € a reta perpendicular
a esse lado pelo seu ponto médio.

Na figura, m, é mediatriz do triangulo ABC relativa ao
lado BC.

Propriedades

i) As trés mediatrizes dos lados de um triangulo
interceptam-se num mesmo ponto, chamado
circuncentro.

ii) O circuncentro é equidistante dos vértices;
portanto, é o centro da circunferéncia circunscrita
ao tridngulo ABC.




Tridngulos e Pontos Notaveis

Posicao do circuncentro em relacao Ortocentro

aum trlangu lo Altura de um triangulo é o segmento de reta tracado de um
vértice a reta suporte do lado oposto, perpendicularmente

A) E interno, se o tridangulo é acutangulo. a esta. L
Nesta figura, AD é a altura do triangulo ABC relativa ao

lado BC.

A
A
B C
(6}
i / i j Propriedades
B : ©

As trés retas suportes das alturas de um tridngulo
interceptam-se num mesmo ponto, denominado ortocentro.

A
E
F
B) Eo ponto médio da hipotenusa, H
se o triangulo é retangulo.
B C
D

Posicao do ortocentro em relacao
: a um triangulo

B 5 c A) E interno, se o triangulo é acutangulo.
(0]

A
B | Ve
B) E o vértice do angulo reto,
C) E externo, se o tridngulo é obtusangulo. se o triangulo é retangulo.

A
A ?\
H=B c

B C
\/ C) E externo, se o tridngulo é obtusangulo.
(0] A

O

<<
(&)
-
<C
=
L
<
=

ag

Bernoulli Sistema de Ensino 59



Modulo 04

Frente B

OBSERVAGOES

i) Em um triangulo isdsceles, o baricentro, o incentro,
o circuncentro e o ortocentro sao colineares.

A

-0

B ] ¢ C

ii) Emum tridngulo equildtero, os quatro pontos notaveis
sdo coincidentes.

302
30°

TEOREMAS |@Ql

Soma dos angulos internos
de um triangulo

Considere um triangulo qualquer ABC cujos angulos ﬁ,
N A
B e C tém medidas o, B e 6, respectivamente.

A

a

B 0
B C

> _
Tracando por A a reta DE paralela a BC, determinamos
angulos alternos internos congruentes.

D A E

B C

Como o angulo DAE mede 180°, concluimos que:

o+ B+ 0=180°

60 colecaosv

Angulo externo de um triangulo

B

Angulo externo
relativo ao vértice A

0O angulo BAD é adjacente e suplementar de um angulo
interno do triangulo ABC; por isso, BAD é chamado de angulo
externo desse triangulo.

Sendo a e B as medidas dos angulos internos C e B,

respectivamente, e indicando por a, a medida do angulo

externo relativo ao vértice A,

B

temos a+p + 180° - a, = 180° = a_, = a + B, isto &:

A medida de um angulo externo de um triangulo
é igual a soma das medidas dos angulos internos

nao adjacentes a ele.

Desigualdades nos triangulos

A) Dados dois lados de um triangulo, de medidas

diferentes, ao maior lado op6e-se o maior angulo.

c
AN
a c b
8 A
B A

N N N
b<a<ceB<A<C



B) Em todo tridngulo, cada lado é menor que

a soma dos outros dois.

a<b+c
b<a+c

c<a+b

As trés desigualdades citadas sdo equivalentes a:

Ib-cl<a<b+c

Area de um triangulo

Para calcular a area de um triangulo, fazemos metade do
produto de um dos lados (base) pela altura relativa a ele.
No tridngulo ABC a seguir, temos:

C

Altura

Base

Base.Altura

Se o triangulo for retangulo e considerarmos como base
um dos catetos, o outro cateto sera a altura, e a area sera

igual ao semiproduto dos catetos:
B

Cateto
[¢

Cateto
b
b.c
A, psc = 7

Tridngulos e Pontos Notaveis

EXERCiCIOS DE RESOLUGOES NO
APRENDIZAGEM

9715.).( (PUC-SP) Na figura a seguir, a = 100° e b = 110°.

X
a b

Quanto mede o angulo x?

A) 30° C) 80° E) 220°

B) 50° D) 100°

02. (UECE) As retas na figura interceptam-se duas a duas
FBYS  nos pontos P, Q e R. Considerando os valores indicados,
o angulo a é igual a

<
(&]
-
<L
=
L
-
<
=

A) 101°.
B) 102°.
C) 103°.
D) 104°.

P 103°

Q. R\/24°

g:?ﬁ (PUC-SP) Na figura, BC = CA = AD = DE. O 4ngulo CAD mede
A

40° 40°
B i S E
A) 10°. C) 30°. E) 60°.
B) 20°. D) 40°.

04. (Cesesp-PE) Dentre os quatro centros principais do
triangulo qualquer, ha dois deles que podem se situar
no seu exterior, conforme o tipo de triangulo. Assinale a
alternativa em que os mesmos sao citados.

A) O baricentro e o ortocentro.
B) O baricentro e o incentro.

C) O circuncentro e o incentro.
D) O circuncentro e o ortocentro.
E) O incentro e o ortocentro.

05. (UNIFICADO-RJ) Na figura a seguir, os pontos A, B e C
representam as posigBes de trés casas construidas numa
area plana de um condominio. Um posto policial estara
localizado num ponto P situado a mesma distancia das trés
casas. Em Geometria, o ponto P é conhecido pelo nome de

A B A) baricentro.
B) ortocentro.
C) circuncentro.
D) incentro.

E) ex-incentro.
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06.
UYSP

07.
IRV1

08.
16C4

Moddulo 04

(UFMG) Observe a figura.
A

B
Com base nos dados dessa figura, pode-se afirmar que
0 maior segmento é
A) AB.
B) AE.

C) EC.
D) BC.

E) ED.

(UNIFESP) Numa circunferéncia de raioR > 0, consideram-se,
como na figura, os tridangulos equilateros T,, inscrito,
e T,, circunscrito.

T

2

A razdo entre a altura de T, e a altura de T, é:
A) 4

B) 3

S

D)

ol e

E) 2

(UFPE) Seja um triangulo ABC, um ponto D sobre AB e
um ponto E sobre AC, tais que:

e medida do angulo BAC é de 300.
e DB =DCeED = EC.
e DE e BC sao paralelas.

B C

Qual é a medida, em graus, do angulo A/B\C?

Colecao 6V

EXERCICIOS

PROPOSTOS

01.

02.
3R9C

04.

05.

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(Fatec-SP) Dada a figura:
A D
60° 450
60° o
B E C

Sobre as sentengas

I. O triangulo CDE é isosceles.
II. O triangulo ABE é equilatero.
I11. AE é bissetriz do angulo BAD.
é verdade que

A) somente a I é falsa. D) sdo todas falsas.
B) somente a II é falsa. E) sdotodas verdadeiras.

C) somente a III é falsa.

(Fatec-SP) Na figura, o valor do angulo x, em graus, é:
A) 90

B) 100

C) 110

D) 120

E) 130

(UFMG) Observe a figura:

Nela, a, 2a, b, 2b e x representam as medidas, em graus,
dos angulos assinalados. O valor de x, em graus, é:

A) 100 B) 110 C) 115 D) 120

(EFOMM-RJ-2018) Num tridngulo ABC as bissetrizes dos
angulos externos do vértice B e C formam um angulo de
medida 50°. Calcule o angulo interno do vértice A.

A) 1100 C) 80° E) 200
B) 900 D) 500

(UFES) Um dos angulos internos de um triangulo isdsceles
mede 100°. Qual é a medida do angulo agudo formado
pelas bissetrizes dos outros angulos internos?

A) 20° C) 60° E) 140°

B) 40° D) 80°



Nttt Triangulos e Pontos Notaveis

06.
Q5DX

07.
BDSM

08.
MMPZ

09.
QKTO

10.
FV4P

11.
OPLD

(FUVEST-SP) Na figura a seguir, te/r\n-se que AD = AE,
CD = CF eABA = BC. Se o angulo EDF mede 80°, entdo
o angulo ABC mede

B A) 20°.
B) 30°.
C) 50°.
a D) 60°.
o
X2
A D C E) 90°.

(FGV) Na figura a seguir, o triangulo AHC é retangulo em
H e s é a reta suporte da bissetriz do &ngulo CAH.

Sec=30°eb = 110°, entdo
A) x = 15°, C) x = 20°.
B) x = 30°. D) x = 10°.

E) x = 5°.

(IFCE) A altura e a mediana tragadas do vértice do angulo
reto de um triangulo retangulo formam um angulo de 24°.
Sendo assim, os dngulos agudos do triangulo sdo

A) 33° e 57°. D) 36° e 54°.
B) 34° e 56°. E) 37°e 53°.
C) 35°e 55°,

(UNIFEI-MG) Consid_erem ponto Q, interior ao tridangulo
MNP de modo que MQ e NQ sejam biss/gtrizes dos angulos
M e N respectlvamente Se o angulo P mede 70°, qual a
medida do angulo MQN7
A) 90°

B) 100°

C) 115°
D) 125°

g\FUVEST SP) Um triangulo ABC tém angulos A =40°e
= 50°. Qual é o angulo formado pelas alturas relativas
aos vértices A e B desse triangulo?

A) 30° C) 60°
B) 45° D) 90°

E) 120°

(Uncisal) Um professor de Matematica pediu que trés de
seus alunos se posicionassem cada um deles nos vértices
de um triangulo ABC O primeiro aluno se posicionou
no vértice do angulo A cujo valor é 65°. Os outros d0|s
alunos se posicionaram nos vértices dos angulos B e C
O professor entdo pediu que o segundo e o terceiro se
encontrassem em um ponto P caminhando segundo
as bissetrizes externas dos angulos externos de B e C,
respectivamente.

12.
LYS5

13.

14,
GTR7

O éangulo BPC formado pela trajetéria dos alunos no
ponto P é igual a

A) 32°30".
B) 47°30.

C) 50°.
D) 57°30".

E) 60°.

(Ibmec-SP) Considere um triéngulo/\isésceles ABC, com
AB = AC, em que o angulo interno A é obtuso. Seja H o
ortocentro desse triangulo, ou seja, o ponto de encontro
das retas suportes de suas alturas. Se os triéngul9\s
ABC e ABH sdo congruentes, entdo o angulo interno C,
em graus, mede:

A) 10
B) 15

C) 20
D) 25

E) 30

(UFC-CE) Na figura a seguir, temos dois triangulos
equilateros, ABC e A'B’C’, que possuem 0 mesmo
baricentro, tais que AB // A'B’, AC // A'C’' e BC // B'C..
Se a medida dos lados de ABC é igual a 3/§ cm e a
distancia entre os lados paralelos mede 2 cm, entdo a
medida das alturas de A'B'C’ é igual a

A B’ A) 11,5cm.
A B B) 10,5 cm.
C) 9,5cm.
@ D) 8,5 cm.
E) 7,5cm.
c

(CEFET-MG) Uma folha retangular de papel oficio de
medidas 287 x 210 mm foi dobrada conforme a figura.

F E D

A B C
E D
y

[ 2 X C

A

Os angulos x e y resultantes da dobradura medem,
respectivamente, em graus
A) 40 e 90.

B) 40 e 140.

C) 45 e 45.
D) 45 e 135.
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Frente B

15.

16.
BZXW

17.
UOLT

Moddulo 04

(UECE-2017) No triangulo isdsceles XOZ, cuja base é o
segmento XZ, considere os pontos E e U, respectivamente,
nos lados OZ e XZ, tais que os segmentoi OE e OU sejam
congruentes. Se a medida dg\éngulo XOU é 480 graus,
entdo, a medida do angulo ZUE é igual a

A) 240, B) 22°. C) 280. D) 260°.
(UECE-2015) Seja AEC um triangulo isésceles (as medidas
dos lados AE e AC sdo iguais) e O um ponto do lado AC tal
que a medida do &ngulo EOC é 120 graus. Se existe um
ponto B, do lado AE, tal que o segmento OB é perpendicular
ao lado AE e a medida do angulo EOB seja igual a 40 graus,
entdo a medida do 4ngulo OEC, em graus, é igual a:

A) 9 B) 7 © 5 D) 3

(UFPI) No triangulo ABC (figura a seguir), os lados AB,
AC e BC medem respectivamente 5 cm, 7 cm e 9 cm.
/S\e F:\é 0 ponto de encontro das bissetrizes dos angulos
Be CePQ//MB, PR//NCeMN//BC, arazdo entre os
perimetros dos triangulos AMN e PQR é:

A

A) o)

m
—
[ NN

B) D)

oK) o|5
wlh o

SECAO ENEM

01.

(Enem) Uma crianca deseja criar triangulos utilizando
palitos de fosforo de mesmo comprimento. Cada triangulo
sera construido com exatamente 17 palitos e pelo menos
um dos lados do tridngulo deve ter o comprimento
de exatamente 6 palitos. A figura ilustra um triangulo
construido com essas caracteristicas.

A quantidade maxima de tridngulos ndo congruentes dois
a dois que podem ser construidos é:

A) 3 C) 6 E) 10
B) 5 D) 8
Colecao 6V

02.

GABARITO

Aprendizagem

(@)

O O O O O O O

Propostos

(@)

O O O O O O O O

Secao Enem

O
@)

(Enem) Quatro estagdes distribuidoras de energia, A, B,
C e D, estdo dispostas como vértices de um quadrado de
40 km de lado. Deseja-se construir uma estagdo central
que seja, ao mesmo tempo, equidistante das estagdes
A e B e da estrada (reta) que liga as estacbes C e D.
A nova estagdo deve ser localizada

A) no centro do quadrado.

B) na perpendicular a estrada que liga C e D passando
por seu ponto médio, a 15 km dessa estrada.

C) na perpendicular a estrada que liga C e D passando
por seu ponto médio, a 25 km dessa estrada.

D) no vértice de um tridngulo equilatero de base AB,
oposto a essa base.

E) no ponto médio da estrada que liga as estacdes A e B.

Meu aproveitamento //j‘l

Acertei

Errei

01. A
02. A
03. B
04. D
05. C
06. A
07. E

08. 50°

Acertei Errei

01. E O 10.D
02. 11. D

03. 12. E

O O O

04. 13. B

05. 14. D

06.

>

15. A

07. 16. C

@
O O O O O O O

08. 17. D

o » O

09.

Acertei Errei

01. A

02. C

; ; Total dos meus acertos:

de




MATEMATICA

Sistemas Meétricos e Base Decimal

BASE DECIMAL
DE NUMERACAO

Base numérica é o conjunto de simbolos (ou algarismos)
utilizados para representar uma quantidade.

Diariamente, utilizamos o sistema de numeragao decimal
formado pelos algarismos 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9.
Os demais numeros sdo formados agrupando-se dois ou
mais algarismos e considerando as posigdes relativas deles.

O numero 23, por exemplo, corresponde a 20 + 3, ou seja,
2 grupos de dez unidades e mais 3 unidades. J& o niUmero
154 pode ser decomposto na forma 100 + 50 + 4, ou seja,
1 grupo de cem unidades, 5 grupos de dez unidades e mais

4 unidades.
Assim:
23 = 2.10 + 3
ou
Dezena Unidade
L2 | 3 |
154 = 1.102 + 5.10 + 4
ou
Centena Dezena Unidade
Lot | s | 4
abcd = a.10>° + b.10? + c10 + d
ou
Un;\zji?ﬁ:rde Centena Dezena Unidade
AT T T R

EXERCICIO RESOLVIDO

01. Justapondo-se 82 & esquerda de um algarismo x,
obtém-se o nimero z. Justapondo-se 36 a direita
do mesmo algarismo x, obtém-se o numero vy.
Sey + z = 1 563, determinar o valor de x.

FRENTE = MODULO

C 01

Resolugao:
138 maneira: 238 maneira:
82x=2=8.102+2.10+x=12 82x —z
+ x36 >y
Xx36=y=>x.102+3.10+6 =y
1 563

Por hipotese: y + z = 1 563 0 dnico algarismo que

Entdo: satisfaz a operacgdo

100x+36+820+x=1563=>x=7

UNIDADES DE COMPRIMENTO Iﬁ@'

Ao medir um segmento de reta AB, devemos adotar uma

anterior é x = 7.

unidade de medida e, em seguida, verificar quantas vezes

essa unidade cabe em AB.

Por exemplo, o comprimento de AB na unidade —

é 5u, enquanto na unidade R é 2v.
A B
) u u u u u
A B
\% \%

A unidade de medida adotada como padrao no Sistema
Internacional de Unidades (SI) é o metro. No quadro a seguir,

apresentamos os multiplos e os submultiplos do metro.

m Smeﬂltiplos

quildometro hectdometro decametro decimetro centimetro milimetro

km hm dam dm cm mm

1000 m 100 m 10 m 0,1m 0,01 m 0,001 m

Pelo quadro anterior, percebemos que:
1 km = 10 hm = 100 dam = 1 000 m

1m=10dm =100 cm = 1 000 mm
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Frente C

Concluimos que, para mudarmos de uma unidade para
outra, procedemos da seguinte maneira:

Multiplicamos por 10 a cada casa deslocada para a direita.
Dividimos por 10 a cada casa deslocada para a esquerda.

110 110 110 110 110 110

ARY YR YAA YA Y

km hm dam m dm cm mm

A N7 A N N N

x10 x10 x10 x10 x10 x10

Exemplos
19) 12,73 km = 127,3 hm
29) 743 dm = 74,3 m = 7,43 dam

UNIDADES DE AREA I%.

Se a unidade de comprimento padréo € o metro, a unidade
padrdo de area é o m?, que corresponde a area de um
quadrado de lado 1 m.

NN
N
N
NN
AN

Multiplos e submultiplos

1102 1102 1102 1102 1102 1102

N NN NN

Exemplos

1°2) 0,003 km? = 0,3 hm? = 30 dam? = 3 000 m?

20)

1m=10dm

(117,

/S S/

—
3
[

>
z
I
o
|
=
3
N
Il
N
o
o
a
3
N

OBSERVAGAO
1 a(are) = 100 m?

1 ha (hectare) = 100 a = 10 000 m?

UNIDADES DE VOLUME '@gl

A unidade padrdo de volume é o m?3, que corresponde ao

volume de um cubo de aresta 1 m.

Multiplos e submultiplos

1103 1103 1103 1103 1103 1103

N NN N NN

km? hm? | dam? m? dm? cm? mm?

km?3 hm?3 dam? m3 dm?3 cm?3 mm?3

P N7 N N N N

x102 x102 x102 x10? x102 x102
Para mudarmos de uma unidade de area para outra,
procedemos da seguinte forma:

Multiplicamos por 10% a cada casa deslocada para a direita.

Dividimos por 10? a cada casa deslocada para a esquerda.

66  coleciosv

A N N N N O

x103 x103 x103 x103 x103 x103

Para mudarmos de uma unidade de volume para outra,

procedemos do seguinte modo:

Multiplicamos por 103 a cada casa deslocada para a direita.

Dividimos por 10° a cada casa deslocada para a esquerda.
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Exemplos

1°9) 1 hm?3 = 10% dam?® = 10° m?3

29) 2520 mm3 = 2,52 cm?

01.
Comumente, utilizamos a unidade litro e seus multiplos e
submultiplos. Veja algumas relages:
1L=1dm?
1000L=1m?
1mL=1cm?
02.
RV8M
02. (UFOP-MG) Na maquete de uma casa, a réplica de uma
caixa-d’agua de 1 000 litros tem 1 mililitro de capacidade.
Se a garagem da maquete tem 3 centimetros de largura
por 7 centimetros de comprimento, entdo a area real da
5 03.
garagem da casa é de KZEH
A) 21 cm?.
B) 21 m2.
C) 210 m2.
D) 10 m2.
04.
Resolugao:

A caixa-d'agua tem capacidade de 1 000 L ou 1 m3,
enquanto sua réplica tem capacidade de 1 mL ou 1 cm?3.
Considerando a caixa-d’agua com formato cubico, temos

a situacdo seguinte:

Caixa-d’agua
Réplica

1
L
[
1
1
1
=

Portanto, as dimensdes da caixa-d’dgua foram reduzidas
em 100 vezes (mesmo que a caixa ndo seja cubica).
A garagem da maquete tem 3 cm de largura por 7 cm de
comprimento. Como essas medidas estdo reduzidas em
100 vezes, a area real da garagem da casa sera dada por:

A = (300 cm).(700 cm) = (3 m).(7 m) = 21 m2.

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(UECE-2018) Uma torneira estd gotejando de maneira
regular e uniforme. Observa-se que a cada 12 minutos
o0 gotejamento enche um recipiente com volume de
0,000020 m?3. Considerando um litro equivalente ao
volume de 1 dm3, é correto afirmar que o volume, em
litros, do gotejamento ao final de 30 minutos é:

A) 0,15 C) 0,24
B) 0,36 D) 0,05

(UFRGS-RS) Considere que o corpo de uma determinada
pessoa contém 5,5 litros de sangue e 5 milhGes de
glébulos vermelhos por milimetro cubico de sangue.
Com base nesses dados, é correto afirmar que o nUmero
de glébulos vermelhos no corpo dessa pessoa é:

A) 2,75.10° D) 5,5.10%2

B) 5,5.10%° E) 2,75.10%

C) 5.10u

(CEFET-MG) A fachada de um prédio de 12 m de altura
e 20 m de comprimento é revestida com uma ceramica
quadrada de 10 cm de lado, vendida em caixas com
50 unidades. O nimero de caixas necessarias para
revestimento dessa fachada é:

A) 300 B) 360 C) 420 D) 480

(IFSC-SC)

e
[lrgy2 ©
.§‘~\\ ! ///,2, e

= A

KN

O consumo de agua das residéncias que possuem agua
encanada é medido por um aparelho chamado hidrémetro.
O hidrémetro utiliza, como unidade de medida, o metro clbico.

Em diversos municipios catarinenses, essa leitura é feita
mensalmente no hidrometro para que cada consumidor
tome conhecimento de seu consumo de agua e para que a
CASAN (Companhia Catarinense de Aguas e Saneamento)
possa emitir a fatura mensal de pagamento. Recentemente,
foi aprovada uma lei que considera como consumo minimo
residencial o equivalente a 10 m? ao més.

Considerando que o consumo mensal de uma residéncia
é de 600 litros, entdo essa residéncia tera pago em litros
durante um ano sem consumir, 0 equivalente a

A) 48 000 litros. D) 11 280 litros.
B) 112 800 litros. E) 1 128 litros.
C) 4 800 litros.
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05.

(Insper-SP) Uma das normas de um aeroporto X

VCRW  determina que o intervalo de tempo minimo entre duas

68

06.
TSV4

07.
LX1z

08.
DI7U

decolagens realizadas em sua Unica pista deve ser de
45 segundos. Seja Q a quantidade de decolagens
realizadas no aeroporto X das 9h00Omin as 10h00min de
um certo dia. Para que a referida norma nao tenha sido
respeitada nesse periodo de uma hora

A) é necessario e suficiente que Q = 80.

B) é necessario que Q = 81.

C) é necessario que Q > 81.

D) é suficiente que Q = 100.

E) é suficiente que Q < 100.

(UNIFESP) Quando se diz que numa determinada regido
a precipitagdo pluviométrica foi de 10 mm, significa que
a precipitagdo naquela regido foi de 10 litros de dgua por
metro quadrado, em média.

10 mm I
o \/r:’l

Se numa regido de 10 km? de area ocorreu uma
precipitacdo de 5 cm, quantos litros de agua foram
precipitados?

A) 5.107
B) 5. 108

C) 5.10°
D) 5. 10w

E) 5.10

(UFScar-SP) Considere a, b e c algarismos que fazem
com que a conta a seguir, realizada com nimeros de trés
algarismos, esteja correta.

_4as
15B
c77

Nas condigGes dadas, b . c? é igual a:

1
A) O C) 2 E) 16
1
B) m D) 1

(PUC-SP-2017) A soma dos quatro algarismos distintos
do niimero N = abcd é 16. A soma dos trés primeiros
algarismos € igual ao algarismo da unidade, e o
algarismo do milhar é igual a soma dos algarismos
da centena e da dezena. O produto dos algarismos da
dezena e da centena é:

A) 4

B) 3

C) 2

D) 1

Colecao 6V

EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.

02.
FWR3

03.

04.

05.
2x35

06.

RESOLUGOES NO
Bernoulli Play

(UECE-2016) Deseja-se construir um reservatorio para
armazenar agua, que tenha capacidade suficiente para
satisfazer as necessidades basicas de cada um dos
3 500 habitantes de uma cidade durante 16 dias.
Se cada um dos habitantes utiliza diariamente, para
as suas necessidades basicas, exatamente 0,028 m3
de agua, entdo, a capacidade minima, em litros,
do reservatoério a ser construido é:

A) 15680 C) 1568000

B) 156 800 D) 15 680 000

(CEFET-MG) Para realizar uma campanha de imunizagao
infantil, a prefeitura recebeu 1 728 litros de certa
vacina distribuida em 80 caixas, cada uma contendo
0 mesmo numero de ampolas de 18 cm3. Para vacinar
114 000 criangas, em dose Unica, o numero de caixas,
a mais, da vacina que a prefeitura devera receber é:

A) 5 B) 10 C) 15 D) 20

(IFCE) Seja x = a,a,a,a, um numero de quatro algarismos.
Considere o nimero y = a,a,a,a, formado pelos mesmos
algarismos de x, escritos na ordem inversa. A diferenga
X — y é sempre divisivel por:
A) 2 C) 5

B) 4 D) 7

E) 9

(Fatec-SP-2017) Leia o texto e siga as orientagoes:

e pense em um numero inteiro positivo N, de trés
algarismos distintos e ndo nulos;

e com os algarismos de N, forme todos os possiveis
numeros de dois algarismos distintos;

e obtenha a soma (S) de todos esses nimeros de dois
algarismos;

e obtenha a soma (R) dos trés algarismos do nimero N;

e finalmente, divida S por R.

O quociente da divisdo de S por R ¢é igual a:

A) 21 C) 23 E) 25

B) 22 D) 24

(UERJ) O cddigo de uma inscricdo tem 14 algarismos;
dois deles e suas respectivas posigdes estdo indicados a

seguir.
HEEEOEEENREEEEE

Considere que, nesse cddigo, a soma de trés algarismos
consecutivos seja sempre igual a 20.

O algarismo representado por x sera divisor do seguinte
nimero:

A) 49 B) 64 C) 81 D) 125
(UFMG) Sejam N um numero natural de dois algarismos
ndo nulos e M o numero obtido invertendo-se a ordem
dos algarismos de N. Sabe-se que N - M = 45. Entdo,

quantos sdo os possiveis valores de N?

A) 7 B) 4 C) 5 D) 6
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07. (PUCPR-2016) Considere os nimeros a, b e ¢, em que
2632 a,b,ceNeque azb=c. Sea operagao
abc
abc
+abc
bbb
é verdadeira, podemos afirmar que a + b + c é igual a:
A) 5 C) 11 E) 13
B) 9 D) 12
08. (FGV-SP) Chamaremos de S(n) a soma dos algarismos
SMO@S  do numero inteiro positivo n, e de P(n) o produto dos
algarismos de n. Por exemplo, se n =47, entdo S(47) = 11
e P(47) = 28. Se n é um numero inteiro positivo de dois
algarismos tal que n = S(n) + P(n), entdo o algarismo
das unidades de n é:
A) 1 C) 3 E) 9
B) 2 D) 6
09. (Unesp) Seja n um niimero natural de 3 algarismos. Se ao
HIRO  mytiplicar-se n por 7 obtém-se um numero terminado
em 373, é correto afirmar que:
A) n é par.
B) o produto dos algarismos de n é par.
C) a soma dos algarismos de n é divisivel por 2.
D) n é divisivel por 3.
E) o produto dos algarismos de n é primo.
10. (CEFET-MG) Sobre um niimero natural n formado por dois
067U algarismos, sabe-se que:
e 0 algarismo das unidades excede o triplo do das
dezenas em 1;
e ainversdo da ordem dos algarismos produz um nimero
que excedera o dobro do original em 18 unidades.
A soma dos algarismos do nimero n, que atende as
condigGes acima, é:
A) 5 B) 7 C) 9 D) 11
91N§('J' (IFSP) Ada Byron (Condessa de Lovelace), filha do poeta

inglés Lord Byron, viveu no século XIX e foi pioneira
na histéria do desenvolvimento de programas para
computador junto com Charles Babbage.

Certo dia, ao Ihe perguntarem a idade, ela respondeu:
“Se trocarmos a ordem dos seus algarismos e elevarmos ao
quadrado, obteremos justamente 0 ano em que estamos”.

MINISTERIO DA EDUCAGAO. Explorando o Ensino da Matemética
- Artigos. Brasilia, 2004. V. 1, p. 191 (Adaptagdo).

Em 1977, apés x anos de seu nascimento, Ada Byron
foi homenageada: uma linguagem de programacao foi
desenvolvida recebendo o nome de ADA. O valor de x é:

A) 119 C) 137 E) 162
B) 128 D) 151

12. (FUVEST-SP)Um niimero inteiro positivo n de 4 algarismos

KL75  decimais satisfaz as seguintes condicoes.

I. A soma dos quadrados dos 1° e 4° algarismos é 58.
II. A soma dos quadrados dos 2° e 3° algarismos é 52.
III. Se desse numero n subtrairmos o numero 3 816,
obteremos um numero formado pelos mesmos
algarismos do nimero n, mas na ordem contraria.
Qual é esse numero?

SECAO ENEM

01.

02.

03.

04.

05.

(Enem-2017) Medir distancias sempre foi uma
necessidade da humanidade. Ao longo do tempo, fez-se
necessaria a criagdo de unidades de medidas que pudessem
representar tais distdncias, como, por exemplo, o metro.
Uma unidade de comprimento pouco conhecida é a Unidade
Astrondmica (UA), utilizada para descrever, por exemplo,
disténcias entre corpos celestes. Por definicdo, 1 UA equivale
a distancia entre a Terra e o Sol, que, em notacao cientifica,
é dada por 1,496 . 102 milhGes de quilometros.

Na mesma forma de representagao, 1 UA, em metro
equivale a

A) 1,496 .105m.
B) 1,496 .10°m.
C) 1,496 . 108 m.

D) 1,496 . 10% m.
E) 1,496 .10 m.

(Enem-2017) A Chlamydia, a menor bactéria do mundo,
mede cerca de 0,2 micrometro (1 micrometro equivale
a milionésima parte de um metro). Para ter uma nocao
de como é pequena a Chlamydia, uma pessoa resolveu
descrever o tamanho da bactéria na unidade milimetro.
A medida da Chlamydia, em milimetro, é:
A) 2.10¢ C) 2.10*

B) 2 .10 D) 2.10°

E) 2.107

(Enem-2015) Alguns exames médicos requerem
uma ingestdo de agua maior do que a habitual.
Por recomendagdo médica, antes do horario do exame, uma
paciente deveria ingerir 1 copo de agua de 150 mililitros a
cada meia hora, durante as 10 horas que antecederiam um
exame. A paciente foi a um supermercado comprar agua e
verificou que havia garrafas dos seguintes tipos:

Garrafa I: 0,15 litro Garrafa IV: 1,50 litro
Garrafa II: 0,30 litro Garrafa V: 3,00 litros
Garrafa III: 0,75 litro

A paciente decidiu comprar duas garrafas do mesmo tipo,
procurando atender a recomendagdo médica e, ainda,
de modo a consumir todo o liquido das duas garrafas
antes do exame.

Qual o tipo de garrafa escolhida pela paciente?

A) I C) III E) V

B) II D) IV

(Enem) A maior piscina do mundo, registrada no livro

Guiness, esta localizada no Chile, em San Alfonso del
Mar, cobrindo um terreno de 8 hectares de area.

Sabe-se que 1 hectare corresponde a 1 hectémetro quadrado.

Qual é o valor, em metros quadrados, da area coberta
pelo terreno da piscina?

A) 8 C) 800
B) 80 D) 8 000

E) 80 000

(Enem) Uma torneira nao foi fechada corretamente e ficou
pingando, da meia-noite as seis horas da manhd, com a
frequéncia de uma gota a cada trés segundos. Sabe-se
que cada gota-d’agua tem o volume de 0,2 mL.

Qual foi o valor mais aproximado do total de &gua
desperdicada nesse periodo, em litros?

A) 0,2 C) 1,4
B) 1,2 D) 12,9

E) 64,8

Bernoulli Sistema de Ensino
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06.

07.

08.

(Enem) Jodo decidiu contratar os servicos de uma
empresa por telefone através do SAC (Servigo de
Atendimento ao Consumidor). O atendente ditou para
Jodo o numero de protocolo de atendimento da ligagdo
e pediu que ele anotasse. Entretanto, Jodo ndo entendeu
um dos algarismos ditados pelo atendente e anotou o

algarismo que Jodo ndo entendeu.

De acordo com essas informagdes, a posicdo ocupada
pelo algarismo que falta no niumero de protocolo é a de

A)
B)
0
D)

E) centena de milhdo.

centena.
dezena de milhar.
centena de milhar.

milhdo.

(Enem) O sistema de numeragdo romana, hoje em desuso,
ja foi o principal sistema de numeragdo da Europa. Nos
dias atuais, a numeragdo romana é usada no nosso
cotidiano essencialmente para designar os séculos,
mas ja foi necessario fazer contas e descrever nimeros
bastante grandes nesse sistema de numeracgdo. Para isto,
0s romanos colocavam um traco sobre o ndmero para
representar que esse numero deveria ser multiplicado por
1 000. Por exemplo, o niimero X representa o niumero

10 . 1 000 ou seja, 10 000.

De acordo com essas informagbes, os niumeros MCCV

e XLIII sdo, respectivamente, iguais a

A) 1 205 000 e 43 000.
B) 1205 000 e 63 000.
C) 1205 000 e 493 000.
D) 1 250 000 e 43 000.
E) 1250 000 e 63 000.

(Enem) Um mecanico de uma equipe de corrida necessita
que as seguintes medidas realizadas em um carro sejam
obtidas em metros:

A) Distancia a entre os eixos dianteiro e traseiro;
B) Altura b entre o solo e o encosto do piloto.

>
'a=2300 mm'

Ao optar pelas medidas a e b em metros, obtém-se,
respectivamente,

A) 0,23 e0,16. D) 230 e 160.
B) 2,3e1,6. E) 2300 e 1 600.
C) 23 e 16.
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GABARITO

Aprendizagem

O 01.D
O 02.E

Propostos

O o01.C
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¢

ao Enem

(Enem) Em 2010, um caos aéreo afetou o continente
europeu, devido a quantidade de fumaga expelida por
um vulcdo na Islandia, o que levou ao cancelamento de
inimeros voos. Cinco dias apos o inicio desse caos, todo
0 espago aéreo europeu acima de 6 000 metros estava
liberado, com excegdo do espaco aéreo da Finlandia.
L4, apenas voos internacionais acima de 31 mil pés
estavam liberados.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>.

Acesso em: 21 abr. 2010 (Adaptagdo).

Considere que 1 metro equivale a aproximadamente
3,3 pés. Qual a diferenca, em pés, entre as altitudes
liberadas na Finlandia e no restante do continente europeu
cinco dias apds o inicio do caos?
A) 3 390 pés.
B) 9 390 pés.
C) 11 200 pés.

D) 19 800 pés.
E) 50 800 pés.

Meu aproveitamento //\;TI

Acertei

Errei

O 03.D
O 04.B

O 05.D
O 06.B

O 07.D
O 08.B

Acertei Errei

02, €
03. E
04. B
05. A
06. B
07. E
08. E
09. D
10. C
11. E
12. 7
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03.
04.
05.
06.
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08.
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MATEMATICA

Porcentagem

Porcentagem, ou percentagem, é uma fracdo cujo
denominador € igual a 100. Por exemplo, “sete por cento”
é representado como 7%, e equivale a fracdo 7.

100

O conceito de porcentagem é um dos mais utilizados no dia
a dia, para, por exemplo, efetuar comparagdes com valores
dados. Vamos supor que uma prestacao de R$ 500,00
vai sofrer um reajuste de 30%. Em termos matematicos,
escrevemos:

30% de 500 = 29 .500 = 150
100

Assim, a nova prestacdo sera igual a R$ 650,00.

Podemos dizer também que, ao calcularmos a porcentagem
em relagdo a um valor dado, estamos representando uma
proporgdo, na qual um dos denominadores é igual a 100.
Desse modo, no exemplo dado, dizemos que o valor de 150
representa em 500 o mesmo que o valor 30 representa em 100.

150 _ 30
500 100
OBSERVAGAO

Ha trés modos de representar uma porcentagem:
na forma percentual, na forma fracionaria ou na forma
decimal. Vejamos alguns exemplos:

Forma Forma Forma
percentual fracionaria decimal

20

20% 20 0,2
100

5% 3 0,05
100

1,3% 2 0,013
100

EXERCICIOS RESOLVIDOS

01. (PUC Minas) Certa cidade tem 18 500 eleitores.
Na eleigdo para prefeito, houve 6% de abstengédo
entre os homens e 9% entre as mulheres; com isso, o
numero de votantes do sexo masculino ficou exatamente
igual ao numero de votantes do sexo feminino.

02.

FRENTE = MODULO

C 02

Pode-se afirmar que o numero de eleitores do sexo
feminino, nessa cidade, é:

A) 7200 C) 9250
B) 8 500 D) 9 400
Resolugao:

Sejam:

H: Total de eleitores do sexo masculino.
M: Total de eleitores do sexo feminino.
Temos H + M = 18 500.

Além disso, temos 0,94H votantes do sexo masculino e
0,91M votantes do sexo feminino.

Temos 0,94H = 0,91M.

Portanto, devemos resolver o seguinte sistema:

H+ M=18500 H+ M=18500

0,94H=0,91M ~ | 94H - 91M =0

Substituindo H = 18 500 - M na segunda equagao, temos:
94(18 500 - M) -91M =0 =

1739000 -94M -91M =0 =

185M = 1 739 000 =

M = 9 400

(UERJ-2015) Considere uma mercadoria que teve
seu prego elevado de x reais para y reais. Para saber
o percentual de aumento, um cliente dividiu y por x,
obtendo quociente igual a 2,08 e resto igual a zero.

Em relagdo ao valor de x, o aumento percentual é
equivalente a

A) 10,8%.
B) 20,8%.
C) 108,0%.
D) 208,0%.

Resolugao:

A razdo do valor final pelo valor inicial nos fornece o
fator de aumento (ou redugdo) do sistema em questdo,
sendo que o fator de aumento é igual a um mais a
taxa percentual. Tomando como i a taxa de variagdo
percentual:

fatordeaumento=1+i=i=2,08-1=1,08 = 108,0%.
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AUMENTOS E DESCONTOS ;>
|
SUCESSIVOS G

Aumentos sucessivos

A titulo de exemplo, vamos imaginar que o prego de uma
mercadoria seja igual a P reais. Qual sera o novo prego apos
um aumento de 10%?

Nesse caso, temos que 10% de P = 0,1.P.

Portanto, o novo prego sera igual a P + 0,1P = 1,1P.

Observe que o prego apds o aumento também pode ser

obtido simplesmente multiplicando-se o prego anterior P
por 1,1. Esse artificio € muito Util para solucionarmos

problemas envolvendo aumentos sucessivos.

EXERCICIO RESOLVIDO

03. Um vendedor resolveu promover dois reajustes sucessivos
de 5% no prego de uma mercadoria. Isso equivale a um
s6 aumento de
A) 10%. B) 10,25%.

C) 11%. D) 12%.

Resolugao:

Seja P o preco da mercadoria. A cada aumento de 5%,
multiplicamos P por 1,05. Temos:
1,05.P

Lo

Prego apés o primeiro aumento
1,05.(1,05.P) =1,1025.P
L90.U,05.F)

Prego apds 0 segundo aumento

1,1025.P - P = 0,1025.P, 0 que equivale a um sé aumento
de 10,25%.

Descontos sucessivos

De maneira analoga a utilizada no caso dos aumentos
sucessivos, vamos imaginar que o preco P da mercadoria
sofreu um desconto de 30%. Qual serd o preco apds esse
desconto?

Temos 30% de P = 0,3.P.

O novo preco é dado por P - 0,3.P = 0,7.P.

Observe que o preco apds o desconto é dado pela
multiplicagdo do prego P por 0,7.

EXERCICIO RESOLVIDO

04. Um eletrodoméstico teve seu preco reduzido em 15%.
Tendo atraido poucos compradores, o comerciante
resolveu dar um novo desconto, dessa vez de 10%.
Em relagdo ao precgo original, qual foi o desconto total
dado pelo comerciante?
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Resolugao:
Seja P o prego original dessa mercadoria. Temos:
0,85.P

g
Prego ap6s a redugdo de 15%

0,9.(0,85.P) =0,765.P

Prego ap6s a redugdo de 10%

Observe que P - 0,765.P = 0,235.P, o que significa que
houve um desconto total de 23,5%.

Lucro

Considere um determinado produto vendido por um
comerciante por um prego de venda V. Suponhamos que
esse comerciante tenha adquirido tal produto no atacado
a um precgo de custo C. Definimos como lucro o valor
efetivamente recebido pelo comerciante, descontado o custo
de aquisicdo. Em termos algébricos, temos:

L=v-C

L: lucro por unidade vendida;

V: valor arrecadado com a venda;

C: custo de aquisigao do produto.

Em muitos problemas, deseja-se saber a porcentagem
correspondente a esse lucro, normalmente em fungdo do
custo. Porém, em algumas situacgdes, tal porcentagem pode
ser calculada em funcdo do preco de venda.

EXERCICIO RESOLVIDO

05.

Um comerciante obteve um lucro de 30% sobre o prego de
custo de um determinado produto. Qual foi a porcentagem
do lucro sobre o prego de venda desse mesmo produto?

Resolugao:

Sejam:

L: lucro por unidade vendida;
V: prego de venda do produto;
C: preco de custo do produto.

Temos L =V - C. (I)
Mas L = 0,3C.

Portanto, C = L = &

0,3 3
Substituindo em (I), temos:

10 10

L=v-20 1420,y 13t
3 3

V=

L=>.v-0,23.V
13

Portanto, o lucro é de cerca de 23% sobre o prego
de venda.



R, Porentagem

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

01.
JGE6

02.

03.
YVEM

04.
TEQZ

05.
0GRJ

06.
8725

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(UECE-2015) As agdes da Empresa BRASTEC, nos anos de
2011 e 2012, valorizaram 12% e 7%, respectivamente,
e nos anos de 2013 e 2014 desvalorizaram 2%
e 8%, respectivamente. A valorizacdo das agdes
correspondente ao periodo considerado (2011-2014)
foi aproximadamente de

A) 9%.
B) 8,5%.

C) 8%.
D) 7,5%.

(PUC Rio) Um imovel em Sao Paulo foi comprado por x reais,
valorizou 10% e foi vendido por R$ 495 000,00. Um imdvel
em Porto Alegre foi comprado por y reais, desvalorizou
10% e também foi vendido por R$ 495 000,00. Os valores
de x e y sdo

A) x = 445500 e y = 544 500.

B) x =450 000 e y = 550 000.

C) x =450 000 ey = 540 000.

D) x = 445500 e y = 550 000.

E) x =450 000 e y = 544 500.

(Unicamp-SP) Um automovel foi anunciado com um
financiamento “taxa zero” por R$ 24 000,00 (vinte e quatro
mil reais), que poderiam ser pagos em doze parcelas
iguais e sem entrada. Para efetivar a compra parcelada,
no entanto, o consumidor precisaria pagar R$ 720,00
(setecentos e vinte reais) para cobrir despesas do cadastro.
Dessa forma, em relagdo ao valor anunciado, o comprador
pagara um acréscimo

A) inferior a 2,5%.
B) entre 2,5% e 3,5%.

C) entre 3,5% e 4,5%.
D) superior a 4,5%.

(UFF-RJ) Em uma certa cidade, a tributagdo que
incide sobre o consumo de energia elétrica residencial
é de 33% sobre o valor do consumo, se a faixa de
consumo estiver entre 51 kWh e 300 kWh mensais.
Se, no més de junho, em uma residéncia dessa cidade,
foram consumidos 281 kWh e o valor total (valor cobrado
pelo consumo acrescido do valor correspondente aos
tributos) foi de R$ 150,29, é correto afirmar que

A) a quantia de R$ 37,29 é referente aos tributos.

B) a quantia de R$ 49,59 é referente aos tributos.

C) o valor cobrado pelo consumo é 67% do valor total.
D) o valor cobrado pelo consumo é de R$ 146,67.

E) o valor cobrado pelo consumo é de R$ 117,29.

(UECE-2015) Em um empreendimento imobiliario,
o centro comercial e o parque de estacionamento ocupam,
respectivamente, 42% e 53% da area do terreno. A area
restante, que corresponde a 3 000 m?, é destinada a jardins
e vias de circulagdo. Nestas condigdes, a medida da area
do terreno ocupada pelo centro comercial, em m?, é:

A) 24 800 C) 25200
B) 25 000 D) 25 400

(UFRGS-RS) Na compra de trés unidades idénticas de uma
mesma mercadoria, o vendedor oferece um desconto de
10% no prego da segunda unidade e um desconto de 20%
no preco da terceira unidade. A primeira unidade nao tem
desconto. Comprando trés unidades dessa mercadoria, o
desconto total é

A) 8%.
B) 10%.

C) 22%.
D) 30%.

E) 32%.

07. (Unesp) Considere os dados aproximados, obtidos em 2010,
do Censo realizado pelo IBGE.
Ldade (anos)
De0Oa 17 56 300 000
De 18 a 24 23 900 000
De 25 a 59 90 000 000
60 ou mais 20 600 000
Total 190 800 000
Mulheres Homens
com 18 anos com 18 anos
ou mais ou mais
(52%) (48%)
IBGE.
A partir das informagdes, é correto afirmar que o
numero aproximado de mulheres com 18 anos ou mais,
em milhdes, era:
A) 70 B) 52 C) 55 D) 59 E) 65
08. (UEG-GO) O Cerrado é o segundo maior bioma brasileiro,
JAET  |ocalizado em uma grande &rea do Brasil Central.

Além da biodiversidade, os recursos hidricos da regido
ressaltam-se em quantidade e qualidade: nas suas
chapadas estdo as nascentes dos principais rios das bacias
Amazonica, do Prata e do Sdo Francisco. Estudos realizados
pelos pesquisadores do Programa Cerrado da CI-Brasil indicam
que o bioma corre o risco de desaparecer até 2030. Dos
204 milhdes de hectares originais, 57% ja foram
completamente destruidos. O desmatamento do Cerrado é
alarmante, chegando a 1,5% ou trés milhdes de hectares/ano.
Disponivel em: <http://noticias.uol.com.br>.

Acesso em: 28 ago. 2011.

Considerando-se que o desmatamento do Cerrado
continue na mesma velocidade de hoje, nos préximos
10 anos, a quantidade de Cerrado original que restara,
em porcentual, serd aproximadamente igual a

A) 57%. B) 42%. C) 28%.

EXERCICIOS
PROPOSTOS

D) 15%.

RESOLUGCOES NO
@ Bernoulli Play

01. (IFSul-2015) Para comprar um terreno, Adamastor pagou
25% do total do valor na entrada. Sabendo-se que, do
restante a ser pago, 34% correspondem a R$ 10 200,00,
o valor do terreno é
A) R$ 38 000,00. C) R$ 55 000,00.

B) R$ 30 000,00. D) R$ 40 000,00.
92%0. (UECE) Em uma empresa multinacional, 60% dos seus 2 400

funcionarios sdo do sexo feminino. Se 672 dos funcionarios
do sexo masculino sdao de nacionalidade brasileira e 25%
das mulheres ndo sdo brasileiras, entdo, a porcentagem do
total de funcionarios que ndo sdo brasileiros é

A) 23%. C) 27%.

B) 25%. D) 29%.
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03.
6L7

04.
BQOT

05.
GAR2

06.

(UFPR) Em uma pesquisa com 500 pessoas, 50%
dos homens entrevistados responderam “sim” a uma
determinada pergunta, enquanto 60% das mulheres
responderam “sim” a mesma pergunta. Sabendo que, na
entrevista, houve 280 respostas “sim” a essa pergunta,
quantas mulheres a mais que homens foram entrevistadas?

A) 40
B) 70
C) 100
D) 120
E) 160

(CEFET-RJ-2016) O prego do novo celular CefeX sofreu trés
reajustes durante o ano de 2015: um aumento de 20% em
fevereiro; outro de mais 25% em junho; e, em outubro, um
desconto de 40%. Com base nessas informagdes, qual é a
porcentagem final de variagdo do preco sofrido pelo produto,
em relagdo ao preco inicial, durante o ano de 2015?

(UEG-GO-2016) Com a alta da inflagao e para néo
repassar aos clientes o aumento dos gastos na produgao
de suco de laranja, um empresario decidiu que no
préximo més 10% do volume desse suco sera composto
por agua, volume que atualmente é de apenas 4%.
Se hoje sdo consumidos 10 000 litros de agua no volume
de suco de laranja produzido, mantendo-se a mesma
quantidade produzida, no proximo més a quantidade de
agua consumida no volume desse suco sera de

A) 10 000 litros. C) 16 000 litros.
B) 12 500 litros. D) 25 000 litros.

(Unicamp-SP-2018) A tabela a seguir exibe o valor das
mensalidades do Ensino Fundamental em trés escolas
particulares nos anos de 2017 e 2018.

07.

2017
2018

R$ 1 000,00
R$ 1 150,00

R$ 1 200,00
R$ 1 320,00

R$ 1 500,00
R$ 1 680,00

A) Determine qual escola teve o maior aumento
percentual nas mensalidades de 2017 para 2018.

B) Uma familia tem trés filhos matriculados na Escola B.
Suponha que essa escola ofereca um desconto de
10% na mensalidade para o segundo filho e de 20%
para o terceiro filho. Calcule o valor a ser gasto
mensalmente com os trés filhos em 2018.

(UFU-MG-2016) Um estudante recorre a uma imobiliaria
na expectativa de alugar um apartamento. A imobilidria
exige de seus locatarios o pagamento de um depdsito
caucdo, dividido em trés parcelas fixas e de iguais valores,
a serem pagas junto com as mensalidades do aluguel nos
trés primeiros meses.

Essas mensalidades sdo fixas e de iguais valores.
O estudante desembolsara, em um ano de contrato,
um total de R$ 8 400,00, de maneira que o desembolso
total, apds o término do pagamento do depdsito caucdo,
sera 80% superior aquele correspondente ao desembolso
referente aos trés primeiros meses.

Nas condicbes apresentadas, o valor do depdsito caugéo
éigual a

A) R$ 1 400,00.
B) R$ 1 200,00.

C) R$ 900,00.
D) R$ 1 800,00.

Colecao 6V

08.
KDKB

09.

10.
2TF4

Cirurgias totais

11.
ML50

(ACAFE-SC-2016) O gerente de uma academia de
danga faz uma promogdo para aumentar o numero de
frequentadores, tanto do sexo masculino quanto do
feminino. Com a promogdo, o nimero de frequentadores
do sexo masculino aumentou de 80 para 126 e, apesar
disso, o percentual da participagdo de homens caiu de 40%
para 28%.

Com essas informagGes, o niumero de mulheres que
frequentam essa academia, apds a promogdo, teve um
aumento de

A) 170%.
B) 70%.

C) 60%.
D) 270%.

(UERJ-2017) Para combater a subnutrigdo infantil, foi
desenvolvida uma mistura alimenticia composta por
trés tipos de suplementos alimentares: I, II e III. Esses
suplementos, por sua vez, contém diferentes concentragbes
de trés nutrientes: A, B e C. Observe as tabelas a seguir, que
indicam a concentragdo de nutrientes nos suplementos e a
porcentagem de suplementos na mistura, respectivamente.

Concentragao dos suplementos
I II 11
A 0,2 ©,5 0,4

0,3 0,4 01
C 0,1 0,4 0,5

Suplemento . .
! Quantidade na mistura (%)
alimentar

I 45
11 25
111 30

A quantidade do nutriente C, em g/kg encontrada na
mistura alimenticia é igual a:
A) 0,235

B) 0,265

C) 0,275
D) 0,295
(UERJ-2018) No mapa mensal de um hospital, foi registrado

o total de 800 cirurgias ortopédicas, sendo 440 em homens,
conforme os graficos a seguir.

Cirurgias em homens
fémur joelho
Il tornozelo MM cotovelo
B antebrago M mao
45% I perna I pé
Il (mero

De acordo com esses dados, o nimero total de cirurgias
de fémur realizadas em mulheres foi:

A) 144 B) 162 C) 184 D) 190

(UFES) Um empregado recebe um saldrio mensal para
trabalhar 8 horas didrias. Trabalhando 2 horas extras
todo dia, ele tem um acréscimo de 50% em seu salario.
Quanto ele ganha a mais por hora extra?

A) 50%. C) 80%.
B) 60%. D) 100%.

E) 120%.
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13.
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14,
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SECAO ENEM
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02.

(UFF-RJ) A confeitaria Cara Melada é conhecida por suas
famosas balas de leite, vendidas em pacotes. No Natal,
essa confeitaria fez a seguinte promogao: colocou, em cada
pacote, 20% a mais de balas e aumentou em 8% o preco
do pacote. Determine a variagdo, em porcentagem, que essa
promogao acarretou no prego de cada bala do pacote.

(UFLA-MG) Um motorista escolhe um trajeto que sabe
ser 20% maior que o trajeto que usualmente toma, pois
nesse novo trajeto podera desenvolver uma velocidade
média 100% maior que a do trajeto usual. O tempo de
viagem diminuird
A) 40%.

B) 50%.

C) 100%.
D) 9%.

E) 20%.

(FUVEST-SP) Um lojista sabe que, para ndo ter prejuizo,
o prego de venda de seus produtos deve ser no minimo
449 superior ao preco de custo. Porém, ele prepara
a tabela de pregos de venda acrescentando 80% ao
preco de custo, porque sabe que o cliente gosta de
obter desconto no momento da compra. Qual é o maior
desconto que ele pode conceder ao cliente, sobre o prego
da tabela, de modo a ndo ter prejuizo?

A) 10%. C) 20%.
B) 15%. D) 25%.

E) 36%.

RESOLUCOES NO
® Bernoulli Play

(Enem-2017) Quanto tempo vocé fica conectado a
Internet? Para responder a essa pergunta, foi criado
um miniaplicativo de computador que roda na area de
trabalho, para gerar automaticamente um grafico de
setores, mapeando o tempo que uma pessoa acessa Cinco
sites visitados. Em um computador, foi observado que
houve um aumento significativo do tempo de acesso da
sexta-feira para o sébado, nos cinco sites mais acessados.
A seguir, temos os dados do miniaplicativo para
esses dias.

Tempo de acesso no
sabado (minuto)

Site X

Tempo de acesso na
sexta-feira (minuto)

Site X

5

Analisando os graficos do computador, a maior taxa
de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o
sabado, foi no site

A) X.
B) Y.

c) z.
D) W.

E) U.

(Enem-2017) Um atacadista compra de uma fabrica um
produto por R$ 10,00 e repassa as lojas por um prego
50% superior. Para obterem um lucro suficiente com o
produto, os lojistas fazem a revenda com acréscimo de
preco de 100% do valor pelo qual compraram.

03.

04.

05.

06.

Qual é o preco final, em real, de um produto que passou
pelas trés etapas listadas?

A) 15,00 C) 25,00
B) 20,00 D) 30,00

E) 40,00

(Enem) Os vidros para veiculos produzidos por certo
fabricante tém transparéncias entre 70% e 90%,
dependendo do lote fabricado. Isso significa que, quando
um feixe luminoso incide no vidro, uma parte entre 70% e
90% da luz consegue atravessa-lo. Os veiculos equipados
com vidros desse fabricante terdo instaladas, nos vidros das
portas, peliculas protetoras cuja transparéncia, dependendo
do lote fabricado, estara entre 50% e 70%. Considere que
uma porcentagem P da intensidade da luz, proveniente de
uma fonte externa, atravessa o vidro e a pelicula.

De acordo com as informagdes, o intervalo das
porcentagens que representam a variagao total possivel
de P é:

A) [35; 63]
B) [40; 63]

C) [50; 70]
D) [50; 90]

E) [70; 90]

(Enem) O contribuinte que vende mais de R$ 20 mil de
acbes em Bolsa de Valores em um més devera pagar
Imposto de Renda. O pagamento para a Receita Federal
consistird em 15% do lucro obtido com a venda das acoes.

Disponivel em: <www1.folha.uol.com.br>.
Acesso em: 26 abr. 2010 (Adaptagdo).

Um contribuinte que vende por R$ 34 mil um lote de
acoes que custou R$ 26 mil teréd de pagar de Imposto de
Renda a Receita Federal o valor de

A) R$ 900,00. D) R$ 3 900,00.
B) R$ 1 200,00. E) R$ 5 100,00.
C) R$ 2 100,00.

(Enem) A ceramica constitui-se em um artefato bastante
presente na histéria da humanidade. Uma de suas varias
propriedades é a retragcdo (contragdo), que consiste
na evaporacdao da agua existente em um conjunto ou
bloco ceramico quando submetido a uma determinada
temperatura elevada. Essa elevagao de temperatura,
que ocorre durante o processo de cozimento, causa uma
reducdo de até 20% nas dimensdes lineares de uma pega.
Disponivel em: <www.arq.ufsc.br>. Acesso em: 03 mar. 2012.

Suponha que uma pega, quando moldada em argila, possuia
uma base retangular cujos lados mediam 30 cm e 15 cm.
Apo6s o cozimento, esses lados foram reduzidos em 20%.
Em relacédo a area original, a area da base dessa pega,
apds o cozimento, ficou reduzida em

A) 4%. C) 36%.
B) 20%. D) 64%.

E) 96%.

(Enem) Uma pessoa aplicou certa quantia em agoes. No
primeiro més, ela perdeu 30% do total do investimento
e, no segundo més, recuperou 20% do que havia perdido.
Depois desses dois meses, resolveu tirar o montante de
R$ 3 800,00 gerado pela aplicagao.

A quantia inicial que essa pessoa aplicou em acdes
corresponde ao valor de

A) R$ 4 222,22.
B) R$ 4 523,80.
C) R$ 5 000,00.

D) R$ 13 300,00.
E) R$ 17 100,00.

Bernoulli Sistema de Ensino
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07.

08.

09.

(Enem) A escolaridade dos jogadores de futebol nos
grandes centros é maior do que se imagina, como mostra a
pesquisa a seguir, realizada com os jogadores profissionais
dos quatro principais clubes de futebol do Rio de Janeiro.
Total: 112 jogadores
60 54
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O GLOBO, 24 jul. 2005.

De acordo com esses dados, o percentual dos jogadores
dos quatro clubes que concluiram o Ensino Médio é de,
aproximadamente,

A) 14%. B) 48%. C) 54%.

D) 60%. E) 68%.

(Enem) O tabagismo (vicio em fumo) é responsavel por
uma grande quantidade de doengas e mortes prematuras
na atualidade. O Instituto Nacional do Cancer divulgou
que 90% dos casos diagnosticados de cancer de pulmao
e 80% dos casos diagnosticados de enfisema pulmonar
estdo associados ao consumo de tabaco. Paralelamente,
foram mostrados os resultados de uma pesquisa realizada
em um grupo de 2 000 pessoas com doengas de pulmao,
das quais 1 500 sdo casos diagnosticados de cancer,
e 500 sdo casos diagnosticados de enfisema.

Com base nessas informagles, pode-se estimar que o
nuimero de fumantes desse grupo de 2 000 pessoas €,
aproximadamente:

A) 740
B) 1100

C) 1310
D) 1620

E) 1750

(Enem) A capa de uma revista de grande circulagao trazia
a seguinte informagdo, relativa a uma reportagem daquela
edigdo:

“0 brasileiro diz que é feliz na cama, mas debaixo dos
lengodis 47% nédo sentem vontade de fazer sexo.”

O texto a seguir, no entanto, adaptado da mesma
reportagem, mostra que o dado anterior esta errado:

“Outro problema predominantemente feminino é a
falta de desejo: 35% das mulheres ndo sentem nenhuma
vontade de ter relagGes. Ja entre os homens, apenas 12%
se queixam de falta de desejo.”

Considerando que o nimero de homens na populagdo
seja igual ao de mulheres, a porcentagem aproximada
de brasileiros que ndo sentem vontade de fazer sexo,
de acordo com a reportagem, é

A) 12%. C) 29%. E) 50%.
B) 24%. D) 35%.
Colecao 6V
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(Enem) Nas Uultimas eleigdes presidenciais de um
determinado pais, onde 9% dos eleitores votaram em
branco e 11% anularam o voto, o vencedor obteve 51%
dos votos validos. Néo sdo considerados validos os votos
em branco e nulos. Pode-se afirmar que o vencedor,
de fato, obteve de todos os eleitores um percentual de
votos da ordem de

A) 38%. B) 41%. C) 44%. D) 47%. E) 50%.
(Enem) O Brasil, em 1997, com cerca de
160 . 106 habitantes, apresentou um consumo de energia
da ordem de 250 000 tep (tonelada equivalente de
petréleo), proveniente de diversas fontes primarias.
O grupo com renda familiar de mais de vinte salarios
minimos representa 5% da populagdo brasileira e utiliza
cerca de 10% da energia total consumida no pais.
O grupo com renda familiar de até trés salarios minimos
representa 50% da populagdao e consome 30% do total
de energia. Com base nessas informagdes, pode-se
concluir que o consumo médio de energia para um
individuo do grupo de renda superior é x vezes maior
do que para um individuo do grupo de renda inferior.
O valor aproximado de x é:

A) 2,1 B) 33 C) 63 D)10,5

Meu aproveitamento /J\il

Acertei

E) 12,7

Errei

01. C
02. B

O 03.B
O 04. A

O 05.C
O 06.B

O 07.A
O 08.cC

Acertei Errei

01. D
02. C
03. C
04. 10%
05. D
06.
@)
@)
07.
08.
09.
10.
11.
12. Redugdo de 10% no prego de cada bala.
13. A

14. C

A) Escola A
B) R$ 3 564,00

O 0O O >» W

Acertei
01. A

02. D
03. A

O 04.B O
O 05.C O
O 06.C O

07. D
08. E
09. B

; ; Total dos meus acertos:
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MATEMATICA

Juros Simples e Compostos

JUROS '@gu

Chamamos de juros a remuneragdo pelo uso de um
certo capital aplicado por um determinado periodo.
Por exemplo, suponhamos que uma pessoa adquira um
empréstimo no valor de R$ 1 000,00, a ser pago em 30 dias.
O credor, a titulo de compensacéo pelo tempo em que ficara
sem o seu dinheiro, resolveu cobrar uma taxa de 5% do valor

total. Esse percentual é chamado de juro dessa operagdo.

Ha dois regimes basicos de juros: juros simples e juros

compostos.

Juros simples

Em um regime de juros simples, a taxa de juros é calculada
apenas em relagdo a quantidade inicial. Por exemplo, vamos
imaginar que uma pessoa aplique um capital C a uma taxa
de juros simples de 4% ao més. Qual valor total essa pessoa

possuira ao final de cinco meses?

Temos que 4% de C = 0,04 . C. A cada més, a pessoa
ganhara esse valor. Ao final de 5 meses, essa pessoa tera
ganhado, de juros, 5. 0,04 . C = 0,2C. A quantia total
que essa pessoa possui, denominada montante, é dada

por C + 0,2C = 1,2C.

De maneira geral, os juros simples J, obtidos em uma
aplicagdo de um capital C, durante um determinado periodo t,

a uma taxa de juros i, sdo dados por:

J=C.i.t

FRENTE = MODULO

C 03

OBSERVAGOES

. Ataxa de juros i é dada na forma decimal. Por exemplo,
se a taxa de juros é 3%, entdo i = 0,03.

. E fundamental que a taxa de juros i e o periodo t
estejam em unidades compativeis. Por exemplo,
se temos uma taxa de 10% ao més, é conveniente
que o tempo na expressao seja representado em

meses.

O montante M dessa aplicacdo é dado pela soma do capital
inicial com os juros obtidos.

M=C+]

Juros compostos

Em um regime de juros compostos, a taxa de juros é
calculada sobre o valor atualizado do capital, incidindo
sobre a quantia do periodo imediatamente anterior.
Essa é a modalidade de juros mais utilizada nas transagées

comerciais.

Vamos supor que uma pessoa tome emprestada uma
quantia C, a uma taxa de juros compostos de 2% ao més,
durante trés meses. Ao final desse periodo, qual serd o valor
total (montante) pago por essa pessoa?

Nesse caso, a taxa de juros incide sobre o valor atualizado.
Portanto, trata-se de trés aumentos sucessivos de 2%.
Logo, o montante é iguala 1,023 . C = 1,061 . C.

De modo geral, o montante M da aplicagdo de um capital C,
a uma taxa de juros compostos i, por um periodo t, é dado
pela expressdo:

M=C.(1+i)

Nessa equacgdo, a taxa de juros i é dada na forma decimal.

Bernoulli Sistema de Ensino 77



78

Modulo 03

Amortizacao
(valor presente e valor futuro)

No comércio moderno, é frequente a pratica do pagamento
de valores posteriores a compra com a insercao de juros.
Essa conduta moderna gerou duas nomenclaturas para as
quantidades, valor presente e valor futuro, que representam,
respectivamente, a quantia no momento inicial da anélise e a
quantia a ser paga posteriormente. O valor futuro apresenta,
em sua composicao, o valor presente e os juros que foram

embutidos na transagdo.

Sabe-se que os juros cobrados dependem da taxa
pactuada, do prazo da transacdo e do valor presente.
No exemplo a seguir, esses valores sdao representados,

respectivamente, pori, te V.

Considere uma compra com pagamento para 1 més com
taxa de juros de 5% ao més. O valor futuro a ser pago na

transagdo sera calculado a seguir.
Dados: V, = 500, i = 5% am.et=1.

Valor futuro (V,): V, + 5% de v,

V.=V + > V =V 1+i =105V
P 100 P

= %% 100 ®

V.= 1,05.500 = 525
O valor futuro sera de 525 reais.

Observe que o valor futuro foi obtido multiplicando o valor

i 5
resente por [1+——|=[1+——|=1,05 (o coeficiente de
P P 100 100 (

aumento para o periodo e a taxa proposta).

Quando o pagamento de uma determinada transacdo
é antecipado, deve-se garantir a retirada dos juros que
foram embutidos previamente. Esse processo é chamado de
amortizacao. Para essa retirada de juros, opera-se de forma
inversa, ou seja, se para encontrar o valor futuro multiplicou-se
o valor presente pelo coeficiente de aumento, para obter
o valor presente, dado o valor futuro, divide-se este
ultimo pelo coeficiente de aumento. Observe a seguir essa
relacdo para a taxa de i% por periodo, valor presente (v,)

e valor futuro para o periodo t (Vf ):

Colecao 6V

Periodo

Valor futuro
para cada valor
presente no
periodo t (vﬁ)

Valor presente
para cada valor
futuro no
periodo t

2 V = f
i P )2
2 Ve =V [1+— i
2 i 100 1+ﬁ
V.
i : Vp= . 3
3 V. =V |1+— i
3 2 100 1+m
V
i ! Vp: - 4
4 V. =V [1+— i
B P 100 1+ﬁ
V

EXERCICIOS RESOLVIDOS

01.

Um produto é vendido em uma loja a R$ 200,00 a vista
ou em duas parcelas de R$ 110,00, sendo uma parcela no
ato da compra e outra apds 30 dias. Se um consumidor
optar pela compra a prazo, qual sera a taxa de juros

mensal cobrada pela loja?

Resolugao:

O prego a vista é igual a 200 reais. Se subtrairmos desse
valor a entrada de 110 reais, o saldo devedor fica igual
a 90 reais. Porém, ap6s 30 dias, o consumidor vai pagar
110 reais (segunda parcela). Observe que ele esta
pagando 110 - 90 = 20 reais acima do valor devido. Esse
valor se refere aos juros, que devem ser calculados em

relagdo ao valor financiado, ou seja, 90 reais.
90 100%

20 X

20.100%
Xx="" o
90

X = 22,22%
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02.

03.

(UFMT) Uma financiadora oferece empréstimo por um
periodo de 4 meses, sob as seguintes condigdes:

1. Taxa de 11,4% ao més, a juros simples.

II. Taxa de 10% ao més, a juros compostos.

Uma pessoa fez um empréstimo de R$ 10 000,00 optando
pela condigdo I. Em quantos reais os juros cobrados
na condigao I serdo menores do que os cobrados na
condigao II?

Resolugao:

Juros cobrados na condicdo I:

J=10000.0,114 .4 = 4 560 reais

Juros cobrados na condigdo II:

M =10 000.(1 + 0,1)*=10000. 1,14 =
10 000 . 1,4641 = 14 641

J =14 641 - 10 000 = 4 641 reais
A diferenca é dada por 4 641 - 4 560 = 81.

Portanto, os juros da condigdo I serdo menores em
R$ 81,00.

Uma pessoa compra um produto para sua residéncia de
forma financiada, sendo as prestagdes dadas pelos valores
da tabela e a taxa de juros cobrada de 3% ao més.

13 prestagdo

30 dias REH03;00
. .
2gmase

Qual é o valor a vista (valor presente) do bem adquirido?

Resolugao:
Observe a linha do tempo a seguir.
(1 més) (2 meses)
Hoje 30 dias 60 dias
| X )
I T T
Valor
presente Vv, =103 v, =212,18

Para encontrar o valor presente, deve-se efetuar a
amortizagdo das quantias, ou seja, retirar dos valores
futuros os juros embutidos em cada prestagao e, assim,
obter as partes correspondentes da prestagdo que
compdem o valor presente.

\Y)
v, = £ 103 ~100
1 3 1,03
" 100
Valor presente
VP
V
- f, :212,18:200
2

1. 3| (103)

100

Logo, o valor do bem a vista sera de 300 reais.

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

01.

02.

03.
50P4

04.
YSvVz

05.
ELAW

06.
CEPW

07.
TE5M

08.
RUPC

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(Unimontes-MG-2015) Por ndo ter todo o dinheiro
disponivel, um estudante pagou mensalmente, pelo
prazo de um ano, por um curso que, a vista, custaria
R$ 2 000,00. Esse curso foi financiado a uma taxa
de juros simples de 0,8% ao més. O valor total pago
pelo curso foi de

A) R$ 2 129,00.
B) R$ 2 192,00.

C) R$ 2 291,00.
D) R$ 2 219,00.

(Unimontes-MG-2015) Uma pessoa recebeu R$ 3 000,00
de juros por um capital que ficou emprestado por 5 meses,
a taxa de juros de 0,6% ao més. Se o regime adotado foi
o de capitalizacdo simples, o valor emprestado foi de

A) R$ 80 000,00. C) R$ 120 000,00.
B) R$ 150 000,00. D) R$ 100 000,00.

(UERJ-2017) Um capital de C reais foi investido a juros
compostos de 10% ao més e gerou, em trés meses, um
montante de R$ 53 240,00.

Calcule o valor, em reais, do capital inicial C.

(CEFET-MG-2016) O pagamento de uma televisdo
foi feito, sem entrada, em 5 parcelas mensais iguais,
corrigidas a juros simples pela taxa de 0,7% ao més.
Dessa forma, no final do periodo, o valor total pago,
em percentual, serd maior do que o inicial em:
A) 2,1 B) 3,5 C) 4,2 D) 7,3
(FGV-2015) Salomao aplicou R$ 15 000,00 durante um
ano, a taxa de 8% ao ano.

Em seguida, aplicou o montante obtido por mais um ano,
a taxa de 9% ao ano, obtendo, no final, um montante
de x reais.

A soma dos algarismos de x é:
A) 27 C) 23

B) 25 D) 26

E) 24

(CEFET-RJ-2016) Marcelo comprou um movel de
R$ 1 000,00, de forma parcelada, com juros de 5% ao
més. Sabendo que Marcelo pagou R$ 400,00 no ato da
compra e o restante um més depois, qual foi o valor dessa
segunda parcela, 30 dias ap6s a compra?

(CEFET-MG) Uma concessionaria anunciou um veiculo
no valor de R$ 30 000,00 a vista. Apds negociacao,
um cliente adquiriu o veiculo pagando R$ 20 000,00 de
entrada e R$ 11 200,00 apds 30 dias. A taxa mensal de
juros cobrada nessa venda foi de

A) 4%. C) 11,2%.

B) 6,6%. D) 12%.

(FGV-SP) No inicio do ano 2000, Alberto aplicou certa
quantia a juros compostos, ganhando 20% ao ano.
No inicio de 2009, seu montante era de R$ 5 160,00.
Se ele deixar o dinheiro aplicado, nas mesmas condigoes,
o0 juro recebido entre o inicio de 2010 e o inicio de 2011
sera, aproximadamente, de
A) R$ 1 032,00.
B) R$ 1 341,00.
C) R$ 1 238,00.

D) R$ 1 135,00.
E) R$ 929,99.
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EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.

02.
V64Z

03.

04

MNGD
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05.
ECCF

RESOLUGCOES NO
@ Bernoulli Play

(UEPA-2015) Um agricultor financiou junto a uma
cooperativa os insumos utilizados na lavoura em 2014.
Pagou 20% do valor dos insumos no ato da compra,
utilizando parte do lucro obtido no ano anterior, e financiou
o restante em 10 meses a uma taxa de 2% ao més a
juros simples. Observou que havia gastado o montante de
R$ 208 800,00 com a parte financiada. Neste caso, o valor
financiado dos insumos pelo agricultor foi de

A) R$ 217 500,00. D) R$ 144 500,00.

B) R$ 174 000,00. E) R$ 136 000,00.
C) R$ 164 000,00.

(FGV-SP) Um capital de R$ 10 000,00, aplicado a juros
compostos de 1,5% ao més, sera resgatado ao final de
1 ano e 8 meses no montante, em reais, aproximadamente
igual a:

0,8500 0,197
0,9850 0,860
0,9985 0,985
1,0015 1,015
1,0150 1,160
1,1500 4,045

A) 11 605,00 D) 13 895,00

B) 12 986,00 E) 14 216,00

C) 13 456,00

(Unicamp-SP) Suponha que todos os pregos venham
subindo 30% ao més nos Uultimos meses, e continuem
nos préoximos meses. Calcule:

A) Quanto custard, daqui a 60 dias, um objeto que hoje
custa R$ 27 300,007

B) Quanto custava esse mesmo objeto ha um més?

(FGV) Uma mercadoria é vendida com entrada de
R$ 500,00 mais 2 parcelas fixas mensais de R$ 576,00.
Sabendo-se que as parcelas embutem uma taxa de
juros compostos de 20% ao més, o preco a vista dessa
mercadoria, em reais, € igual a:

A) 1 380,00 D) 1 440,00
B) 1 390,00 E) 1 460,00
C) 1420,00

(ESPM-SP) O Sr. Paulo aplicou um certo capital a taxa
de juros simples de 4% ao més durante 3 meses.
O montante dessa aplicagdo ele reaplicou a taxa de juros
simples de 3% ao més durante 9 meses. Se ele tivesse
feito uma Unica aplicagdo desse capital a juros simples
durante 1 ano, para obter o mesmo rendimento final,
a taxa mensal deveria ser de

A) 3,28%. C) 3,43%.
B) 3,36%. D) 3,52%.
Colecao 6V

06.
6619

07.

08

ALFM

09.

(1+0,03)' =1,03

(1+0,03)"

10.
FAZX

(UECE-2017) Bruno fez um empréstimo de R$ 1 000,00
a juros simples mensais de 10%. Dois meses apds, pagou
R$ 700,00 e, um més depois desse pagamento, liquidou o
débito. Este ultimo pagamento, para liquidacdo do débito,
foi de

A) R$ 550,00.
B) R$ 460,00.

C) R$ 490,00.
D) R$ 540,00.

(UECE) Renato contratou um empréstimo de
R$ 1 400,00, para pagar um més depois, com juros de
15% ao més. Ao final do més, ndo podendo pagar o
total, deu por conta apenas R$ 750,00 e, para o restante,
firmou um novo contrato nas mesmas bases do anterior,
o qual foi pago integralmente um més depois. O valor do
ultimo pagamento foi

A) R$ 889,00.
B) R$ 939,00.

C) R$ 989,00.
D) R$ 1 009,00.

(UFSM) Uma empresa de cartdo de crédito opera com juros
compostos de 6% ao més. Um usudrio dessa empresa
contraiu uma divida de R$ 2 000,00 e, durante 6 meses,
ndo pode efetuar o pagamento. Ao procurar a empresa para
renegociar a divida, a empresa prop0s que seja quitada
em uma Unica parcela, com juros simples de 5% ao més,
referente aos 6 meses de atraso.

Aceita a proposta, o total de juros pagos e o desconto
obtido, em reais, sdo, respectivamente, iguais a

Dado: (1,06)¢ = 1,4185.
A) 600,00 e 117,00.
B) 600,00 e 120,00.
C) 600,00 e 237,00.

D) 720,00 e 117,00.
E) 720,00 e 120,00.

(UFU-MG-2015) Um financiamento de R$ 10 000,00
foi contratado a uma taxa de juros (compostos) de 3%
ao més. Ele serd liquidado em duas parcelas iguais,
a primeira vencendo em 60 dias e a segunda em 90 dias
apo6s a efetivagdo do contrato. O valor de cada parcela
desse financiamento €, aproximadamente, igual a

Dados:

(1+0,03)2 =1,0609 (1+0,03)* =1,0927

1 99709 — 1 _o0426 — 1
(1+0,03)°

-0,9151
(1+0,03)?

A) R$ 5 226,00.
B) R$ 5 383,00.

C) R$ 5 387,00.
D) R$ 5 282,00.

(FGV-2017) Certo capital foi aplicado em regime de juros
compostos. Nos quatro primeiros meses, a taxa foi de 1%
ao més e, nos quatro meses seguintes, a taxa foi de 2%
ao més. Sabendo-se que, apos os oito meses de aplicagédo,
o montante resgatado foi de R$ 65 536,00, entdo o capital
aplicado, em reais, foi aproximadamente igual a:

Dado: 65536 = 216
A) 3,66°
B) 3,72¢

C) 3,78
D) 3,88°

E) 3,96°
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11.
MWOA

12.

13.
UWTU

14.
05JE

15.
61L3

16.
QOMF

(CEFET-MG) Uma pessoa investiu R$ 20 000,00 durante
3 meses em uma aplicagdo que |lhe rendeu 2% no
primeiro més e 5% no segundo més. No final do terceiro
més, o montante obtido foi suficiente para pagar uma
divida de R$ 22 000,00. Assim sendo, a taxa minima de
juros, no terceiro més, para esse pagamento, em %, foi,
aproximadamente, de:

A) 1 C) 3
B) 2 D) 4

E) 5

(USF-SP-2017) Um senhor depositou R$ 1 200,00 na
aplicagao financeira A e R$ 1 300,00 na aplicagao financeira B,
em regime de juros simples. As aplicagdes estdo no mesmo
banco, com a mesma taxa de juros e durante o mesmo
periodo de tempo.

Sabendo que ao final do periodo de capitalizagdo as duas
aplicagoes, juntas, renderam R$ 800,00, calcule quanto
rendeu cada uma delas.

(Albert Einstein-2018) Um produto foi comprado em 2
parcelas, a primeira a vista e a segunda apds 3 meses, de
maneira que, sobre o saldo devedor, incidiram juros simples
de 2% ao més. Se o valor das 2 parcelas foi o mesmo,
em relagdo ao prego do produto a vista, cada parcela
corresponde a:

A) 2L c) 55
101 105
B) 53 D) 57
103 107

(UFMG) Um consumidor adquiriu determinado produto em
um plano de pagamento de 12 parcelas mensais iguais de
R$ 462,00, a uma taxa de juros de 5% ao més. Ele pagou
as 10 primeiras prestagdes no dia exato do vencimento de
cada uma delas. Na data do vencimento da 112 prestacao,
o consumidor decidiu quitar a Gltima também, para liquidar
sua divida. Ele exigiu, entdo, que a Ultima prestacdo fosse
recalculada, para a retirada dos juros correspondentes
ao més antecipado, no que foi atendido. Depois de
recalculado, o valor da Ultima prestacdo passou a ser de

A) R$ 438,90. C) R$ 440,00.
B) R$ 441,10. D) R$ 444,00.

(CEFET-MG-2015) Um homem solicitou a um Banco um
empréstimo de R$ 600,00 para ser pago em dois meses,
do seguinte modo: ao final do primeiro més, usando a
taxa de 5% a.m., calculou o saldo devedor e pagou uma
parcela de R$ 330,00. O valor restante foi pago ao final
do més seguinte a uma taxa de 2% a.m. O valor total
de juros pagos representa, em relagdo ao empréstimo
inicial, um percentual de
A) 6%. B) 7%. C) 8%. D) 9%.
(UEFS-BA-2015) Uma pessoa contraiu um empréstimo
a juros compostos de 20% ao més, durante os 2 primeiros
meses, e 10% ao més pelos 2 meses seguintes. Ao final
desse periodo, conseguiu negociar o pagamento da divida
com um abatimento de 10%. O juro total pago foi de,
aproximadamente,

A) 50%.
B) 54%.

C) 57%.
D) 60%.

E) 64%.

17.
M1zP

18.
E56J

SECAO ENEM

01.
5535

(UNIR-RO) A Revista Veja, edicdo numero 2 131, de
23/09/2009, publicou a seguinte reportagem:

“Depois de muito protelar, o governo finalmente
anunciou as novas regras para a caderneta de poupanga.
Uma aliquota Unica de imposto de renda, de 22,5%, vai
incidir sobre as cadernetas com saldo superior a 50 000
reais. A taxacdo sera feita sobre o valor que exceder esse
patamar [...].”

A partir dessas informagdes e admitindo que uma
caderneta de poupanca renda juros de 1% ao més,
e que fora realizada na poupanca uma aplicagao de
70 000 reais por um periodo de dois meses, é correto
afirmar que o rendimento liquido obtido ao final desse
periodo é

A) R$ 1407,00.
B) R$ 1 005,00.
C) R$ 1 316,55.

D) R$ 914,54,
E) R$ 879,38.

(FGV-SP) César aplicou R$ 10 000,00 num fundo de
investimentos que rende juros compostos a uma certa
taxa de juro anual positiva i. Apés um ano, ele saca
desse fundo R$ 7 000,00 e deixa o restante aplicado por
mais um ano, quando verifica que o saldo é R$ 6 000,00.
O valor de (4i - 1)? é:

A) 0,01 C) 0,03
B) 0,02 D) 0,04

E) 0,05

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play
(Enem-2017) Um empréstimo foi feito a taxa mensal de

i%, usando juros compostos, em oito parcelas fixas e
iguais a P.

O devedor tem a possibilidade de quitar a divida
antecipadamente a qualquer momento, pagando para isso
o valor atual das parcelas ainda a pagar. Apds pagar a 53
parcela, resolve quitar a divida no ato de pagar a 62 parcela.

A expressao que corresponde ao valor total pago pela
quitacdo do empréstimo é:

A)
P|1+ 1_ + 1

B) [

O 1 1 1

D) [ 1 1 1

E) 1 1 1
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02.

03.

04.

Moddulo 03

(Enem-2015) Um casal realiza um financiamento
imobiliario de R$ 180 000,00, a ser pago em 360
prestacdes mensais, com taxa de juros efetiva de 1%
ao més. A primeira prestagdo é paga um més apds a
liberagdo dos recursos e o valor da prestagdo mensal é
de R$ 500,00 mais juro de 1% sobre o saldo devedor
(valor devido antes do pagamento). Observe que, a cada
pagamento, o saldo devedor se reduz em R$ 500,00 e
considere que ndo ha prestacdo em atraso.

Efetuando o pagamento dessa forma, o valor, em reais,
a ser pago ao banco na décima prestagdo é de:

A) 2 075,00 D) 2 255,00
B) 2 093,00 E) 2 300,00
C) 2 138,00

(Enem) Considere que uma pessoa decida investir uma
determinada quantia e que |he sejam apresentadas
trés possibilidades de investimento, com rentabilidades
liqguidas garantidas pelo periodo de um ano, conforme
descritas:

e Investimento A: 3% ao més
e Investimento B: 36% ao ano
e Investimento C: 18% ao semestre
As rentabilidades, para esses investimentos, incidem
sobre o valor do periodo anterior. O quadro fornece
algumas aproximagdes para a analise das rentabilidades:
0| 10
3 1,093
1,194
1,305
12 1,426

Para escolher o investimento com a maior rentabilidade
anual, essa pessoa devera

A) escolher qualquer um dos investimentos A, B ou C,
pois as suas rentabilidades anuais sdo iguais a 36%.

B) escolher os investimentos A ou C, pois suas
rentabilidades anuais sdo iguais a 39%.

C) escolher o investimento A, pois a sua rentabilidade
anual é maior que as rentabilidades anuais dos
investimentos B e C.

D) escolher o investimento B, pois sua rentabilidade
de 36% é maior que as rentabilidades de 3% do
investimento A e de 18% do investimento C.

E) escolher o investimento C, pois sua rentabilidade de
39% ao ano é maior que a rentabilidade de 36% ao
ano dos investimentos A e B.

(Enem) Um jovem investidor precisa escolher qual
investimento |he trard maior retorno financeiro em uma
aplicagdo de R$ 500,00. Para isso, pesquisa o rendimento
e 0 imposto a ser pago em dois investimentos: poupanca
e CDB (Certificado de Depdsito Bancario). As informagoes
obtidas estdao resumidas no quadro:

Colecao 6V

GABARITO

Aprendizagem

@)
(@)
O
@)

Propostos

(@)
(@)

OO0OO0OO0OO0OO0OO0OO0O0o

OO0OO0O0O ® OO0OO0OO0OO0O0

Rendimento IR (Imposto
mensal (%) de Renda)

Isento

Poupanga
CDB

0,560
0,876

4% (sobre o ganho)
Para o jovem investidor, ao final de um més, a aplicagéo
mais vantajosa é

A) a poupanga, pois totalizard um montante de R$ 502,80.
B) apoupanca, pois totalizara um montante de R$ 500,56.
C) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 504,38.
D) o CDB, pois totalizara um montante de R$ 504,21.
E) o CDB, pois totalizard um montante de R$ 500,87.

Meu aproveitamento //‘j‘l

Acertei

Errei

01. B O 05. A
02. D O 06. R$ 630,00
03. C = R$ 40 000,00 O 07.D
04. B O 08.C

Acertei Errei

01. B

02. C

03.

O A) R$46 137,00

O B) R$ 21 000,00

04.

05.

06.

07.

08.

09.

10.

11.

12. Financeira A: R$ 384,00
Financeira B: R$ 416,00

13.

14.

O mw O O >» O >

—
o
U000 >»0w

Acertei Errei

o
N
O 0O O »

; ; Total dos meus acertos: de




MATEMATICA

Estatistica
INTRODUCAO ﬁgl

A Estatistica, objeto de estudo deste mddulo, é a area
da Matematica que tem por objetivo coletar, organizar,
analisar e interpretar dados experimentais. Os conceitos
estatisticos tém influenciado largamente a maioria dos ramos
do conhecimento humano, seja para determinar indices de
inflagdo ou desemprego, comumente divulgados, seja para
fornecer informagdes a Medicina que possibilitem combater
uma determinada doencga.

DISTRIBUICAO DE i(5
A |
FREQUENCIAS &

Apos um levantamento estatistico, os dados coletados
podem ser organizados em uma tabela ou em um grafico de
distribuicdo de frequéncias. Sdo mais utilizados os graficos
de barras, de colunas ou de setores.

Exemplo

Um dado foi langado 50 vezes. A tabela e os graficos
a seguir mostram os seis resultados possiveis e as suas
respectivas frequéncias de ocorréncias.

Tabela:

Resultado 1 2 3 4 5 6

Frequéncia

7 9 8 7 9 10

absoluta
Frequéncia 7 9 8 7 9 10
relativa 50 50 50 50 50 50

Como mostrado na tabela anterior, a frequéncia relativa
€ obtida dividindo-se a frequéncia absoluta pelo total de
observagdes. Por exemplo, o resultado 6 apareceu em 10

10 1

das 50 repeticdes, portanto sua frequéncia relativa é = = c

ou 0,2 ou 20%.

MODULO

04

FRENTE

Graficos:

Grafico de colunas

“om Frequéncias

Grafico de setor

7 a

A U~ W N

MEDIDAS DE TENDENCIA
I
CENTRAL )

Media aritmetica
Dados n elementos, calculamos a média aritmética
dividindo a soma desses elementos pela quantidade n.

Mediana

Mediana é o valor que ocupa a posicdo central em
um conjunto ordenado. Se o numero de elementos do
conjunto for par, a mediana serd a média aritmética dos
dois valores centrais.
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Modulo 04

Moda

E o valor que apresenta maior frequéncia em um conjunto
(aparece um maior nimero de vezes).

Exemplo

Calcular a média aritmética, a mediana e a moda da
seguinte distribuicdo de notas de uma turma.

1 2 3 4 5) 6 7 8 9 10

mm 7,0 50 80 7,5 10 6,5 80 65 5,5

Pela definicdo, a média aritmética A das notas é dada por:

_ 4+7+5+8+7,5+10+6,5+8+6,5+5,5 N
10

A

A=6,8

O conjunto ordenado C das notas dos alunos é:

Termos
centrais

C ={4,0; 5,0; 5,5; 6,5; 6,5; 7,0; 7,5; 8,0; 8,0; 10}

Como o numero de elementos é par, entdo a mediana m

das notas é:
m = w =m = 6,75

As modas das notas sdo 6,5 e 8,0, pois esses valores
aparecem com maior frequéncia que os demais.

MEDIDAS DE DISPERSAQ ﬁq,

Fornecem informacgdes a respeito da concentragao dos
valores estudados em torno das medidas de tendéncia central.

Amplitude

E a diferenca entre o maior e 0 menor valor de um dado
conjunto.

Desvio

E a diferenca entre um valor qualquer (x) e a média
aritmética (A) do conjunto.

d=x-A

Variancia

E a média aritmética dos quadrados dos desvios.

d?+d2+...+d?
.t 2 @ n

n

84 colecaosv

Desvio padrao

E a raiz quadrada da variancia.

-

Exemplo

Sobre a distribuicdo dos lucros de uma empresa nos quatro
primeiros meses, representada na tabela a seguir, calcular:

A) a amplitude.
B) os desvios de cada més.
C) a variancia.

D) o desvio padrdo.

“ Janeiro Fevereiro Margo Abril
Lucro

10 000 30 000 90 000 30 000
(R$)

Pelas definigdes:
A) A amplitude a é dada por:

a =90 000 - 10 000 = 80 000 reais

B) Para calcular o desvio, precisamos antes calcular a
média aritmética A dos lucros.

_ 10000 +30 000 +90 000 +30 000 -
4

A

A =40 000
Assim, os desvios d,, d_, d,, e d, sdo dados por:
d, = 10 000 - 40 000 = -30 000 reais

d. = 30 000 - 40 000 = -10 000 reais

d,, = 90 000 - 40 000 = 50 000 reais

d, = 30 000 - 40 000 = -10 000 reais

C) A variancia V é dada por:

v (=30 000)” + (~10 000)” + (50 000’ +(~10 000)° _
4

V = 900 000 000 reais ao quadrado

D) O desvio padrdo o € dado por:

o = /900 000 000 = 30 000 reais



EXERCICIO RESOLVIDO

01.

(UFJF-MG) Um professor de Fisica aplicou uma prova,
valendo 100 pontos, para seus 22 alunos e obteve,
como resultado, a distribuigdo das notas vista no quadro
seguinte:

40 20 10 20 70 60
90 80 30 50 50 70
50 20 50 50 10 40
30 20 60 60

Faga os tratamentos de dados solicitados a seguir.

A) Determinar a frequéncia relativa da moda.

B) Esbogar um gréfico com as frequéncias absolutas de
todas as notas.

C) Determinar a mediana dos valores da segunda linha
do quadro apresentado.

Resolugao:

A)
SIS 10 20 30 40 50 60 70 80 90
Frequ Ol N RN N E N N
absoluta

A moda das notas é 50, e a frequéncia absoluta
destas é 5.

Logo, a frequéncia relativa da moda é % =22,7%.

o]
~

O grafico de colunas com as frequéncias absolutas de
todas as notas é:

Numero de alunos

talnniin,,

o| 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 Notas

C) Na segunda linha, temos, em ordem crescente,
a seguinte sequéncia de notas: 30, 50, 50, 70, 80, 90.

Se temos um numero par de termos, entdo a mediana
m serad a média aritmética dos dois valores centrais.
50+70

Assim, m = = m = 60.

EXERCICIOS DE
APRENDIZAGEM

01.

02.

03.
S1IE

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(UFLA-MG) A idade de uma arvore pode ser avaliada
pela medida do didmetro de seu tronco. A construgdo de
diagramas indicando a distribuicdo em intervalos de classe
para o diametro € uma forma de analisar a estrutura etaria
de uma populagdo de arvores. O grafico a seguir mostra
a distribuicdo das classes de diametro para a espécie
arborea Xylopia aromatica.

72

40

20
8

N. de arvores

4 6

6} 2

4 6 8 10 12 14 16
Classes de diametro (cm)
Considerando esses dados, quantas arvores possuem
troncos com diametro ndo inferior a 8 cm?
A) 8 arvores D) 18 arvores

B) 140 arvores E) 10 arvores
C) 4 arvores

(UEG-GO) A professora Maria Paula registrou as
notas de sete alunos, obtendo os seguintes valores:
2,7,5,3,4,7e8. Amediana e a moda das notas desses
alunos sdo, respectivamente:

A) 3e7.

B) 3e8.

C) 5e7.

D) 5e8.

(UFRGS-RS) Os resultados de uma pesquisa de opinido

foram divulgados utilizando um grafico de setores
circulares, como o representado na figura a seguir:

Ao setor a estdo associadas 35% das respostas, ao

setor b, 270 respostas e aos setores ¢ e d, um mesmo
nimero de respostas. Esse nimero é:

A) 45
B) 90
C) 180
D) 450
E) 900
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Médulo 04

86

04.
OYN7

05.
6RXD

06.
6212

(UFG-GO) O grafico a seguir indica a preferéncia dos
alunos de uma escola por apenas uma das revistas A, B,
CouD.

30
25
20
15 —
10 —

5 =

0

A B C D

De acordo com as informagdes apresentadas nesse

grafico, o nUmero de alunos que preferem a revista D é

A) menor que a metade dos que preferem as revistas
B ou C.

B) maior que a metade do total de alunos da escola.

C) igual a soma dos que preferem as revistas A ou B.

D) igual a média aritmética dos que preferem as revistas
AouC.

E) dez vezes maior do que aqueles que preferem a
revista B.

(UFSM-RS) O uso de biodiesel gera uma série de efeitos
ambientais, tais como a redugdo da emissao de gases do
efeito estufa e a diminuigdo da poluigdo atmosférica.

O grafico mostra a produgdo de biodiesel (em milhdes
de litros) em uma usina, durante o periodo de um ano.

12 12

10 [] 10 10 10

Produgdo (milhdes de litros)

Jan Fev Mar Abr Maio Jun Jul Ago Set Out Nov Dez (mes)

De acordo com os dados, a média, a mediana e a moda
(em milhGes de litros) sdo, respectivamente, iguais a

A) 8,5;10e09. D) 8,5; 9 e 10.
B) 8; 9 e 10. E) 8,5;9,5e 10.
C) 8;9,5e8.

(UFU-MG) Uma pesquisa com 27 criangas, realizada por
psicdlogos em um ambiente hospitalar, avalia a redugdo
dos custos hospitalares mensais individuais em fungao
do bem-estar emocional promovido pela vivéncia de
atividades artisticas.

Reducao do custo mensal Niamero de
(por crianga) em reais criangas

700,00 8
900,00 5)
1 400,00 1
2 000,00 7
2 400,00 5
3 000,00 1

Colecao 6V

07.
PWAP

08.

Com base nos dados descritos na tabela, a soma da média
aritmética e da mediana correspondente a distribuicdo de
redugdo dos custos mencionada € igual a:

A) 2900 B) 3400 C) 3200 D) 3700
(Insper-SP-2015) O grafico a seguir representa o nimero
de gols marcados (barras em cinza) e o nimero de gols
sofridos (barras em preto) por uma equipe de futebol de

saldo nos 10 jogos de um campeonato.

3 45 6 7 8 9 10

o+t &
0o 1 2
Em cada partida, o saldo de gols da equipe é dado pela
diferenga entre os gols marcados e os gols sofridos.
A média dos saldos de gols da equipe nesses dez jogos
é igual a:
A) -0,3
B) -0,1

C) 0
D) 0,1

E) 0,3

(UFPR-2018) Leonardo fez uma pesquisa sobre o prego
da jarra de suco de laranja em algumas lanchonetes da
regido e obteve os seguintes valores:

|____Lanchonete | Preco

A R$ 10,75
R$ 6,00
R$ 9,50
R$ 11,00
R$ 5,25
R$ 7,00
R$10,50
R$ 8,00

I O mTmUOm

A) Calcule a média e a mediana dos pregos apresentados
na tabela.

B) Leonardo decidiu acrescentar duas lanchonetes
em sua pesquisa. Ao considerar todos os 10
estabelecimentos, a média de pregos passou a ser de
R$ 8,45. Sabendo que essas duas novas lanchonetes
cobram o mesmo prego pela jarra de suco, calcule
esse valor.

EXERCICIOS
PROPOSTOS

01.

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(UPE-2016) Preocupada com o habito de leitura na escola
onde trabalha, uma bibliotecaria aplicou uma pesquisa,
num grupo de 200 estudantes escolhidos de forma
aleatéria, sobre a quantidade de livros que cada aluno
havia solicitado por empréstimo no primeiro semestre de
2015. Os dados coletados na pesquisa estdo apresentados
na tabela a seguir:



R, Esatisiica

02.
XQ8B

10,

03.
MDO8

Livros emprestados por aluno
90

3

2 55

1 30

0 25
Total 200

Para esses dados, a média, a moda e a mediana sdo
respectivamente:

A) 1,50; 2,00; 3,00
B) 1,50; 3,50; 2,00
C) 1,50; 3,00; 3,00

D) 2,05; 3,00; 2,00
E) 2,05; 3,00; 3,00

(UFU-MG) Uma empresa seleciona 16 funcionarios
fumantes e promove um ciclo de palestras com eles para
esclarecimentos sobre os efeitos prejudiciais do cigarro a
salde. Apos essas palestras, sdo coletados dados sobre
a quantidade de cigarros que cada um desses fumantes
estd consumindo diariamente. Tais dados sdo expressos
da seguinte maneira:

1,10, 11, 13, 10, 34, 13, 13, 12,12, 11, 13, 11, 12, 12

Os dados 1 e 34 sdo chamados discrepantes, pois sao
dados muito menores ou muito maiores que a maioria
dos dados obtidos. Segundo essa coleta de dados,
pode-se afirmar que

A) os célculos da média, da mediana e da moda ndo
sofrem influéncia dos dados discrepantes.

B) o calculo da mediana sofre influéncia dos dados
discrepantes que surgiram.

C) o calculo da moda sofre influéncia dos dados
discrepantes que surgiram.

D) o calculo da média sofre influéncia dos dados
discrepantes que surgiram.

(UFJF-MG-2016) O grafico a seguir apresenta a variagdo
da cotagdo do dolar dos EUA em 12 dias Uteis seguidos
do més de setembro de 2015.

o
hd

3,9 &
3,89 /’
3,88

VA

387 P———— —
3.86 -

AN VA

{

2345.6.7.8.9.10'11 12
Disponivel em: <http://www4.bcb.gov.br/pec/taxas/port/

ptaxnpes.asp?id=txctacao>. Acesso em: 01 out. 2015
(Adaptacao).

Calculando a média, a moda e a mediana da amostra de
cotacGes do ddlar nesse periodo, podemos afirmar que:
A) Média < Mediana < Moda
B) Média < Moda = Mediana
C) Mediana < Média < Moda
D) Mediana < Moda < Média
E) Moda = Mediana < Média

04.
106K

(UFSM-RS-2015) O Brasil é o quarto produtor mundial
de alimentos, produzindo mais do que o necessario para
alimentar sua populagdo. Entretanto, grande parte da
producdo é desperdicada.
O grafico mostra o percentual do desperdicio de frutas
nas feiras do estado de Sao Paulo.
(%)
Al eccccmc=- ——cccccccoosoo—oc —

Po|lecocomasd -

26 T -
251 rrri

%% N C S i C AR C - C T

Banana
aranja
amao
Manga
Melancia
Morango

Abacate
Abacaxi

Disponivel em: <http://www.youtube.com/
watch?uwXcErXvplE>. Acesso em: 10 set. 2014 (Adaptagdo).

Considerando os dados do grafico, a média aritmética,
a moda e a mediana sdo, respectivamente,

A) 28,625; 25 e 40; 25,5. D) 20,5; 25 e 40; 25,5.
B) 28,625; 25 e 40; 26. E) 20,5; 40; 25,5.

C) 28,625; 40; 26.

(EPCAR-MG-2017) As notas de oito alunos numa prova
de matematica foram escritas pelo professor numa tabela
como a que segue:

| Aluno |
| Nota |
Sabe-se que a média aritmética dessas notas é 8,2.
Considerando as notas dos oito alunos, é correto afirmar
que a nota do aluno G é
A) igual a moda.
B) inferior a 9,8.
C) superior a mediana.
D) inferior a média aritmética das outras sete notas.

A B € D E F G H
6,5 10 8 9,4 8 6,4 X 7,4

06.
XFGO

(UPE-2016) Ao realizar o levantamento das familias
de uma pequena cidade do interior, cujos filhos sdao
beneficiarios de algum programa social, um pesquisador
obteve os seguintes dados:

03

07

21

28

23

18
Total: 100

Com base nessas informagdes, € correto afirmar que o
desvio-padrdo do nimero de filhos dessa amostra é de,
aproximadamente,

A) 1,4
B) 1,8

O N WMLV

C) 2,0
D) 2,5

E) 6,7
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07.
91TX

Quantidade 16
de pessoas 15

8mmI(1) 1 [ |

Nessas condigbes, na folha intacta do grafico original, A) A; C; E.
o comprimento da linha vertical posicionada na Ultima B) B; D; E.
barra, que indica a frequéncia acumulada até 20 anos .
de idade, em centimetros, era igual a: ¢) E; D;B.
A) 8,8 C) 10,4 E) 12,0 D) B; D; C.
B) 9,6 D) 11,2 E) A; B; D.
08. (FUVEST-SP-2015) Examine o gréfico. 10. (UPE-2015) A taxa anual de juros basicos (Taxa Selic),
GMIT 6DQ3 n o 2 .
PORCENTAGEM DE REGISTROS DE NASCIMENTOS determinada pelo governo brasileiro, é aplicavel no
DO ANO POR GRUPOS DE IDADES DA MAE pagamento, restituicdo, compensacdo ou reembolso de
BRASIL - 1999 / 2004 / 2009 . : ) ~
350 tributos federais. Na tabela a seguir, temos a evolugao
' 38 da Taxa Selic nos Ultimos 10 anos, nos cinco primeiros
30.0 A 1999
’ Bl 12004 meses de cada ano.
25,0 wEn
. o N 112009 Més /
20,0 o mmmn
;,K‘oo no
15,0 » O
2005 1,38% 1,22% 1,53% 1,41% 1,50%
10,0 oM
~\‘ o
506 o o 2006 1,43% 1,15% 1,42% 1,08% 1,28%
NN
'O-menus de 15a _20a 25a 30a 35a 40anos idade 2007 1,08% 0,87% 1,05% 0,94% 1,03%
15 anos 19 anos 24 anos 29 anos 34 anos 39 anos ou mais ignorada
IBGE. Dii de P isa, Coord do de P laga Indicad Sociais,
e O atisticas do Regietro Civl, 1099/2004/2005. (Adaptacao). 2008 0,93%  0,80%  0,84%  0,90%  0,88%
Com base nos dados do grafico, pode-se afirmar 2009 1,05% 0,86% 0,97% 0,84% 0,77%
corretamente que a idade
A) mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi 2010 0.66% 0.59% 0.76% 0.67% 0.75%
maior que 27 anos. ! ! ! ! !
B) mediana das maes das criangas nascidas em 2009 foi 2011 0.86% 0.84% 0.92% 0.84% 0.99%
menor que 23 anos.
C) mediana das mdes das criangas nascidas em 1999 foi 2012 0,89% 0,75% 0,82%  0,71%  0,74%
maior que 25 anos.
D) média das mées das criangas nascidas em 2004 foi 2013 0,60% 0,49% 0,55%  0,61%  0,60%
maior que 22 anos.
E) média das mdes das criangas nascidas em 1999 foi 2014  0,85% 0,79% 0,77%  0,82%  0,87%
menor que 21 anos.
Colecao 6V

Moddulo 04

(FGV) O grafico de barras indica como informagdo
principal o nimero de pessoas atendidas em um
pronto-socorro, por faixa etaria, em um determinado dia.
Outra informacgédo apresentada no grafico, por meio das
linhas verticais, é a frequéncia acumulada. Em virtude de
um rasgo na folha em que o grafico estava desenhado,
as informacgoes referentes a Ultima barra, e apenas elas,
foram perdidas, como se vé na figura.

T T T
maior que maior que maior que maior que
4até8 8até12 12até16 16 até 20

até 4

A média de idade do total de pessoas de 0 a 20 anos
que frequentou o pronto-socorro nesse dia foi 12,4 anos.

Ir\'\' Anos de idade

09.

(UPE) Numa competigdao esportiva, cinco atletas estao
disputando as trés primeiras colocagGes da prova de salto
em distancia. A classificacdo sera pela ordem decrescente
da média aritmética de pontos obtidos por eles, apds
trés saltos consecutivos na prova. Em caso de empate,
o critério adotado serd a ordem crescente do valor da
variancia. A pontuagdo de cada atleta esta apresentada
na tabela a seguir:

Pontuacdo Pontuagao Pontuagao
19 salto 2° salto 3¢ salto
6 6 6

m O O mw >»

3 8
7 6
6 8
8 5

v A 01 N

Com base nas informagbes apresentadas, o primeiro, o
segundo e o terceiro lugares dessa prova foram ocupados,
respectivamente, pelos atletas




11.
EQ54

12.
$680

Com base nessas informagdes, analise as sentengas a

seguir:

I. Ataxa média do més de fevereiro nos ultimos 10 anos
ficou acima de 1%.

II. A taxa modal dos cinco primeiros meses do ano de
2013 foi de 0,60%.

I11. A taxa mediana do més de margo nos ultimos 10 anos
é de 0,88%.

IV. A taxa média dos cinco primeiros meses de 2007 foi
de 1,05%.

Esta correto o que se afirma, apenas, em
A) I, 1II e III.

B) II, III e IV.

C) I, IIelV.

D) IelV.

E) II e III.

(FGV) Ao conjunto {5, 6, 10, 11} inclui-se um nimero
natural n, diferente dos quatro nimeros que compdem
esse conjunto. Se a média aritmética dos cinco elementos
do novo conjunto é igual a sua mediana, entdo, a soma
de todos os possiveis valores de n é igual a:

A) 20
B) 22
C) 23
D) 24
E) 26

(EPCAR-MG-2016) Um cursinho de inglés avaliou uma turma
completa sendo que parte dos alunos fez a avaliagdo A,
cujo resultado esta indicado no grafico a seguir.

NUmeros de alunos

1 2 3 4 5 6 Numeros de acertos

Os demais alunos fizeram a avaliagdo B e todos tiveram 4
acertos. Assim, o desvio padrao obtido a partir do grafico
acima ficou reduzido a metade ao ser apurado o resultado
da turma inteira.

Essa turma do cursinho de inglés tem
A) mais de 23 alunos.

B) menos de 20 alunos.

C) 21 alunos.

D) 22 alunos.

SECAO ENEM

01.
FLLM

02.

Estatistica

RESOLUCOES NO
@ Bernoulli Play

(Enem-2017) O grafico apresenta a taxa de desemprego
(em %) para o periodo de marco de 2008 a abril de 2009,
obtida com base nos dados observados nas regides
metropolitanas de Recife, Salvador, Belo Horizonte,
Rio de Janeiro, S3o Paulo e Porto Alegre.

Taxa de desemprego

7,6

6,8

04 05 06 07 08

9 10 11 12 02 03 04

03/08
01/09

IBGE. Pesquisa mensal de emprego. Disponivel em:
<www.ibge.gov.br>. Acesso em: 30 jul. 2012 (Adaptagdo).
A mediana dessa taxa de desemprego, no periodo de
margo de 2008 a abril de 2009, foi de
A) 8,1%.

B) 8,0%.
C) 7,9%.
D) 7,7%.
E) 7,6%.

(Enem-2017) Passar trote nos telefones de emergéncia
da Policia Militar, Corpo de Bombeiros e Servico de
Atendimento Movel de Urgéncia (Samu) pode resultar em
multa para o dono do telefone de onde partiu a ligagao.
Para exemplificar a seriedade dessa questdo, em uma
cidade brasileira, um jornal local publicou a tabela a seguir,
mostrando o nimero de trotes telefénicos recebidos pelos
bombeiros da cidade, ao longo de um semestre.

[ Meses | Trotes |

Jan 18
Fev 20
Mar 30
Abr 16
Maio 14
Jun 16

Qual o valor mediano da quantidade de trotes recebidos
nesse semestre?

A) 16 D) 19
B) 17 E) 23
C) 18

Bernoulli Sistema de Ensino 89
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03.

04.

05.

(Enem-2016) Uma pessoa esta disputando um processo
de selecdo para uma vaga de emprego em um escritorio.
Em uma das etapas desse processo, ela tem de digitar
oito textos. A quantidade de erros dessa pessoa, em cada
um dos textos digitados, é dada na tabela.

I 2
11
111
v
Vv
VI
VII
VIII

u A W O N N O

Nessa etapa do processo de selegdo, os candidatos serdo
avaliados pelo valor da mediana do niimero de erros.

A mediana dos numeros de erros cometidos por essa
pessoa é igual a:

A) 2,0
B) 2,5

C) 3,0
D) 3,5

E) 4,0

(Enem-2015) O polimero de PET (Politereftalato de
Etileno) é um dos plasticos mais reciclados em todo o
mundo devido a sua extensa gama de aplicagdes, entre
elas, fibras téxteis, tapetes, embalagens, filmes e cordas.
Os graficos mostram o destino do PET reciclado no Brasil,
sendo que, no ano de 2010, o total de PET reciclado foi
de 282 kton (quilotoneladas).

PET reciclado - 2010

Usos Finais Usos Finais Téxteis

Outros

Téxteis

Cerdas / Cordas /
37,8%

Monofilamentos
27%

Tecidos e Malhas
30%

Tubos
3,8%
Fitas de Arquear

6,8%
Laminados
e chapas
7,9%
Emb. Alimentos
e ndo alimentos
17,2%

7,6%

Resinas Insaturadas
e Alquidicas
18,9%

Né&o tecidos
43%

Disponivel em: <www.abipet.org.br>.
Acesso em: 12 jul. 2012 (Adaptagéo).

De acordo com os graficos, a quantidade de embalagens
PET recicladas destinadas a producdo de tecidos e malhas,
em kton, é mais aproximada de:

A) 16,0 ) 32,0
B) 22,9 D) 84,6

E) 106,6

(Enem) Os candidatos K, L, M, N e P estdo disputando
uma Unica vaga de emprego em uma empresa e fizeram
provas de Portugués, Matematica, Direito e Informatica.
A tabela apresenta as notas obtidas pelos cinco
candidatos.

Colecao 6V

Candidatos | Portugués | Matematica | Direito | Informatica_
33 33 33 34

06.

07.

K

v z=Ir

Notas (em pontos)

32 39 88 34
35 35 36 34
24 37 40 85
36 16 26 41

Segundo o edital de selegdo, o candidato aprovado sera
aquele para o qual a mediana das notas obtidas por ele
nas quatro disciplinas for a maior.

O candidato aprovado sera:

A) K C) M E) P
B) L D) N
(Enem) As notas de um professor que participou de um
processo seletivo, em que a banca avaliadora era composta
por cinco membros, sdo apresentadas no grafico. Sabe-se
que cada membro da banca atribui duas notas ao professor,
uma relativa aos conhecimentos especificos da area de
atuagdo e outra, aos conhecimentos pedagdgicos, e que
a média final do professor foi dada pela média aritmética
de todas as notas atribuidas pela banca avaliadora.
20 4 " 19
184 ¢ 17
164 [i6 e
14 14
¥ 13 [ ]
124 m 12
/=
10 Conhecimentos
8 especificos
6
(|
44 Conhecimentos
2 1 pedagdgicos
X < < < <
a\\’oéo?* ?)\‘\660$ o\\’oboc 6\\’6600 0\\660@
S S S
Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora
resolveu descartar a maior e a menor notas atribuidas
ao professor.
A nova média, em relagdo a média anterior, é
A) 0,25 ponto maior. D) 1,25 ponto maior.
B) 1,00 ponto maior. E) 2,00 pontos menor.
C) 1,00 ponto menor.
(Enem) Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis

de uma cidade, no qual foram anotados os valores,
em reais, das diarias para um quarto padrdo de casal
e a quantidade de hotéis para cada valor da diaria.
Os valores das diarias foram: A = R$ 200,00;
B = R$ 300,00; C = R$ 400,00 e D = R$ 600,00.
No grafico, as areas representam as quantidades de hotéis
pesquisados, em porcentagem, para cada valor da diaria.

25%

40%

10%

25%

O valor mediano da diaria, em reais, para o quarto padrdo
de casal nessa cidade, é:

A) 300,00 C) 350,00
B) 345,00 D) 375,00

E) 400,00
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08.

09.

10.

(Enem) O grafico apresenta o comportamento do emprego
formal surgido, segundo o CAGED, no periodo de janeiro
de 2010 a outubro de 2010.

Brasil - Comportamento do emprego formal
no periodo de janeiro a outubro de 2010 - CAGED

400000 -~~~ -~ T S e,
] ) ! 1 305 088 _! | i i i i i
I T SR | 2901415 | .
300000 -~ -~ - -255415 = 28041 ;.22 2 "246'875 1
200000 18140 T . NH2PE L0 S 1

100 000" - - -
:

Jan Fe Mar Abr Méi JLm
2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010 2010

Disponivel em: <www.mte.gov.br>.

Acesso em: 28 fev. 2012 (Adaptagdo).

Com base no grafico, o valor da parte inteira da mediana
dos empregos formais surgidos no periodo é:

A) 212 952 C) 240 621 E) 298 041
B) 229 913 D) 255 496

(Enem) Um produtor de café irrigado em Minas Gerais
recebeu um relatério de consultoria estatistica, constando,
entre outras informagdes, o desvio padréo das produgdes de
uma safra dos talhdes de suas propriedades. Os talhGes tém
a mesma area de 30 000 m? e o valor obtido para o desvio
padrao foi de 90 kg/talhdo. O produtor deve apresentar
as informagbes sobre a producgdo e a variancia dessas
produgdes em sacas de 60 kg por hectare (10 000 m?).

A variancia das produgdes dos talhGes expressa em
(sacas/hectare)? é:

A) 20,25
B) 4,50

C) 0,71
D) 0,50

E) 0,25

(Enem) Uma equipe de especialistas do centro
meteoroldogico de uma cidade mediu a temperatura do
ambiente, sempre no mesmo horario, durante 15 dias
intercalados, a partir do primeiro dia de um més. Esse
tipo de procedimento é frequente, uma vez que os dados
coletados servem de referéncia para estudos e verificagdo
de tendéncias climaticas ao longo dos meses e anos.

As medicGes ocorridas nesse periodo estdo indicadas
no quadro:

Temperatura (em °C)

1 15,5
8 14
5 13,5
7 18
9 19,5
11 20
13 13,5
15 13,5
17 18
19 20
21 18,5
23 13,5
25 21,5
27 20
29 16

11.

Em relacdo a temperatura, os valores da média, mediana
e moda sdo, respectivamente, iguais a

A) 17 °C, 17 °C e 13,5 °C.
B) 17 °C, 18 °C e 13,5 °C.
C) 17 °C, 13,5 °C e 18 °C.
D) 17 °C, 18 °C e 21,5 °C.
E) 17 °C, 13,5 °C e 21,5 °C.

(Enem) O grafico apresenta a quantidade de gols
marcados pelos artilheiros das Copas do Mundo desde a
Copa de 1930 até a de 2006.

Quantidades de gols dos artilheiros
das Copas do Mundo

Gols

14

12

10 L

8 ® ®

6 009009

4 .
2

0
1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010

Ano

12,

Marco

Paulo

Disponivel em: <http://www.suapesquisa.com>.
Acesso em: 23 abr. 2010 (Adaptagao).

A partir dos dados apresentados, qual a mediana das
quantidades de gols marcados pelos artilheiros das Copas
do Mundo?

A) 6 gols.
B) 6,5 gols.

C) 7 gols.
D) 7,3 gols.

E) 8,5 gols.

(Enem) Marco e Paulo foram classificados em um
concurso. Para a classificagdo no concurso, o candidato
deveria obter média aritmética na pontuagdo igual ou
superior a 14. Em caso de empate na média, o desempate
seria em favor da pontuagdo mais regular. No quadro a
seguir sao apresentados os pontos obtidos nas provas de
Matematica, Portugués e Conhecimentos Gerais, a média,
a mediana e o desvio padrao dos dois candidatos.

Dados dos candidatos no concurso

ﬁ

Matematica | Portugués > Mediana >

gerais padrao
14 15 16 15 15

0,32

8 19 18 15 18 4,97

O candidato com pontuagao mais regular, portanto mais
bem classificado no concurso, é

A) Marco, pois a média e a mediana sdo iguais.
B) Marco, pois obteve menor desvio padrao.

C) Paulo, pois obteve a maior pontuagdo da tabela,
19 em Portugués.

D) Paulo, pois obteve maior mediana.
E) Paulo, pois obteve maior desvio padrao.
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13.

14.

15.

Moddulo 04

(Enem) O quadro seguinte mostra o desempenho de
um time de futebol no Ultimo campeonato. A coluna da
esquerda mostra o nimero de gols marcados e a coluna
da direita informa em quantos jogos o time marcou aquele
numero de gols.

Quantidade de partidas

N o~ WN = O
H NN WD wu

Se X, Y e Z sdo, respectivamente, a média, a mediana e
a moda dessa distribuigdo, entdo:

A) X=Y<Z C) Y<zZ<X
B) Z<X=Y D) Z<X<Y

E) Z<Y<X

(Enem) Em uma corrida de regularidade, a equipe campea
é aquela em que o tempo dos participantes mais se
aproxima do tempo fornecido pelos organizadores em
cada etapa. Um campeonato foi organizado em 5 etapas,
e o tempo médio de prova indicado pelos organizadores foi
de 45 minutos por prova. No quadro, estdo representados
os dados estatisticos das cinco equipes mais bem
classificadas.

Dados estatisticos das equipes mais bem
classificadas (em minutos)

caupes | méaia | moda | Desviopacrao
40

Equipe I 45 5
Equipe II 45 41 4
Equipe III 45 44 1
Equipe IV 45 44 3
Equipe V 45 47 2

Utilizando os dados estatisticos do quadro, a campea
foi a equipe:
A) I
B) II

C) 1III
D) IV

E) V

(Enem) Depois de jogar um dado em forma de cubo e de
faces numeradas de 1 a 6, por 10 vezes consecutivas, e
anotar o numero obtido em cada jogada, construiu-se a
seguinte tabela de distribuicdo de frequéncias.

1 4

a AN
= NN

A média, mediana e moda dessa distribuicdo de
frequéncias sdo, respectivamente:

A) 3,2el. C) 3,4e2. E) 6,2 e 4.
B) 3,3el. D) 5,4 e 2.
Colecao 6V

16.

(Enem) Cinco equipes, A, B, C, D e E, disputaram uma
prova de gincana na qual as pontuacbes recebidas
podiam ser 0, 1, 2 ou 3. A média das cinco equipes foi
de 2 pontos. As notas das equipes foram colocadas no
grafico a seguir; entretanto, esqueceram de representar
as notas da equipe D e da equipe E.

Pontuacgao da gincana

A B © D E

Mesmo sem aparecer as notas das equipes D e E,
pode-se concluir que os valores da moda e da mediana
sao, respectivamente,

A) 1,5e2,0. C) 2,0e2,0. E) 3,0e2,0.
B) 2,0e1,5. D) 2,0e3,0.
GABARITO Meu aproveitamento //jl
Aprendizagem  Acertei Errei
O 01.D
O 02.C
O 03.D
O 04.D
O 05.D
O 06. A
O 07.E
08.
O A) Média = 8,5
Mediana = 8,75
O B) R$ 8,25
PI"OpOStOS Acertei Errei
O 01.D O 04. A O 07.E O 10. E
O 02.D O 05.C O 08.D O 11. E
O 03.A O 06. A O 09. A O 12. A
Sec;éo Enem Acertei Errei
O 01.B O 05.D O 09. E O 13. E
O 02.B O 06.B O 10. B O 14.C
O 03.B O 07.C O 11.B O 15.B
O 04.C O 08.B O 12.B O 16.C
JTotaldos meus acertos: de % I




